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Metodología de investigación 
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 Evaluar el posicionamiento del Instituto Mexicano de la Radio desde una visión 
externa (radioescuchas y ciudadanos) e interna (funcionarios del IMER) para 
aportar a la estrategia de crecimiento. 
 

Objetivo general de investigación 
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Metodología de investigación 

 
 

 
 

Para cumplir con los objetivos de investigación se utilizó una 
metodología mixta que combinó la técnica cualitativa de grupos de 
enfoque (funcionarios, y radioescuchas), y la técnica cuantitativa de 
encuesta vía internet (radioescuchas) y cara a cara en vivienda Estudio 
Serie Nacional (mexicanos mayores de 18 años). 
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Técnica grupos de enfoque: Los grupos de enfoque están formados por un pequeño grupo 
de personas (seleccionados de forma anónima, de acuerdo con ciertas características 
sociales, y sin ninguna relación entre sí) que, orientados por un moderador experimentado, 
va elaborando con la mayor libertad posible su propio discurso sobre el tópico a investigar. 

I. Grupos de enfoque 

Número de grupos: 6 grupos de enfoque con los siguientes perfiles: 

6 

Técnica Número Perfil 

Funcionarios IMER- Gerentes Estaciones DF Grupo de enfoque 1 

Funcionarios IMER-  Área creativa (productores, guionistas y locutores)  Grupo de enfoque 2 

Funcionarios IMER- Área administrativa y comercialización Grupo de enfoque 3 

Radioescuchas  jóvenes (Reactor y Horizonte) Grupo de enfoque 4 

Radioescuchas adultos (Radio Ciudadana, Opus, Radio México Internacional) Grupo de enfoque 5 

Radioescuchas  La Nueva 710, Tropicalísima, y XEB Grupo de enfoque 6 
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Moderación: La conducción de las sesiones de grupo fue realizada por personas 
especializada en este tipo de dinámicas. 

Instrumento: El instrumento aplicado en las sesiones de grupos se conoce como guía de 
tópicos. La guía de tópicos no representa un cuestionario estructurado cuyo flujo deba 
respetarse incondicionalmente durante la sesión, sino una serie de temas que se debe 
abordar. 

Tratamiento de los datos: Se realizaron transcripciones de manera íntegra de todas las 
sesiones y se realizó una copia del audio, mostrando en su totalidad la conducción, 
tanto para el análisis como para el soporte de la documentación. 

Instalaciones: Las sesiones de grupo se llevaron a cabo en las instalaciones de 
Parametría. La sesiones se realizaron en un lugar con la suficiente privacidad de manera 
que la conversación no fuera interrumpida por agentes externos.  

7 

Fecha de realización: 27, 29 y 30 de octubre de 2014 
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Método de recolección de datos: vía internet.  

 

Marco muestral: para la encuesta cerrada se ocupó un listado con correos de los 
radioescuchas y para la encuesta abierta se invitó mediante página web y redes 
sociales. 

Población objetivo: radioescuchas del IMER. 

II. Encuesta vía internet 

Cuestionario: se aplicó un cuestionario estructurado de aproximadamente 15 
preguntas en común a los radioescuchas de todas las emisoras y 5 preguntas 
exclusivas por emisora. 
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Fecha de aplicación: de enero 2014 a abril 2015 

 

Tamaño de muestra: 1,643 encuestas 
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Parametría mantiene desde el 2002 el Estudio Serie Nacional, que es una encuesta a una 
muestra grande de personas (en nuestro caso de alcance nacional) con una frecuencia fija en la 
que cualquiera puede hacer sus preguntas. 
 
En esta encuesta pueden participar empresas, instituciones o personas que necesiten obtener 
información a nivel nacional y que por el costo de la misma no se justifique la realización de un 
estudio ad hoc. Pues, como los pasajeros de un transporte público, los clientes sólo pagan una 
pequeña parte (un ticket-preguntas), compartiendo el coste de la encuesta con los demás 
clientes.  
 
Los interesados pueden participar en la Serie Nacional, con bloques de cinco preguntas. Las 
preguntas sociodemográficas siempre están incluidas en la Serie Nacional, para que los clientes 
puedan cruzar los resultados de sus preguntas con los datos  socio-demográficos de su interés. 

III. Encuesta población general  
(5 preguntas en Serie Nacional ) 

9 
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Método de recolección de datos: cara a cara en vivienda. 

 

Tamaño de muestra:  800 encuestas (400 Distrito Federal y 400 resto del país): 

 

Marco muestral: secciones electorales reportadas por el INE. 

Representatividad N° de encuestas 
Error muestral al  

+ /- 3.5 % 

Nacional 800 
95% de confianza 

estadística 

Población objetivo: mayores de 18 años 

Cuestionario: cinco preguntas cerradas. 
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Fecha de aplicación: Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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Tipo de estudio Encuesta en vivienda 

Representatividad del estudio Nacional 

Tamaño de muestra 800 casos (400 DF y 400 resto del país) 
Error teórico muestral +/- 3.5% Nacional ( +/- 4.9% DF y resto del país) 

Nivel de confianza estadística 95% 

Diseño muestral, instrumento de medición, 
captura, validación y análisis. Parametría S.A. de C.V. 

Levantamiento Mensual 

Población objetivo 
Mayores de 18 años que al momento de la entrevista residan en 
el lugar de interés 

Marco muestral Secciones electorales reportadas por el INE 

Método de selección para las secciones 
electorales 

Sistemático aleatorio con probabilidad de selección proporcional 
a su tamaño (PPT) 

Método de selección para las viviendas Sistemático con arranque aleatorio simple 

Método de selección de unidades de 
observación (individuos) 

Aleatoria simple 

Método de recolección de datos Aplicación de encuesta persona a persona 

Tipo de muestra Autoponderada 

Variables socio-demográficas 
Edad, Estudios, Religión, Estado Civil, Ocupación, Ingresos del 
Hogar, Equipamiento (TV, teléfono, computadora, internet, 
celular), Raza y Percepción de clase. 

Serie nacional 
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Controles: Se supervisó el 25% de las entrevistas. En este proceso se verificó el 
llenado de la totalidad de los cuestionarios, y el comportamiento del entrevistador 
durante la entrevista. 

Entrenamiento: Se realizó una junta de entrenamiento en las oficinas de 
PARAMETRIA con presencia de todo el equipo de trabajo donde se explicó el 
carácter de la investigación y los objetivos, y se capacitó a los entrevistadores sobre 
las reglas de completitud, consistencia del cuestionario y el modo de relevamiento. 

Captura y Codificación: La totalidad de los cuestionarios fueron capturados y 
codificados conforme el avance del trabajo de campo. Se observó la consistencia 
interna del cuestionario. Se diseñó también un libro de códigos para las preguntas 
abiertas si las hubiera, así como para las preguntas que tengan alguna opción para 
especificar una respuesta. 

Base de datos: Se diseñó una base de datos con la totalidad de los casos y preguntas 
debidamente etiquetadas en formato .sav (SPSS 18.0). 

12 



Resultados Población General 
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Consumo de medios y noticias del mexicano 

Ve Televisión Escucha la radio Lee periódico Usa redes 
sociales 

89% 

61% 

42% 42% 
53% 57% 

48% 
59% 

Consume Se entera de las noticias 
Sólo aquellos que respondieron enterarse mucho o algo de las noticias del país a través del medio 

La radio es el segundo medio de comunicación utilizado y 
 por el que se informa el mexicano. 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Usted ve televisión? 

Sí 
89% 

No 
11% 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

20% 

33% 

45% 

1% 

1% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través 
de televisión: mucho, algo, poco o nada? 

53 % 

46 % 

Televisión 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

20% 

33% 

45% 

1% 

1% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través de televisión: mucho, algo, poco o nada? 

Se muestran sólo aquellos que  «SÍ»  ven televisión 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

36% 

31% 

23% 

7% 

3% 

67 % 

30 % 

53 % 

46 % 

Televisión 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Usted lee el periódico? 

Sí 
42% 

No 
58% 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

24% 

24% 

52% 

0% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través 
del periódico: mucho, algo, poco o nada? 

48 % 

52 % 

17 

Periódico 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

24% 

24% 

52% 

0% 

0% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través del periódico: mucho, algo, poco o nada? 

Se muestran sólo aquellos que  «SÍ» leen el  periódico 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

14% 

28% 

27% 

27% 

4% 

42 % 

54 % 

48 % 

52 % 

18 

Periódico 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Usted usa las redes sociales en Internet como 
facebook y twitter? 

Sí 
42% 

No 
58% 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

22% 

37% 

36% 

5% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través 
de las redes sociales en Internet como facebook y 

twitter: mucho, algo, poco o nada? 

59 % 

41 % 

19 

Redes sociales 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Usted tiene conversaciones 

 con familiares o amigos? 

Sí 
89% 

No 
11% 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

16% 

41% 

37% 

5% 

1% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través 
de las conversaciones que tiene con familiares o 

amigos: mucho, algo, poco o nada? 

57 % 

42 % 

20 

Conversaciones con familiares o amigos 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Usted escucha la radio? 

Sí 
61% 

No 
39% 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

17% 

40% 

36% 

4% 

3% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través 
de la radio: mucho, algo, poco o nada? 

57 % 

40 % 

21 

Radio 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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Sí  
72% 

No  
28% 

Sí  
61% 

No  
39% 

¿Usted escucha la radio? 

22 

Radio 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

n= 448 encuestados escuchan la radio 

Perfil sociodemográfico de radioescuchas 

23 
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55% 

40% 

69% 

77% 

66% 64% 

74% 

Perfil sociodemográfico de radioescuchas 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

17% 

40% 

36% 

4% 

3% 

¿Qué tanto se entera de las noticias del país a través de la radio: mucho, algo, poco o nada? 

Se muestran sólo aquellos que  «SÍ» escuchan la radio 

Mucho 

Algo 

Poco 

Nada 

Ns / Nc 

16% 

31% 

30% 

19% 

4% 

47 % 

49 % 

57 % 

40 % 
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Radio 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Cuál es la principal razón por la que NO escucha la radio? 

No tiene dónde escucharla 

No tiene tiempo 

Me aburre 

No conozco emisoras que me gusten 

Es de viejos escuchar la radio 

Otra 

No sabe 

No contesta 

40% 

22% 

15% 

12% 

1% 

7% 

1% 

2% 

25 

Sí 
61% No 

39% 

¿Usted escucha la radio? 

Entre quienes no escuchan la radio la principal barrera para no hacerlo es  
no contar con  el equipo. 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Cuál es la principal razón por la que escucha la radio?  

Para pasar el rato / Mi tiempo libre 

Para estar enterada o enterado sobre el acontecer 
noticioso 

Para entretenerme / Divertirme 

Para aprender / Cultura general 

Para sentirme acompañada o acompañado 

Por una sección o programa específico / Favorito 

Para tener información de chismes / Espectáculos 

Por las noticias deportivas 

Para informarme sobre algo que deseo comprar 

No contesta 

40% 

29% 

14% 

7% 

6% 

1% 

0% 

0% 

0% 

3% 

26 

Sí 
61% 

No 
39% 

¿Usted escucha la radio? 

Entre quienes  escuchan la radio la principal  motivación es pasar el rato (40%).  
En segundo lugar estar enterado sobre el acontecer  noticioso (29%) 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Cuál es la principal razón por la que escucha la radio?  
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27 

Razón de escucha 

Nota: Suma 100% agregando la no respuesta «No sabe» o «No contesta». 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿En qué bandas escucha la radio: AM, FM, por internet?  

-100% -50% 0% 50% 100% 

FM 

AM 

Por internet  

Otro  

28% 

60% 

95% 

100% 

72% 

40% 

5% 

No mencionó  Sí mencionó  

28 

De cada diez encuestados 7 escuchan FM y 4 AM. Apenas 5% la escucha por internet 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿En qué lugar escucha la radio?  

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

En la casa 

En el trabajo 

En el automóvil 

En el transporte público 

En la escuela 

Otro 

17% 

77% 

85% 

91% 

98% 

100% 

83% 

23% 

15% 

9% 

2% 

No mencionó  Sí mencionó  

29 

El principal lugar de escucha de la radio es la casa. 
8 de cada diez mexicanos escuchan la radio en su  hogar. 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿En qué equipo/s (dispositivo/s) suele escuchar la radio? 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Equipo de sonido / Grabadora 

Celular  

Radio portátil  

Reproductores MP3/MP4/ ipod 

Radio vehículo 

Computadora 

Tablets o iPad  

Televisión 

Otro 

29% 

78% 

84% 

86% 

87% 

95% 

96% 

98% 

100% 

71% 

22% 

16% 

14% 

13% 

5% 

4% 

2% 

No mencionó  Sí mencionó  

30 

El equipo más utilizado para escuchar la radio es el equipo de sonido/grabadora. 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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¿Usted ha oído hablar del Instituto Mexicano de la 
Radio (IMER)? 

Sí 
23% No 

77% 

Muy buena 

Buena 

Mala 

Muy mala 

Ns / Nc 

12% 

75% 

1% 

1% 

11% 

Y ¿cuál es su opinión sobre el Instituto Mexicano 
de la Radio (IMER):  

muy buena, buena, mala o muy mala? 

2 % 

87 % 

31 

2 de cada diez mexicanos conocen el IMER.  Entre quienes dicen escuchar la radio el nivel de 
conocimiento aumenta a  3 de cada diez (31%) 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

32 

29% 30% 
32% 

29% 

37% 

23% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Conocimiento 

Nivel de conocimiento promedio 2009-2014: 30% 

Opinión efectiva promedio 2009-2014: 82% 

84% 85% 

63% 

82% 
89% 87% 

0% 
10% 
20% 
30% 
40% 
50% 
60% 
70% 
80% 
90% 

100% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Opinión Efectiva* 

*La opinión efectiva resulta de restarle a la opinión POSITIVA (+) la opinión NEGATIVA (-). 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 
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n= 187 encuestados conocen al IMER 

Perfil sociodemográfico  de quienes conocen el IMER 
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59% 
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100% 

7% 
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50% 50% 

18% 19% 
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Perfil sociodemográfico de quienes conocen al IMER 

Fuente Parametría: Encuesta Serien Nacional I  800 casos  I Error (+/-) 3.5 % I Del 25 al 29 de octubre de 2014. 



Resultados Radioescuchas 
Encuesta vía internet y grupos de enfoque 
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35 

‐ “Es el medio más de confianza, en el momento de dar las noticias es más confiable que la televisión. En lo personal pienso 
que la televisión muestra sólo lo que les conviene.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Por la cuestión de la radio por internet se ha abierto demasiado, como que ahorita los chavos están creando sus propios 
grupos de transmisión por internet. Se ha abierto mucho la radio independiente.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Algunos son muy buenos, independientemente del tema que vayan a hablar son muy buenos, son muy creíbles. No se 
quedan en un tipo de gente sino en lo general.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Hay una diversificación de los contenidos, me doy cuenta que algunas de las estaciones aprovechan los podcast, o ese 
tipo de cosas para consultar la programación en otros horarios.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Hay cosas convenientes para todos.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “La radio es más plural que la televisión, los medios siempre han sido lo mismo, los medios y la política.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Es abierto, plural.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Hay programas especializados, por ejemplo noticias, cultura, temas médicos.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Ahora hay más porque antes había menos. En mi caso creo que hay más, por ejemplo en la música Reggae hay más, 

ahora en El Vive somos más, hay mezclas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Creo que no hay una estación libre, pienso que se acabaron los tiempos en donde había variedades, o estaciones de 

Radio Centro, como estaciones más familiares. Siento que la radio se ha vuelto muy repetitiva, si escucho la Ke-Buena es lo 
mismo de lo mismo, en Radio Centro, en La Z, todo es lo mismo. Quizá porque todas se inclinan a música sin calidad, de la 
noche a la mañana hay un montón de estaciones habladas, y eso no me gustan, si a mí me dijeran que cambiarían 
Tropicalísima por una estación hablada yo no le pondría, incluso la señora de los dulces o la del local de al lado escucha 
sólo música, son muy buenas pero a mí no me gustan.” (S6, N710)‏ 

 La radio es un medio de comunicación confiable, abierto , plural, diverso–
especialmente en comparación con la televisión-. Para algunos la radio como medio se 
ha vuelto reiterativa en los contenidos ofertados al priorizar los intereses comerciales. 

 También señalan que es un medio que se ha actualizado incorporando nuevas 
tecnologías. Por ejemplo la posibilidad de transmitir por internet es bien recibido 
porque lo convierte en un medio más abierto y accesible. Otro avance valorado 
positivamente es el uso de podcast. 
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‐ “También tendría mucho que decir de cómo está la sociedad. La mayoría de la gente que viaja en el tráfico se entretiene con la radio, es la única 
manera.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Yo vivo por La Portales y siempre en el camino a mi trabajo escucho la radio, entonces se me olvidaron los audífonos y me sentí un poco mal, pero la 
verdad es que no se acaba el mundo.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Yo trabajo más rápido y soy más eficiente oyendo música.” (S6, N710)‏ 
‐ “Es que me pasa que mi trabajo es manual, no intelectual, entonces con el ritmo de la música es mejor.” (S6, N710)‏ 

‐ [¿Llegaron a saber de qué trataba la película “Un día sin mexicanos”?, ¿entonces imagínense que despiertan mañana y no hay radio, cómo sería ese día?] 
“Aburrición total.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Hay muchos negocios que se entretienen con la radio, se les hace más ameno, o cocinando.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Qué emoción o sentimiento les provoca la radio?] “Alegría/ En un comercial de las pilas, decían que las personas estaban tristes porque los radios no 

funcionan, y es cierto, sin música la situación es más tensa/ “Yo por ejemplo en el negocio, trabajo con los clientes esperando a la gente. Entonces si no tengo 
el radio en frente me aburro, sin ella no me siento a gusto/ “Yo prefiero llevarme mi grabadora que mis tortas a trabajar.” (S6, N710)‏ 

‐ “Música y entreteniendo/ Diversión/ Deportes, alegría/ “ …ese radio me anima si estoy triste y lo mejor es que no me pide gasto. Suena medio chusco pero es 
la verdad. Si yo estoy triste, en lugar de guardar silencio prefiero escuchar la música.” (S6, N710)‏ 

‐ “También es una forma de conexión con el exterior.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Bueno, sería un día tranquilo y con paz. Entras a la naturaleza y los elementos, es como cuando no tienes señal de celular.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Es que lo que tiene la radio, es que nos permite escuchar cosas que no tenemos, algo que va más allá. Recibimos conocimientos/ [¿Con qué suplirían 
la ausencia de la radio?] “Es difícil. Puede que el celular haga música, o en los aparatos de sonido, en esos ponemos lo que nos gusta. Pero después 
sería cansado porque siempre sería lo mismo/ No es que necesite escuchar nuevas cosas, pero sólo así puedo conocer nuevas cosas.” (S4, J, R_H‏) 

‐ No es que necesite escuchar nuevas cosas, pero sólo así puedo conocer nuevas cosas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Si en algún momento dejara de existir la radio, qué pasaría en sus vidas?] “Es que tengo música en la casa, pero no sé. Es que no es sólo la música, 

es también la compañía, ilustrarnos y aprender/ “Es que no podemos tener toda la variedad de música que tiene la radio.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Es para conocer nueva música, o para saber sobre la historia de México.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Desde chica que veía a mis tías hablando con la radio, es que llega un punto en que llegamos a interactuar con la radio.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Compañía.” (S6, N710)‏ 
‐ “Sí, prácticamente te acompaña, estando haciendo cualquier cosa la radio acompaña, así no se siente tan solo.” (S6, N710)‏ 

‐ “Para mí es mi calma, me tranquiliza mientras trabajo.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Es que una película o un libro requiere de atención, y un radio no.” (S6, N710)‏ 

La radio es… 
Alegría-diversión-
entretenimiento 

Aprender-conocer-
información 

Compañía 

Interacción-
conexión 

Práctica 

Tranquilidad 

Viaje-trabajo 
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Clasificación cualitativa tipos de radio 

Los radioescuchas del IMER clasifican a la  radio en dos tipologías: 
 

1.Radio Comercial y  radio pública:  El concepto de radio pública en la mayoría de los casos se construye a 

partir de que es una radio que pertenece al gobierno. También el concepto de público se asocia con «del pueblo» o 
«burocracia». Pero principalmente se describe la radio pública por antónimos con la «radio comercial». La radio 
comercial es: falta transmisión de conocimiento, contenidos repetitivos, exclusión de música tradicional mexicana, y 
contar con muchos comerciales. En definitiva la radio pública sigue una lógica de priorizar la transmisión de 
conocimiento y conservación del acervo cultural frente a la radio comercial prioriza el interés económico. 

‐ “Yo nada más escucho música y noticias, pero los programas de música comercial no me gustan porque las críticas son muy malas. Es que a veces en los 
programas no llegan a punto, como que no hay una solución, entonces uno se queda en la casa todo frustrado porque no sabes qué hacer.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “En la mayoría de las estaciones privadas, los artistas dan dinero a las estaciones para que pasen la música. La famosa payola, y, entonces dejan fuera toda la 
música tradicional mexicana de todo el país.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Son del gobierno, se supone, porque hay cosas que se permiten decir pero otras que no, es parte de la burocracia.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Pero yo he oído a comentaristas o locutores que de repente despotrican grueso con el presidente.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Tengo una pregunta, el IMER es un instituto parte del gobierno o es privado.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Es de la administración pública.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Es que en México tenemos una cosa con los términos, público quiere decir que es del pueblo, pero acá lo público sólo es de los que tienen el poder, se dicen 

público porque, según, representan al pueblo pero eso no es cierto, todo está lleno de burocracia. Ellos trabajan para el gobierno y al pueblo lo dejan de lado, 
yo sé que si no hay interlocución no hay comunicación, y si la palabra comunicación la comienzan a escribir con s, se va a poner cada vez más grave.” (S5, A, 
RC_O_RI) 

‐ [Levante la mano quien sabía que el IMER es una radio pública o de gobierno] “Todos.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “La radio pública, la de los pueblitos. Es que le IMER no es una radio pública.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Yo he escuchado que existe Radio Lagarto, o La Poderosa, que son de otros estados pero pertenecen al IMER.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Yo opino que pocas tienen contenido de nuestra música.” (S6, N710)‏ 
‐ [Hablando repetición de contenidos] “Eso ocurre porque son estaciones del gobierno, entonces a ellos no le interesa tanto el vender, su base de manutención 

no es eso, y muchas estaciones privadas viven de eso, si no venden se caen.” (S6, N710)‏ 
‐ “En una ocasión un hermano me pidió que escuchara los noticieros que recordara, pero que no fuera de Radio pública, pero te puedo decir que de las dos 

horas son 60 minutos de programa y 60 de comerciales. En el caso de otras estaciones, por ejemplo en el caso de MIX dicen que son menos comerciales, pero 
la verdad es que son intercalados con los comerciales.” (S6, N710)‏ 

‐ “Sabemos que una de las bases de las estaciones es la comercialización, ellos tienen que vender, pero es muy cansado, muy repetitivo.” (S6, N710)‏ 
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Clasificación cualitativa tipos de radio 

2. Clasificación por temas o géneros que trata:  En este sentido se observa que no tienen categorías 

bien definidas para ubicarlas. Las categorías más mencionadas son: radios culturales, de 
entretenimiento, informativas o noticias, musicales, espectáculos, y deportivas. Las emisoras del IMER 
tienden a ser categorizadas como radio cultural y musical. 

‐ “Puede ser por radios culturales, de entretenimiento y de información.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Deportivas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Espectáculos.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Cultural, de cine, teatro, o eventos.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Noticias.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Hay programas que son como de Radio Ciudadana, que son sobre temas concretos, sociales.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Radio comercial, las que se tratan de entretenimiento. Aquellas que buscan vender productos, o la música de los grupos.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Díganme un ejemplo de estaciones de radio por cada una?] “De información sería MVS noticias.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “En entretenimiento Radio Fórmula.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Cultural, Radio UNAM u Horizonte. Opus. Reactor tiene algo de cultura.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Comercial algo así como Alfa, o MIX. La Z, donde hacen las bromas esas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿De todas esas, cuál creen que tenga mayor rating?] “Creo que estaría entre MVS, Fórmula, Alfa radio.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Si pudieran definir los tipos de radio en México, cuáles serían?]“La música latina.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Opus sería música clásica.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Hay estaciones deportivas, noticias, para jóvenes, cultural, comerciales. Del tipo social, radio ciudadana, de ecología.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Yo creo que Horizonte reúne la cultura.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “La comercial de banda.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Las estaciones de análisis.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “La música teórica.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ [¿Quiero que me ayuden a hacer una tipología de la radio mexicana, además de la radio comercial, radio cultural, qué otra tipología agregamos?] “Puede ser la radio 

cultural.” (S6, N710)‏ 
‐ “Radio de contenido informativo, como Radio Fórmula.” (S6, N710)‏ 
‐ “De espectáculos.” (S6, N710)‏ 
‐ “Deportiva.” (S6, N710)‏ 
‐ “Radio musical.” (S6, N710)‏ 
‐ “Las radionovelas ya no existen, y estaban bien padres.” (S6, N710)‏ 
‐ [¿Díganme el nombre de una estación que podría ejemplificar ese tipo de radio?] “La radio comercial puede ser la Ke-Buena.” (S6, N710)‏ 
‐ “Como radio popular pondría La Sabrosita.” (S6, N710)‏ 
‐ “Radio cultural sería Radio UNAM, Opus, Radio educación, la B grande, XEB.” (S6, N710)‏ 
‐ “Radio informativa o de contenido, la 69, puede ser Radio Red, XEB, Formula” (S6, N710)‏ 
‐ “De espectáculos podría ser Formula porque tiene muchos espectáculos.” (S6, N710)‏ 
‐ “Deportiva la 710, de nuevo Formula. La W Radio también tiene espacios culturales. Radio mil tiene muchos deportes.” (S6, N710)‏ 
‐ “Radio tipo musical sería como Tropicalísima, La B grande XEB, la nueva 710, el fonógrafo.” (S6, N710)‏ 
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¿Cuáles son las 2 principales razones por las que escucha la radio? 

Multi-respuesta 

39 

34% 

14% 

13% 

13% 9% 9% 

6% 

1% 
1% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

Para escuchar música 

Por los temas que 
tratan 

Por el estilo o calidad 
de locutores o 
comentaristas 

Para estar informado 
con las noticias 

Por un programa o un 
noticiario en 

particular 

Por la calidad de la 
emisora 

Para entretenerme / 
pasar el rato 

Otro 

Por los regalos que 
dan (libro, disco, 

boletos, etc.) 

La principal razón de escucha de la radio es la música. 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

¿Cuáles son las 2 principales razones por las que escucha la radio? 

40 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Para escuchar música 

Otro 

Por los temas que tratan  

Por el estilo o calidad de locutores o comentaristas 

Para estar informado con las noticias  

Por un programa o un noticiario en particular 

Por la calidad de la emisora 

Para entretenerme / pasar el rato 

Por los regalos que dan (libro, disco, boletos, etc.) 

26% 

50% 

71% 

71% 

72% 

80% 

80% 

87% 

97% 

74% 

50% 

29% 

29% 

28% 

20% 

20% 

13% 

3% 

No mencionó Sí mencionó 

Razones de escucha 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuáles son las 2 principales razones por las que escucha la radio? 

% Otro 

41 

Razones de escucha 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

2.2% 

4.4% 

4.4% 

8.9% 

28.9% 

Comparar contenidos 

Escuchar rock nacional 

Gastronomia, recetas, historia, y ciencia 

Me divierte y en general toda la programacion  

No es por pasar el rato, pero sino por entretenerme 

No la escucho 

No tiene anuncios publicitarios 

Para escuchar "El Refrigerador del Jazz" todos los viernes 

Para escuchar las nuevas propuestas musicales 

Para estar al tanto de lo actual 

Poder escuchar una estación alternativa, con generos como jazz y blues 

Por  Antoine San Michel 

Por "monitorear" su influencia en la sociedad y el nivel de cultura 

Por algunos programas del Imer 

Por costumbre 

Por el Warpig 

Por la diversidad de opiniones que hay 

Por placer 

Por que es un medio alternativo y diferente de otras radiodifusoras 

Por ser comunitario 

Porque quiero dedicarme a la radio 

Porque me permite imaginar 

Soy fan de la radio 

Tiene estilo 

Entretenimiento 

Información veráz 

Jazz 

Programas Culturales 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 

Nota: Sume 100% agregando no respuesta. 
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36% 

29% 

20% 

9% 

3% 
1% 

1% 
1% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

Me acompaña 
mientras realizo 

otras labores 

Escucho mientras 
viajo en carro o en el 

transporte público 

Selecciono los 
programas para 
escucharlos con 

atención 

Me gusta escuchar, 
opinar y participar 

con la radio 

Le cambio a cada 
rato de estación 

Escucho estaciones 
que ponen personas 
que están a mi lado 

Otro 

Generalmente pongo 
poca atención a la 

radio 

De cada diez radioescuchas del IMER:  
 4 realiza otras labores mientras escucha,  
 3 escuchan mientras están viajando, y 
 2 selecciona los programas para escucharlos con atención. 

¿Cuál es su forma de escuchar radio?  

Multi-respuesta 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuál es su forma de escuchar radio? 

% Otro 

 

43 

Forma de escucha de la radio 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

3.6% 

7.0% 

7.0% 

Aprender cosas nuevas 

Audífonos 

Cambio en comerciales 

Comentarios breves 

Comparar contenidos 

Con frecuencia 

Crítica periodística 

Escuchar opiniones 

Favorita 

Imer la escucho siempre 

Jazz 

Manejando 

Me gusta participar 

Mi Abuelo la escucha 

Monitorear emisoras 

Música clásica 

No escucho radio 

Para correr 

Podcast 

Por la tarde 

Programas específicos 

Sólo noticias 

Tengo programas favoritos que sigo 

Top France 

Internet 

Mientras duermo 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuál es su forma de escuchar radio? 

44 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Me acompaña mientras realizo otras labores  

Escucho mientras viajo en carro o en el transporte 
público 

Selecciono los programas para escucharlos con 
atención 

Me gusta escuchar, opinar y participar con la radio 

Le cambio a cada rato de estación 

Escucho estaciones que ponen personas que están a 
mi lado 

Generalmente pongo poca atención a la radio 

30% 

44% 

62% 

82% 

95% 

97% 

98% 

70% 

56% 

38% 

18% 

5% 

3% 

2% 

No mencionó Sí mencionó 

Forma de escucha de la radio 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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34% 

28% 

20% 

14% 

3% 

1% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

En la casa 

En el automóvil 

En el trabajo 

En el transporte 
público 

En la escuela 

Otro 

El principal lugar de escucha de los radioescuchas del IMER es la casa  (34%). Le sigue el 
automóvil (28%) ,  en el trabajo (20%), y el transporte público (14%). 

¿En qué lugar escucha la radio? 

Multi-respuesta 

Calle 
Gimnasio 

Consultorio 
Campo 

En todos lados  

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿En qué lugar escucha la radio? 

46 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

En la casa 

En el automóvil 

En el trabajo 

En el transporte público 

En la escuela 

27% 

41% 

57% 

71% 

94% 

73% 

59% 

43% 

29% 

6% 

No mencionó Sí mencionó 

Lugar de escucha de la radio 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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22% 

22% 

21% 

17% 
8% 

5% 

4% 

1% 
0% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

Radio vehículo 

Celular 

Equipo de sonido / 
Grabadora 

Computadora 

Radio portátil Tablets o iPad 

Reproductores 
MP3/MP4/ ipod 

Televisión 

Otro 

Los principales equipos receptores que utilizan los radioescuchas de IMER son: radio de 
vehículo, celular , equipo de sonido (grabadora), y en menor medida la computadora. 

¿En qué aparato receptor prefiere escuchar la radio? 

Multi-respuesta 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿En qué aparato receptor prefiere escuchar la radio? 

48 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Radio vehículo 

Celular 

Equipo de sonido / Grabadora 

Computadora 

Radio portátil 

Tablets o iPad 

Reproductores MP3/MP4/ ipod 

Televisión 

50% 

52% 

52% 

54% 

62% 

83% 

89% 

91% 

48% 

48% 

46% 

38% 

17% 

11% 

9% 

1% 

No mencionó Sí mencionó 

Aparato receptor 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿En qué aparato receptor acostumbra escuchar la radio? 

49 

32% 

37% 

25% 
26% 

21% 

10% 10% 

7% 7% 8% 

14% 

19% 

22% 

19% 

22% 
22% 

2% 

23% 

22% 

17% 

21% 

32% 

21% 

24% 22% 

5% 
4% 
1% 1% 

0% 
2% 2% 

0% 
0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

Audiencia (2010) Audiencia (2011) Audiencia (2012) Audiencia (2013) Audiencia (2014) 

Equipo de sonido / Grabadora Radio portátil Celular 

Computadora Radio vehículo Tablets o iPad 

Reproductores MP3/MP4/ ipod Televisión Otro 

Tendencia histórica sobre uso de aparato receptor 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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50 

28% 

27% 

19% 

17% 

4% 

4% 

1% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

Con familia 

Con amigos 

Con la pareja 

Con compañeros de 
trabajo 

Con nadie 

Con compañeros de 
la escuela 

Otro 

Los radioescuchas suelen compartir lo que escuchan en la radio  principalmente con la 
familia y los amigos. En menor medida con la pareja o compañeros de trabajo. 

¿Con quién comenta lo que escucha en la radio? 

Multi-respuesta  

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Con quién comenta lo que escucha en la radio? 

51 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Con familia 

Con amigos 

Con la pareja 

Con compañeros de trabajo 

Con compañeros de la escuela 

Con nadie 

92% 

45% 

45% 

62% 

65% 

91% 

58% 

55% 

38% 

35% 

9% 

8% 

No mencionó Sí mencionó 

Comentarios sobre lo que se escucha por radio 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Con quién comenta lo que escucha en la radio? 

52 

Comentarios sobre lo que se escucha por radio 

Multi-respuesta  

0% 

3% 3% 
3% 

33% 

4% 

38% 

30% 30% 
31% 

29% 

28% 

35% 

22% 
24% 

31% 

20% 

27% 

0% 

24% 
22% 

19% 

12% 

19% 

23% 

19% 

19% 

11% 

2% 

17% 

0% 0% 0% 

4% 
3% 4% 4% 

2% 2% 
1% 1% 1% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

Audiencia (2009) Audiencia (2010) Audiencia (2011) Audiencia (2012) Audiencia (2013) Audiencia (2014) 

Con nadie Con familia Con amigos Con la pareja Con compañeros de trabajo Con compañeros de la escuela Otro 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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28% 

18% 

17% 

17% 
13% 

4% 

2% 

1% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

Cuando pasan 
muchos anuncios 

Cuando no me gusta 
la música 

Cuando no me 
gustan los locutores 

Cuando hablan de 
temas que no me 

interesan 

Cuando no se 
sintoniza bien la 

emisora 

Para escuchar algo 
diferente 

Otro 

Por costumbre le 
cambio a cada rato 

La principal razón para cambiar de estación son los anuncios. Le siguen  la falta de gusto 
por la música transmitida, los locutores, o los temas tratados.  A nivel cualitativo otro 
argumento mencionado para el cambio de emisora es la carga de contenido hablado. 

¿Cuáles son las 2 principales razones por las que le cambia de estación? 

Multi-respuesta 

‐ [¿En el tema de los comerciales?] “A veces se abusa.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Es que son los patrocinadores, a veces no se puede hacer nada. Pero sí es un abuso, 

incluso llegan a ser repetitivos los comerciales, o los anuncios del gobierno.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “En Radio Ciudadana no hay comerciales/ “Sí, casi no hay.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “En IMER no aplica eso, porque no anuncian nada.” (S6, N710)‏ 
‐ “Es que en IMER no hay tantos comerciales, son mínimos. El contenido de comerciales son 

avisos gubernamentales.” (S6, N710)‏ 

‐ “Yo escucho la XEB y, en la tarde le cambio porque 
me gustan más los otros locutores, o por la oferta 
de otras estaciones.” (S6, N710)‏ 

‐ “Es que no es con toda la información, 
cuando pasan cosas interesantes no lo 
cambio, por el contrario me gustan, pero 
cuando hablan de política no me gusta, 
me molesta.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “A parte de escuchar las estaciones del 
IMER, a veces le cambio a otras estaciones 
y creo que hay programas que no sirven 
de nada, por ejemplo un “ya párate”, son 
programas absurdos, deprimentes. Lo 
peor de todo es que la gente escucha esas 
cosas.” (S5, A, RC_O_RI) 

Cuando hablan mucho: 
‐ “Sí, también depende de la interacción. Pasa que si los locutores hablan y 

hablan, la gente se aburre y le cambia, es necesario que nos tomen en 
cuenta.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Si no conoces el programa, o si hablan mucho, a veces le cambio.” (S5, 
A, RC_O_RI) 

‐ “Es que ocurre que hay momentos en que uno tiene ganas de escuchar 
música, no se trata de escuchar siempre pláticas.” (S5, A, RC_O_RI) 
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¿Cuáles son las 2 principales razones por las que le cambia de estación? 

54 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Cuando pasan muchos anuncios 

Cuando no me gusta la música 

Cuando hablan de temas que no me interesan 

Cuando no me gustan los locutores 

Cuando no se sintoniza bien la emisora 

Para escuchar algo diferente 

Por costumbre le cambio a cada rato 

35% 

62% 

59% 

61% 

70% 

99% 

90% 

65% 

41% 

39% 

38% 

30% 

10% 

1% 

No mencionó Sí mencionó 

Razones de cambio de emisora 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuáles son las 2 principales razones por las que le cambia de estación? 

55 

28% 

31% 
30% 31% 

28% 

13% 

11% 
10% 

13% 17% 

20% 20% 
21% 

19% 18% 

22% 

19% 
18% 

20% 

17% 
13% 

12% 
17% 

13% 13% 

1% 

4% 
4% 

7% 

4% 4% 

2% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 
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30% 
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Audiencia (2010) Audiencia (2011) Audiencia (2012) Audiencia (2013) Audiencia (2014) 

Cuando pasan muchos anuncios 
Cuando no me gustan los locutores 
Cuando no me gusta la música 
Cuando hablan de temas que no me interesan 
Cuando no se sintoniza bien la emisora 
Por costumbre le cambio a cada rato 

Tendencia histórica razones de cambio de emisora 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuáles son los tres principales atributos que debería tener la radio ideal? 

(Pregunta Abierta) 

56 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Objetividad en los noticieros / Veracidad 

Variedad de música 

Locutores de calidad / Respetuosos / Responsables 

Buena programación / Variedad en su … 

Temas de interés / Entretenida 

Cortes comerciales breves / Sin comerciales 

Retroalimentación con los radio escuchas / Abierta … 

Contenido educativos / Culturales 

Sin respuesta 

Actualizada / Conectada al ciberespacio 

Calidad en la señal / Amplia cobertura 

Se preocupe por temas sociales 

Buenos especialistas / Buenos invitados 

18% 

16% 

14% 

12% 

9% 

9% 

6% 

4% 

4% 

3% 

3% 

1% 

1% 

Los cuatro atributos más valorados 
de la radio son: 
1) Objetividad  en los noticieros 
2) Variedad de música 
3) Locutores 
4) Buena y variada programación 

Atributos de la radio ideal 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Posicionamiento cualitativo del IMER 

57 

IMER 
es 

Radio 
Pública 

Buena 
música 

Cultura 

Entrete-
nimiento y 
diversión 

Variedad 

Conciertos 

Ideas 
frescas 

Tradición 
mexicana 

‐ “Que pasan buena música, es radio pública.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Es para todo público.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Se refiere a que pertenece al gobierno federal.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Sí, porque no es para toda la república, una vez fui a Pachuca y sólo se 

escuchaba en el centro de la ciudad.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Es una radio pública.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Radio gubernamental.” (S6, N710)‏ 

‐ “Tiene un buen contenido musical.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Música.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Tiene variedad.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Pasan conciertos buenos.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Ideas frescas.” (S4, J, R_H‏) 
“Una buena oportunidad.” (S6, N710)‏ 

 

‐ “Cultura y música.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Información y cultura.” (S5, A, RC_O_RI) 

 

‐ Música tradicional mexicana.” (S5, A, 
RC_O_RI) 

‐ “Tradicional mexicana.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Entretenimiento, diversión, cultura.” (S6, N710)‏ 
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Personalidad del IMER (Ejercicio Proyectivo) 

Si el IMER fuera una persona , ¿cómo sería? 

‐ “Como el cónsul. Una persona muy elegante, propia, humilde. Él encarnaba muchas características del IMER y de Horizonte.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Como intelectual pero no hipster.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Algo inclusivo, sonriente.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Les gusta a varias personas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Alguien divertido.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [Imaginen que al IMER le pueden poner un cuerpo, una cara, sentimientos, como un ser humano, ¿cómo sería el IMER?] “Sería grande, 

de estatura y edad, con madurez y experiencia.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Una persona agradable.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Yo lo veo como una persona joven, de edad madura, con un instrumento, muy versátil, con una vestimenta informal.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Un burócrata.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Es que pienso que la diferencia es que usted se vuelca a los programas de historia, pero nosotros que vamos a la música no nos pasa 

eso.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Sería una persona intelectual, así como pintan a los científicos.” (S6, N710)‏ 
‐ “Le quitaría la seriedad y sería alegre y bailarín.” (S6, N710)‏ 
‐ “No tiene edad, sin edad. Sería atemporal, como un viejito sin tiempo, una persona mayor pero con espíritu y alma de niño.” (S6, N710)‏ 

intelectual 
elegante 
humilde 
sonriente 
divertido 
alegre 
versátil 
con experiencia 
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Se les pidió a los participantes completar dos frases para explorar lo que es el IMER. 
 

1.- El IMER es para los que buscan... 

2.- El IMER es para los que prefieren... 
 

Las principales respuestas son: 

EL IMER: 

Es para los que buscan... 

Algo diferente 

Cultura 

Es para los que 

prefieren... 

Lo alternativo 

Lo vanguardista 

Opciones 

Personalidad del IMER (Ejercicio completar frases) 

‐ “Algo diferente.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Cultura.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Diversión.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Cultura.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Cosas nuevas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Algo distinto.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Agradable.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Que nos haga sentir bien, pero que no sea 

tan comercial.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Algo que haga olvidar la soledad.” (S5, A, 

RC_O_RI) 
‐ “Algo cultural, una aportación de música.” 

(S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Que, como dice la canción, me lleve a mí 

misma.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Una evocación.” (S5, A, RC_O_RI) 

Diversión 

Sentirse bien 

‐ “Alternativas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Opciones.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Salir de lo cotidiano, de lo 

común.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Ser diferente.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Innovador, vanguardista.” 

(S4, J, R_H‏) 

59 
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¿Qué emisoras del Instituto Mexicano de la Radio escucha? 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Horizonte 107.9 FM 

Reactor 105.7 FM 

Opus 94.5 FM 

Radio México Internacional  

Radio IMER  

Radio Ciudadana 660 AM 

XEB 1220 AM 

Órbita 106.7 FM 

Tropicalísima 1350 AM 

La Nueva 710 AM 

Fusión 102.5 FM 

Yucatán FM 

Estéreo Istmo 96.3 FM 

Radio Lagarto 

Radio Azul 

La Poderosa 

La FQ  

La Popular 

42% 

43% 

55% 

84% 

88% 

91% 

91% 

91% 

96% 

97% 

97% 

98% 

99% 

99% 

99% 

99% 

100% 

100% 

58% 

57% 

45% 

16% 

12% 

9% 

9% 

9% 

4% 

3% 

3% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

0% 

0% 

No mencionó Sí mencionó 

Emisoras escuchadas   

60            Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuál de todas las emisoras del IMER es su favorita? 

61 

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0% 

Reactor 105.7 FM 

Horizonte 107.9 FM 

Opus 94.5 FM 

Radio México Internacional  

XEB 1220 AM 

Órbita 106.7 FM 

Radio IMER  

Radio Ciudadana 660 AM 

Fusión 102.5 FM 

Yucatán FM 

La Nueva 710 AM 

Radio Azul 

La Popular 

Tropicalísima 1350 AM 

La FQ  

Estéreo Istmo 96.3 FM 

Radio Lagarto 

La Poderosa 

36.3% 

32.7% 

13.1% 

3.7% 

3.0% 

2.4% 

2.4% 

1.9% 

1.2% 

1.0% 

0.6% 

0.5% 

0.5% 

0.3% 

0.2% 

0.1% 

0.1% 

0.0% 

Emisoras favoritas 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Cuándo no le gusta lo que está ofreciendo la emisora que mencionó como 
favorita del IMER , ¿qué estación sintoniza? 

 Pregunta Abierta 

62 

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0% 14.0% 16.0% 18.0% 20.0% 

Ibero Radio 90.9 FM 

Sin respuesta 

Ninguna / Apago la radio 

Radio UNAM 96.1 FM 

MVS Radio 102.5 FM 

Pongo música o por internet 

Universal Stereo 92.1 FM 

Opus 94.5 FM 

Horizonte 107.9 FM 

Cualquiera / Ninguna en específico 

Reactor 105.7 FM 

W Radio 96.9 FM 

Alfa 91.3 FM 

Radio Educación 1060 AM 

Beat 100.9 FM 

Radio Red 88.1 FM 

Stereo Cien 100.1 FM 

Mix 106.5 FM 

Los 40 principales 101.7 FM 

Radio Fórmula 104.1 FM 

88.9 FM Noticias 

Exa 104.9 FM 

Local (sin especificar) 

660 AM 

Orbita 106.7 FM 

1110 AM 

Imagen 90.5 FM 

98.5 FM 

1150 AM 

Otras 

12.3% 
9.6% 

6.8% 
6.0% 

5.7% 
5.7% 
5.6% 

5.4% 
4.8% 

4.3% 
4.0% 

3.3% 
2.7% 

2.5% 
1.8% 

1.3% 
1.3% 
1.3% 

1.1% 
1.0% 
0.9% 
0.8% 
0.8% 

0.6% 
0.5% 
0.5% 
0.5% 
0.5% 
0.5% 

8.0% 

97.7 FM 0.4% 

1030 AM 0.4% 

1220 AM 0.4% 

1560 AM 0.4% 

Radio IPN 95.7 FM 0.3% 

1000 AM 0.3% 

Joya 93.7 FM 0.2% 

UAM Radio 94.1 FM 0.2% 

107.3 FM 0.2% 

1260 AM 0.2% 

88.5 FM 0.2% 

92.5 FM 0.2% 

95.3 FM 0.2% 

99.7 FM 0.2% 

103.5 FM 0.2% 

105.1 FM 0.2% 

710 AM 0.2% 

1350 AM 0.2% 

89.7 FM 0.1% 

91.7 FM 0.1% 

La Ke Buena 92.9 FM 0.1% 

94.9 FM 0.1% 

101.9 FM 0.1% 

102.9 FM 0.1% 

103.1 FM 0.1% 

104.5 FM 0.1% 

105.3 FM 0.1% 

590 AM 0.1% 

620 AM 0.1% 

900 AM 0.1% 

940 AM 0.1% 

1180 AM 0.1% 

1650 AM 0.1% 

89.3 FM 0.1% 

89.9 FM 0.1% 

90.3 FM 0.1% 

91.5 FM 0.1% 

91.6 FM 0.1% 

93.1 FM 0.1% 

93.3 FM 0.1% 

93.9 FM 0.1% 

94.3 FM 0.1% 

95.5 FM 0.1% 

96.5 FM 0.1% 

98.1 FM 0.1% 

99.9 FM 0.1% 

103.3 FM 0.1% 

103.9 FM 0.1% 

105.5 FM 0.1% 

105.9 FM 0.1% 

106.1 FM 0.1% 

780 AM 0.1% 

790 AM 0.1% 

1200 AM 0.1% 

1310 AM 0.1% 

1340 AM 0.1% 

1420 AM 0.1% 

1550 AM 0.1% 

Emisoras competencia 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Por lo que has escuchado, ¿cómo calificarías la programación y la transmisión del IMER? 

90% 

89% 

82% 

78% 

78% 

74% 

64% 

60% 

57% 

52% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

La música  

Los programas musicales  

Los locutores 

Las cápsulas temáticas 

La transmisión por radio 

Los programas hablados 

Los cortes informativos  

Los noticiarios 

Las campañas sociales 

La transmisión por 
Internet 

Sólo respuesta de audiencia “Muy bien y bien” 

63 

Evaluación por áreas 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Por lo que has escuchado, ¿cómo calificarías la programación y la transmisión del IMER? 

64 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

La música  

Los programas musicales  

Los noticiarios 

Los cortes informativos  

Los programas hablados 

Las cápsulas temáticas 

Las campañas sociales 

Los locutores 

La transmisión por radio 

La transmisión por Internet 

60% 

51% 

21% 

22% 

28% 

35% 

21% 

41% 

37% 

23% 

30% 

38% 

39% 

42% 

46% 

43% 

36% 

41% 

41% 

29% 

7% 

9% 

25% 

25% 

19% 

15% 

26% 

14% 

16% 

22% 

1% 

1% 

5% 

5% 

3% 

2% 

6% 

2% 

4% 

7% 

1% 

0% 

3% 

3% 

1% 

1% 

3% 

1% 

1% 

5% 

Muy bien Bien Regular Mal Muy mal 

Evaluación por áreas 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
Nota: Suma 100% agregando «No sabe» «No contesta». 
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¿Cómo calificaría la música del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

85% 
84% 

94% 

91% 

86% 

90% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

65 

Tendencia histórica: Evaluación calidad musical del IMER 

‐ “…buscándole llegué a Radio Ciudadana porque me agradó la diversidad de música.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Antes escuchaba otras estaciones, pero a veces hablaban mucho, y luego médicos hablando de enfermedades y no. Tengo muchos 

años escuchando Opus, como unos doce, y lo encontré porque me gustó la música que sintonizan, y así me quedé.” (S5, A, RC_O_RI) 
 

La calidad y diversidad musical son uno de los principales atractivos  de las emisoras del IMER. 

En la evaluación 2014 la calidad musical se encuentra 2 puntos porcentuales encima del promedio histórico de 88%.  

Promedio 
88% 
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¿Cómo calificaría los programas musicales del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

82% 

90% 
89% 

84% 

89% 

2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

66 

Tendencia histórica: Evaluación programas musicales del IMER 

Los programas musicales son ampliamente valorados por su aporte de conocimiento y conservación de las tradiciones. 

Nueve de cada diez radioescuchas los califica de forma positiva. 

Promedio 
87% 
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67 

Programas musicales =explicación= educación= conocimiento 
 
‐ “Esa fue la primera cuestión que me jaló, después pasaba un programa de Armando Ortiz, el cónsul, y me gustó todo el bagaje 

que traía, su manera de hacer accesible la música y los artistas, porque eso es lo que tiene Horizonte, no es sólo que manden la 
música y ya, por el contrario, la explican, ya sea de los que hayan escrito o interpretado. Entonces tiene un panorama más 
general.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Entonces no basta con las estaciones que sintonizan una sola canción de música clásica, es necesario que las estaciones eduquen 
a los escuchas para escuchar un concierto completo, si un individuo no se concentra no puede disfrutar la música. A mis hijos y a 
mis nietos no les impongo la música de mi preferencia, por el contrario yo acepto que prefieran el Rock, pero también es mi deber 
invitarlos a conocer otros tipos de música, como el jazz o la música clásica, es un estímulo para improvisar, para conocer.” (S5, A, 
RC_O_RI) 

‐ “…escucho la estación de Horizonte.(…). He conocido nuevos intérpretes de música. Yo escucho la radio en mi trabajo, tengo la 
virtud de poderme conectar y escuchar la música, estoy muy agradecido por lo que regalan, o los conciertos.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “En la B grande, que es lo que más escucho. Su formato tarta sobre música viejita, ojalá abrieran el baúl de los recuerdos con 
narrativas de los grupos que ya no existen, repito, en ese tipo de programas aprendí mucho. Una de las artistas que me gustan 
mucho, es Miroslava quien salía con Pedro Infante, por el contenido de la kB grande supe que ella era Checoslovaca, que salía con 
un torero, y todo eso lo sé por los locutores. Ese tipo de programas debería haber más, las historias, las anécdotas.” (S6, N710)‏ 

 

Programas musicales = rescate tradición y cultura musical 
 

‐ “Yo soy de Guerrero, a mí me gusta la música mexicana, los fandangos, la música huasteca, los sones y tradiciones(…) había uno 
de Corazón urbano, estaba muy bueno. También escucho un programa a las ocho de la mañana, yo oigo todo eso porque se está 
perdiendo la tradición, la cultura de la música.” (S5, A, RC_O_RI) 

 
 

Evaluación cualitativa programas musicales del IMER 
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¿Cómo calificaría los noticiarios del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

67% 68% 
73% 72% 

67% 
60% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

68 

Tendencia histórica: Evaluación noticiarios del IMER 

Promedio 
68% 

La calificación positiva de los noticiarios del IMER disminuyó 7 puntos porcentuales con respecto a la medición 2013, y se 
encuentra puntos porcentuales por debajo del promedio histórico. 
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¿Cómo calificaría los cortes informativos del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

67% 67% 

73% 
74% 

68% 

64% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

69 

Tendencia histórica: Evaluación cortes informativos del IMER 

Promedio 
69% 

La calificación positiva de los cortes informativos en 2014 se encuentra en su mínimo histórico, con cinco puntos 
porcentuales por debajo del promedio de la tendencia. 
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¿Cómo calificaría los programas hablados del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

85% 
88% 88% 87% 

74% 

2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

70 

Tendencia histórica: Evaluación programas hablados del IMER 

Promedio 
84% 

En la evaluación de los programas hablados se observa una fuerte caída de las opiniones positivas. Ubicándose diez 
puntos porcentuales por debajo del promedio histórico. 
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71 

En emisoras como Reactor y Horizonte los radioescuchas reconocen muchos cambios en la programación y no observa consenso sobre la 
evaluación de los mismos.  Algunos plantean que fueron muchos los cambios frente a otros que creen que el cambio es necesario para 
mejorar: 

‐ “Pero en Reactor hay cambios, quitaron programas y locutores.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “También cambiaron los nombres de los programas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Parece que hay una nueva administración, algo así. En un programa avisaron que se cambiarían y quitarían tiempo.” (S4, J, R_H‏) 

 

(+) El principal argumento positivo sobre cambios es la necesidad de variedad: 
‐ “Pero también responde a la naturaleza de los programas, digo, hay estaciones que necesitan variar música, y por el contrario Opus es más permanente. 

En Horizonte hay más cambios, y necesitan ir variando.” (S4, J, R_H‏) 
 

Los puntos negativos señalados son: 
(-) Disminución transmisión de música de su gusto: 

‐ “Yo dejé de escuchar Reactor porque cambiaron muchas cosas, metieron menos Ska, quitaron la camioneta de boletos. La interacción con la gente bajó 
desde que se volvió Reactor, hasta cuando estaba en las fiestas.” (S4, J, R_H‏) 

 

(-) Falta continuidad programas y cortes: 
‐ “De Horizonte, cuando están pasando los conciertos sólo transmiten una hora de programa, es decir lo cortan porque entran nuevos programas. No hay 

continuidad de los conciertos, o los programas, siempre lo cortan.” (S5, A, RC_O_RI) 
 

A muchos radioescuchas no les gusta el contenido y/o formato del Programa del Mediador del IMER: 
‐ “De Opus no me gusta el programa del Mediador porque siento que ya perdió su papel, y se la pasa dándose flores. Otro, el de literatura, con los 

académicos de lengua, ellos sí se echan combates de flores. Prefiero las capsulitas de noticias que se la pasen hablando de lo que escribieron o los 
amigos que leyeron.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ [¿Hay algo que te disguste de la estación?] “No, bueno, hay una cuestión: pasan los miércoles a las tres de la tarde, un programa que no es de música, 
es con una persona donde enlazan a todos los programas, algo como de la mediación.” (S6, N710)‏ 

‐ [¿Cuéntenme, qué pasa con la mediación?] “No, es que le cambio.” (S6, N710)‏ 
‐ “Es los miércoles a las tres de la tarde, se encadenan los programas de grupo IMER, y es un espacio que tiene la finalidad de enlazar quejas y sugerencia, 

pero, por ejemplo, hablan de la convivencia con los vecinos. Obviamente tiene que ver con el IMER, a veces hablan de las personas que se quejan de 
ciertos locutores, y todo el espacio se le dedica a esos temas.” (S6, N710)‏ 

‐ [¿Eso les gusta?] “A mí, personalmente, sí.” (S6, N710)‏ 
‐ “Creo que lo comenzaron a hacer en la administración pasada, la directora anterior del IMER. De plano no sé cómo se llamaba, pero en la administración 

pasada lo hicieron.” (S6, N710)‏ 
‐ “ Hace rato hablaban del mediador, pero siento que no tiene contenido, como que le falta una imagen auditiva, es decir, deben ser más atractivos, más 

específicos.” (S6, N710)‏ 

Opinión cualitativa sobre programación 
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¿Cómo calificaría las cápsulas temáticas del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

87% 

45% 

90% 89% 
78% 

2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

72 

Tendencia histórica: Evaluación cápsulas temáticas  del IMER 

Promedio 
78% 

Las cápsulas temáticas obtienen una calificación positiva dentro del promedio histórico, pero con respecto al año 
anterior tienen una caída de 11 puntos porcentuales. 
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¿Cómo calificaría las campañas sociales del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

62% 

65% 

68% 68% 

57% 

2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

73 

Tendencia histórica: Evaluación campañas sociales del IMER 

Promedio 
64% 

Las campañas sociales disminuyen su evaluación positiva en 7 puntos porcentuales con  respecto al promedio histórico 
y  11 puntos con respecto al año anterior. 
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¿Cómo calificaría los locutores del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

77% 
79% 

87% 87% 

83% 
82% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

74 

Tendencia histórica: Evaluación locutores del IMER 

Promedio 
83% 

La calificación de los locutores es positiva con 8 de cada diez radioescuchas que lo califican como muy bien o bien. 

La evaluación es muy similar a la del año pasado y al promedio histórico. 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

75 

‐ “También se fue Jorge Rogelio se fue. También se fue El Rulo, también Aida Luna. Había un chavo flaquito pero no me acuerdo cómo se 
llama.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Que generalmente es un mismo locutor en diferentes programas y eso lo hace monótono. Hablo de Radio Ciudadana, también ocurre que un 
solo locutor genera esa monotonía.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ [Hablando de Radio Ciudadana] “Yo estaría en el formato variado, que cambiaran locutores para que sea más dinámico.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Escucho Radio Ciudadana, y escucho los sábados de 9 a 10 Historia viva, lo conduce una maestra en historia que se llama Berta Hernández, 

es muy buena y agradable, pero como que fomenta el estar tuiteando, y ella hace una pachanga de twitter, entonces se la pasa diciendo los 
comentarios que dicen ahí.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “XEB, los locutores que hablan de historia creen que todos los locutores somos unos niños a los que se le pueden envenenar la mente.” (S5, A, 
RC_O_RI) 

‐ “Miguel Gutiérrez es un locutor muy bueno, es de La Sabrosita. Al señor no se le dio cantar pero la verdad es que como locutor es muy bueno. 
Después por las tarde en El Fonógrafo está una buena locutora que se llama Ana María Domínguez. Cuando platico con los locutores por 
teléfono conozco cómo son las personas, porque una cosa es bajo el reflector, pero otra cosa es hablar con ellos.” (S6, N710)‏ 

‐ “Hay locutores dentro del IMER de la 710, que, bueno, sabemos que para ser locutor se necesita una carrera muy respetable, pero a veces 
como que les falla, se equivocan de los grupos que mencionan, incluso una vez les llamé y les dije que se habían equivocado en la canción.” 
(S6, N710)‏ 

‐ [Hablando de la Nueva 710] “El locutor de los viernes, siento que se ve mucho el cambio de toda la semana, y el día viernes, como que el señor 
que está en lugar del señor Manuel como que no le hecha ganas.” (S6, N710)‏ 

‐ “Yo pienso que el locutor de Deportes Betzabel y Alfonso son buenos, al menos, en la mañana también son amenos.” (S6, N710)‏ 
‐ “Son respetuosos, todo bien.” (S6, N710)‏ 

Evaluación cualitativa de locutores del IMER 

 En términos cualitativos se observan que los radioescuchas valoran a los locutores que 
muestran amplio dominio de los temas que tratan, son humildes y amables frente a los 
radioescuchas. 

 Hay opiniones encontradas sobre la calidad de la locución del IMER dependiendo de la emisora.  
Por ejemplo los radioescuchas de Reactor están como en un proceso de adaptación por la 
salida de muchos de sus locutores de referencia. 

 En Radio Ciudadana demandan nuevos locutores.  
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¿Cómo calificaría la calidad de la transmisión/ recepción del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

63% 60% 60% 58% 
63% 

78% 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

76 

Tendencia histórica: Evaluación calidad de la transmisión/ recepción del IMER 

Sobre la calidad de la transmisión/recepción del IMER se observa un aumento de la calificación positiva con respecto al 
año pasado y el promedio histórico de entre 15 y  14 puntos porcentuales respectivamente. 

Promedio 
64% 
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¿Cómo calificaría La transmisión por Internet del IMER? 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨ sobre aspectos del IMER. 

68% 

52% 

2013 2014 

Sólo se muestra el porcentaje de aquellos que opinan 
 ¨Muy bien¨ y ¨Bien¨  

77 

Tendencia histórica: Evaluación transmisión por Internet del IMER 

16% 

La calidad de la transmisión por internet es el área peor calificada del Instituto.  

Con respecto a la medición 2013 las opiniones positivas decienten 16 puntos porcentuales.  

A nivel cualitativo además de la mala calidad de la transmisión se señala que el proceso para poder acceder a los 
contenidos es «complicado» y «engorroso». 

‐ “Es que en una ocasión intenté escuchar por internet pero es muy complicado. Tienes que ir a la página de la estación, después abrir un 
buscador, y al final escuchar. Debería ser más fácil entrar a las páginas de las estaciones.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Hay otra cuestión que no sé si sea de la estación o del IMER, pero antes habían puesto podcast para escuchar programas, ahora no es tan 
directo, tenemos que entrar, además de la página a spotify, y eso es más engorroso.” (S4, J, R_H‏) 
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¿En qué actividades del IMER ha participado? 

78 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Otro 

Cursos en línea 

Conciertos 

Maratones de lectura 

Concursos o programas de canto 

Programa Baile por la salud 

58% 

68% 

70% 

95% 

98% 

99% 

42% 

32% 

30% 

5% 

2% 

1% 

No mencionó Sí mencionó 

Participación en actividades del IMER 

Comentar música 

Conciertos Lo que Son 

Concursos 
Convocatorias a Crear un Programa 

Cursos / Talleres 
Derivados de conversaciones sobre historia 

Encuestas 
Entrevista 

Entrevista a un programa 

Entrevistas 
Fuí directora y conductora de mi propio 
programa en la XEB 

Interacción por redes sociales 
Ir a conciertos de jazz 
Llamadas 
Maratón de lectura 

Mediación IMER 

Mis hijas trabajaron como niñas locutoras  
durante unos años 
No vivo en el DF 

Patricia Galeana 

Premio Ernesto de la Peña 

Programas de aclaraciones o consejos 
Servicio social 
Testimonio cáncer mama 

Visitas a programas en vivo 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Interacción con radioescuchas 

Caseta IMER 

Mensajes 

Redes sociales 

Teléfono 

(+) Amables y respetuosos 
(+) Gusta trato directo con locutor 
(+) Posibilidad de brindar opiniones sobre programa 
(+) Gusta que salgan sus comentarios al aire 
(-) Disgusta que no transmitan o corten comentarios al aire 
(-) Poca repetición de los  números telefónicos 

Por redes sociales tienden a comunicarse más los radioescuchas 
de Horizonte y Reactor.  Suelen seguir a emisora y/o locutores. 
Al grupo IMER no lo siguen porque creen que la información no 
va a ser de su interés.  
Las redes sociales que suelen utilizar para comunicarse son 
Facebook y Twitter. 
Gusta recibir: 

(+) Información sobre canciones o interpretes 
(+) Información sobre eventos 
(+) Comentarios 
(+) Respuesta a dudas 

Aisladamente mencionado como un medio alternativo cuando no se pueden comunicar vía telefónica. 

De forma aislada se comenta como un área de oportunidad el mejorar la información sobre el mecanismos de recolección de los 
obsequios de forma física (horarios, requisitos, etc.), así como mejorar el trato que recibe el radioescucha. 

Las principales formas 
de comunicación del 
radioescucha con el 
IMER son:  
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Verbatismos: teléfono 

“Por teléfono o por redes sociales.” (S4, J, R_H‏) 

“Teléfono.” (S4, J, R_H‏) 

“He hablado con el locutor y bien, me he ganado boletos.” (S4, J, R_H‏) 

“Son amables y me piden los datos para después.” (S4, J, R_H‏) 

“Sí, hemos tenido buen trato.” (S4, J, R_H‏) 

[¿Les gustaría que los trataran mejor cuando llaman?] “No, está bien. De hecho cuando hablé él me preguntó 
qué pensaba sobre la estación, y el programa.” (S4, J, R_H‏) 

“ Habló con cierta frecuencia para opinar, siento que hay un gran valor didáctico en las estaciones.” (S5, A, 
RC_O_RI) 

“Yo muchas veces me comunico.” (S5, A, RC_O_RI) 

“Yo hablo por el teléfono fijo.” (S5, A, RC_O_RI) 

“Sí, y todas las veces que he hablado han pasado mi nombre y mis comentarios.” (S5, A, RC_O_RI) 

[¿Cómo los tratan cuando hablan al IMER?] “Bien, excelente.” (S5, A, RC_O_RI) 

“Nos registran.” (S5, A, RC_O_RI) 

“La vez que hablé a Opus les pregunté por la receta de una señora para hacer mayonesa, no es mala educación 
pero qué hace esa señora. Entonces me dijeron que los disculpara porque esa cápsula era de la mañana pero se 
les había atrasado.” (S5, A, RC_O_RI) 

[¿Alguna vez los han tratado mal?] “Sí, muchas veces.” (S5, A, RC_O_RI) 

[¿Fueron groseros, se han portado groseros cuando llaman?] “No.” (S6, N710)‏ 

“No, por el contrario, incluso en el programa de la mañana, una señora le dijo al conductor que mentara su 
madre. Eso no se vale.” (S6, N710)‏ 

[¿Cómo se comunican con los locutores?] “Por teléfono.” (S6, N710)‏ 

“ …al principio daba mis comentarios y me llegué a ganar muchos libros con ellos, pero 
después ya no pasaban mis comentarios, no es que me queje, es diálogo..” (S5, A, 
RC_O_RI) 

“Yo, de Radio Ciudadana (…) También dan los teléfonos muy rápido y no los vuelven a 
repetir en todo el día.” (S5, A, RC_O_RI) 

“Resulta que la radio está en plena comisión del delito de ataque a las vías generales de 
comunicación, es un bloqueo eterno, no hay un acceso al público. Por ejemplo en los 
programas de historia sólo dan dos teléfonos, y no nos dan entrada.” (S5, A, RC_O_RI) 

“Es que sólo pasan lo que no combaten.” (S5, A, RC_O_RI) 

“A la XEB les hablé para los boletos de la radio, y no fueron groseros pero tampoco 
amables. Pregunté por los boletos y me dijeron que no, de manera molesta.” (S5, A, 
RC_O_RI) 
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Verbatismos: redes sociales 

‐ “Redes sociales, Facebook.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Por Facebook y Twitter 
‐ “También, en redes sociales ellos se comunican, ya sean dudas o comentarios.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Muy poco, sólo lo utilizo para escribir con mis amigos.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Quién de ustedes está siguiendo las páginas del IMER?] “Yo a Reactor.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “A Horizonte.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Yo sigo a las estaciones, a Reactor, no al grupo IMER.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Y qué postean?] “Postean links de canciones o eventos, información sobre grupos.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Eventos y canciones.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Quizá si tienen más promociones, pero no le veo mucho sentido, la cuestión es seguir a la emisora no al grupo en conjunto. Es que es 

tan variada que no puede.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Seguir a la estación es un punto medio, ni los locutores o el grupo.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Por Twitter o Facebook.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ [¿Cuándo utilizas Facebook a quién sigues?]“A la estación, Horizonte.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “En Twitter o Facebook sigo a la estación, o al locutor.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ [¿Saben que el IMER tiene cuentas en Facebook o en Twitter?, ¿por qué prefieren seguir a las estaciones en vez de al grupo IMER?] 

“Sí, yo no lo hago porque el IMER es un grupo de estaciones y no conozco todas, yo prefiero seguir a Horizonte porque es la estación 
que escucho.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “No, yo apenas vi que tenían Facebook, ni si quiera me metí a checarlo, sólo salió que le gustaba a una amiga.” (S6, N710)‏ 
‐ [¿Sabían que el IMER tiene cuentas de Facebook o Twitter?] “No, no lo he checado.” (S6, N710)‏ 

 

‐ “No he recibido mal trato, pero la vez que fui a recibir un premio los que atienden son 
groseros. También pasa que no dan las instrucciones correctas, los horarios o los 
requisitos para ir por los premios.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “Yo sólo ocupo los mensajes cuando está saturada la línea.” (S6, N710)‏ 
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Participación en eventos organizados por el IMER 

¿En qué actividades del IMER ha participado? 

-100% -50% 0% 50% 100% 

Cursos en línea 

Conciertos 

Maratones de lectura 

Otros 

No canto pero me encanta 

Baile por la salud 

53% 

34% 

12% 

12% 

4% 

3% 

47% 

88% 

66% 

97% 

96% 

88% 

Sí No 

82 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Otro 

Cursos en línea 

Conciertos 

Maratones de lectura 

Concursos o programas de canto 

Programa Baile por la salud 

58% 

68% 

70% 

95% 

98% 

-99% 

42% 

32% 

30% 

5% 

2% 

1% 

No mencionó Sí mencionó 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Actividades 

‐ “ La interacción con la gente bajó desde que se volvió Reactor, hasta cuando estaba en las fiestas.” (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Pero entonces qué se necesita rescatar de Reactor?] “La unidad móvil, la humildad móvil, más bien.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “Sí, ya no son los mismos, incluso hasta una vez me lancé con Joselo y algunos de los conductores a una competencia de Trajineras extremas. Antes 

era súper fan pero cambiaron”. (S4, J, R_H‏) 
‐ [¿Qué más cambiaron?] “Antreando, antes iban a antros para transmitir en vivo.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “ …también los premios que dan a los radioescuchas, es bonito, a veces no tengo para gastar en libros y es bonito que los regalen. Yo escuché Radio 

Ciudadana, y los programas de García Diego. Los programas de Ernesto de la Peña. Opus también.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “…escucho la estación de Horizonte. …estoy muy agradecido por lo que regalan, o los conciertos.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “ …a veces nada más escucho los conciertos en donde invitan, en direcciones con conciertos al aire libre. Lo que pasa es que a veces dicen las 

direcciones muy rápido, pero a las que puedo, voy a bailar con ellos. Incluso le dije al doctor que no me pusiera cita en los lunes porque esos son de 
baile.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “A mí me gustaría que nos invitaran a cabinas directamente.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “En mi caso, me gustaría que una vez al mes hicieran un evento de música donde invitaran a la gente a bailar y opinar. Algo así como un festival, eso 

hace que uno interactúe con los músicos, el locutor, y eso es bien sano.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Yo, en el deportivo, deberían de salir a las calles a reportear, que no les pasen la información. Que buscaran en lo que carecen los deportes. Es que 

ahorita hay un montón de carreras, o actividades pero no lo cubren, por ejemplo a los atletas los tratan mal y eso no se dice.” (S6, N710)‏ 
‐ “Me gustaría que le dieran más seguimiento a los Sonideros, que los inviten más a los programas y den difusión de los eventos. A mí me encanta 

andar metida en los sonideros y andar bailando.” (S6, N710)‏ 

Transmisión 
desde antros 

Unidades 
móviles 

Concursos- 

Competencias 

Entrega de 
Premios/ 
regalos 

Organización 
de Conciertos/ 

Festivales 

Participación 
de 

radioescuchas 
en cabina 

Cursos 

Cobertura y 
difusión de 

eventos 
externos 

Las actividades del IMER son una importante fuente de atracción y retención de 
radioescuchas. Algunas de las actividades que esperan que su emisora realice son: 
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Publicidad 

‐ “Reactor, y empecé desde que era Radio Evolución porque una amiga del CCH me la recomendó. A mí siempre me 
ha gustado el rock por mis papás, toda la vida la he escuchado, pero también me gusta el reggae y la música en 
español. Pero le entré por mi amiga, desde ahí descubrí la estación y el programa.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Yo llegué por amigos del CCH, desde hace 8 años escucho Horizonte, bueno a veces le voy cambiando entre 
Reactor y Horizonte, pero ahorita es más Horizonte, me gustan más los eventos y los conciertos. Ahorita me la 
paso muy bien allá.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “ …llegué a esa estación por los amigos y los grupos de ese momento. Actualmente no escucho Reactor, le perdí el 
gusto a ese tipo de música, ahora escucho todo el día Horizonte.” (S6, N710)‏ 
 

‐ . Yo llegué por azar a la estación, buscando música. También un poco por mis hermanos porque escuchaban ese 
tipo de música, incluso antes de que se casara íbamos a los conciertos a escuchar música de ese tipo, entonces 
casi no había estaciones de esa música.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “ Tengo 49 años y la primera vez que llegué fue por casualidad, le estaba cambiando a las estaciones del radio y 
me gustaron los temas que encontré y la libertad de expresión.” (S5, A, RC_O_RI) 

‐ “…escucho la estación de Horizonte. Llegué porque andaba buscando Radio Universal pero ya no estaba, después 
me di cuenta que en esa estación no sólo se toca el jazz, sino además adaptaciones mexicanas.” (S5, A, RC_O_RI) 

 
‐ “Yo escucho desde el 98. Me invitaron a un concierto de ellos y desde ahí seguí la música que pasaban: el 

Ska, el House, antes escuchaba diario todas las estaciones y hasta me sabía los horarios de los programas. 
Tenía todas las camisetas y los emblemas, todo. Pero lo dejé cuando salió el viejo gerente, a veces lo escucho 
pero no como antes. Lo que más extraño es la interacción entre los escuchas, hablaba uno entre ellos, el 
cotorreo y las fiestas, es un poco menos. Se interactúa menos, como que ellos van guiando para cortar la 
interacción.” (S4, J, R_H‏) 
 

‐ . Yo escucho los programas de radio de la XEB, en la noche también escucho Radio Red. Bueno, como dice 
Don Ramón, nosotros somos más viejos que el IMER, pero lo he escuchado toda mi vida.” (S5, A, RC_O_RI) 
 
 
 

‐ “Yo lo comencé a escuchar cuando escuchaba los comentarios de Juan Almonte, por eso me clavé.” (S5, A, 
RC_O_RI) 
 

Las principales formas de conocimiento  y entrada al IMER se deben en la mayoría de 
los casos a  acciones no proactivas  por parte del Instituto, y son las siguientes: 

Amigos 

Por azar 
buscando en el 

dial 

Eventos  

Herencia 

Locutores 
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En tu opinión, ¿cuál es el principal aspecto que deberían mejorar las emisoras del IMER? 

85 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Los contenidos hablados 

La atención a los radioescuchas 

Los noticiarios 

Las campañas sociales 

Otro 

La música 

Los locutores 

Los cortes informativos 

Las cápsulas 

18% 

16% 

15% 

11% 

11% 

10% 

8% 

7% 

4% 

Opinión sobre áreas de oportunidad del IMER 

‐ “Que quitaron las promociones de la unidad 
móvil y que faltan conciertos en las instalaciones 
del IMER. Que sean un poco más amables, que no 
corten a la gente cuando les habla.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “No me gustan los noticieros.” (S4, J, R_H‏) 
‐ “A mí sí me gustan los espacios noticiosos, pero no estoy 

de acuerdo que los hayan intercalado con otros horarios, 
desajustaron.” (S4, J, R_H‏) 

‐ “Las noticias, como que sin mucho tiempo.” (S4, J, R_H‏) 
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En tu opinión, ¿cuál es el principal aspecto que deberían mejora las emisoras del IMER? 
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0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Los contenidos hablados 

La atención a los radioescuchas 

Los noticiarios 

Las campañas sociales 

Otro 

La música 

Los locutores 

Los cortes informativos 

Las cápsulas 

18% 

16% 

15% 

11% 

11% 

10% 

8% 

7% 

4% 

Opinión sobre áreas de oportunidad del IMER 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Ninguno / Así está bien 

Calidad en la señal / Amplia 
cobertura 

Calidad en la transmisión por 
internet 

Locutores de calidad / Respetuosos 
/ Responsables 

Buena programación / Variedad en 
su programación / Calidad en su … 

Sin respuesta 

Objetividad en los noticieros / 
Veracidad 

Variedad de la música 

Noticieros breves / Menos 
noticieros 

Mayor difusión de la programación 

Cortes comerciales breves / Sin 
comerciales 

Retroalimentación con los radio 
escuchas / Abierta al público 

Contenido educativo / Culturales 

No sabe 

18% 

17% 

17% 

9% 

8% 

8% 

6% 

4% 

3% 

3% 

3% 

2% 

1% 

1% 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Si estuviera en sus manos mejorar la estación del IMER de su preferencia, 

¿qué cambios haría en su programación? 

[Pregunta abierta) 

87 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Sin respuesta 

Locutores más profesionales / Nuevos locutores 

Mayor variedad musical 

Nada / Así está bien 

Programas culturales/ Educativos/ Cursos en línea 

Mejorar la calidad del contenido 

Más variedad en programas/ No ser tan repetitivos 

Ser más creativos / Entretenido 

Más interacción con la ciudadanía 

Más tiempo a los programas / Horarios 

Más y mejores noticieros / Más contenido político / … 

Menos cortes comerciales 

Ampliar cobertura / Buena señal/ Más emisoras 

Menos noticieros 

Menos contenido político 

No sabe 

Mayor publicidad de programas 

Den premios/ Organizar eventos 

Mejorar su página web 

Estación responsable 

Libertad de expresión / No censura 

Apoyo a campañas sociales 

Programas infantiles 

Más líneas telefónicas 

Inversión / Infraestructura / Actualizarse 

32% 
9% 
9% 

7% 
5% 
5% 

4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 

Sugerencias para mejorar programación de estación de preferencia 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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FORTALEZAS 

“Los programas, la música.” (S4, J, R_H‏) 

“Está bien posicionado.” (S4, J, R_H‏) 

“Yo estimo bastante la investigación, como que trabajan en los programas.” (S4, J, R_H‏) 

“Tiene credibilidad o da confianza. Como que hay algo que vale la pena.” (S4, J, R_H‏) 

“Yo creo que el IMER tiene más trayectoria, más experiencia.” (S4, J, R_H‏) 

“Más credibilidad.” (S4, J, R_H‏) 

“Es que tiene mucha variedad, maneja muchos temas y estaciones.” (S4, J, R_H‏) 

 

[¿Qué opinan de que sea gubernamental? “Es muy padre, a mí me gusta porque llama la 
atención porque, por ejemplo en las estaciones privadas se avientan muchos comerciales. En el 
IMER se avientan pocos comerciales.” (S6, N710)‏ 

“Mucha gente hace el servicio social en el IMER. Le dan chance a los que les gusta la radio.” (S4, 
J, R_H‏) 

“Se agradece cuando avisan de conciertos de entrada libre, como en el CENART.” (S4, J, R_H‏) 

 

 

 

 

OPORTUNIDADES 
“Los conciertos también.” (S4, J, R_H‏) 

“La difusión.” (S4, J, R_H‏) 

“Sí, que los mismos programas inviten a revisar otro tipo de música.” (S4, J, R_H‏) 

“Yo sólo localizaba a Horizonte y Opus, pero no sabía que formaban parte del IMER.” (S4, J, R_H‏) 

“Es que también podrían tener radios comunitarias, o enlaces con ellas.” (S4, J, R_H‏) 

“Yo de repente escucho Alfa radio, y recientemente se expandió a Monterrey, según entiendo ha tenido buena aceptación. Incluso 
para el Corona ellos estaban regalando boletos desde Monterrey.” (S4, J, R_H‏) 

“Un móvil que anduviera por la ciudad promocionando la estación. O trasmitiendo desde diferentes lugares.” (S4, J, R_H‏) 

“Una unidad móvil para compartir con los radioescuchas los programas.” (S4, J, R_H‏) 

“Para Horizonte que buscaran los grupos mexicanos de jazz que tocan en las esquinas, o en los bares.” (S4, J, R_H‏) 

“Que no estén en lugares comunes de música, que busquen innovar los géneros o los tipos de música.” (S4, J, R_H‏) 

“Que mejoraran la programación.” (S4, J, R_H‏) 

“No creo que sea necesario quitar los programas de noticias, pero sí es necesario que organicen los horarios y que aprovechen la 
barra de noticiarios o cápsulas. No es necesario que corten los programas de música con noticias.” (S4, J, R_H‏) 

“Mejorar los tiempos de programación.” (S4, J, R_H‏) 

“Que den la lista de programación musical, las canciones a lo largo del día.” (S4, J, R_H‏) 

“Más difusión entre las estaciones, recomendaciones entre estaciones.” (S4, J, R_H‏) 

“Que no sean sólo por las redes sociales. Que haya recomendaciones entre ellos.” (S4, J, R_H‏) 

[¿Algo más que le quieran recomendar al IMER?]“Más publicidad de los programas o los eventos.” (S4, J, R_H‏) 

“También que ellos hagan conciertos o festivales, como estaciones.” (S4, J, R_H‏) 

“Que la radio haga eventos en Delegaciones, para que todos tengan contacto con la radio.” (S5, A, RC_O_RI)      “Que nos dieran 
más piezas por región, por país, que profundizaran más en los estilos. Que no fueran repetitivos.” (S5, A, RC_O_RI) 

“Deberían de hacer festivales por medio de boletos.” (S4, J, R_H‏) 

“Por ejemplo el festival de Montreal hay apoyo de las radios.” (S4, J, R_H‏) 

“Pero si el IMER hiciera sus conciertos como grupo, tendría mucha más promoción.” (S4, J, R_H‏) 

“En el zócalo lo hacían antes.” (S4, J, R_H‏) 

DEBILIDADES 

“Ocurre que lo identifican más por las estaciones que por el grupo. Hablando más sobre el posicionamiento.” 
(S4, J, R_H‏) 

“Mayor cobertura a nivel nacional.” (S4, J, R_H‏) 

“Horizonte y Opus no creo que tengan mucha gente que las conozca.” (S4, J, R_H‏) 

“Yo tengo varios amigos que me ven raro cuando les digo que escucho radio.” (S4, J, R_H‏) 

“Tiene poca difusión.” (S4, J, R_H‏) 

“El IMER no tiene estaciones que programen salsa o cumbia, o norteño.” (S4, J, R_H‏) 

“Sí, hay una estación que se llama radio lagarto, pero siento que está perdiendo público, o tiene poco.” (S4, J, 
R_H‏) 

“A mis primos les gusta mucho la banda, pero ellos no conocen el IMER, entonces por eso pienso que no tienen 
estaciones para ese tipo de música.” (S4, J, R_H‏) 

“Pero creo que lo que hacen en el canal 22 es agarrar un canal del interior de la república y lo retrasmiten, o un 
programa de cada estado. Entonces estaría bien que lo hicieran para mostrar la variedad.” (S4, J, R_H‏) 

“A mí me molesta que haya noticias, es que uno está escuchando música y no es el momento, como que te 
cortan la inspiración(S5, A, RC_O_RI)                         “Yo, en el deportivo, deberían de salir a las calles a 
reportear, que no les pasen la información. Que buscaran en lo que carecen los deportes. Es que ahorita hay 
un montón de carreras, o actividades pero no lo cubren, por ejemplo a los atletas los tratan mal y eso no se 
dice.” (S6, N710)‏                         “Yo no tengo nada en contra con Opus. Sólo que no interrumpan las canciones 
con noticieros.” (S5, A, RC_O_RI) 

Verbastismos 

FODA IMER 

RADIOESCUCHAS 
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¿Cuáles son sus géneros musicales qué escucha con más frecuencia? 

89 
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Géneros musicales preferidos 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 



Perfil sociodemográfico de 
radioescuchas encuestados del IMER 
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-80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 

Audiencia 2009 

Audiencia 2010 

Audiencia 2011 

Población general 2012 

Audiencia 2012 

Audiencia 2013 

Audiencia 2014 

70% 

58% 

39% 

48% 

37% 

46% 

59% 

30% 

42% 

61% 

52% 

63% 

54% 

41% 

Masculino Femenino 

91 

Género 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Qué edad tiene usted? 
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Edad 

17% 
16% 

29% 

16% 17% 

25% 

16% 

29% 
27% 

34% 

25% 

21% 
19% 23% 

23% 

20% 
19% 

14% 20% 14% 13% 

28% 

9% 

14% 

12% 

0% 

5% 

10% 

15% 

20% 

25% 

30% 

35% 

40% 

Audiencia 2011 Nacional 2012 Audiencia 2012 Audiencia 2013 Audiencia 2014 

18 a 25 años 26 a 35 años 36 a 45 años 46 a 55 años 56 años o más 

Nota: en 2014 participaron 22 menores de 18 años 
           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Estado Civil 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Hasta qué año estudió usted? 
0% 20% 40% 

Sin estudios 

Primaria 

Secundaria 

Preparatoria o bachillerato 

Carrera técnica 

Licenciatura 

Maestría 

Doctorado 

0% 

0% 

1% 

9% 

5% 

61% 

20% 

4% 
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Escolaridad 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Último grado de estudios 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Licenciatura Maestría Preparatorio o 
bachillerato 

Carrera técnica Doctorado Secundaria Sin estudios Primaria 
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Tendencia histórica: Escolaridad 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

Trabaja Trabaja y estudia No trabaja Sólo estudia 

75% 

25% 

0% 0% 

52% 

25% 

11% 12% 

59% 

24% 

7% 
10% 

53% 

23% 

8% 

16% 

55% 

27% 

9% 9% 

58% 

25% 

7% 
10% 

Audiencia 2009 Audiencia 2010 Audiencia 2011 Audiencia 2012 Audiencia 2013 Audiencia 2014 

¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra actualmente? 
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Actividad 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

¿Cuál es su principal ocupación? 

0% 20% 40% 

Soy empleado(a) 

Soy profesionista independiente 

Estoy desempleado(a) y buscando trabajo 

Soy trabajador(a) por cuenta propia (comerciante, … 

Otro 

Soy patrón o jefe(a) 

Soy trabajador(a) sin pago en negocio familiar 

Estoy jubilado(a) o incapacitado(a) 

Estoy desempleado(a) y no busco trabajo 

Atiendo la casa 

Soy trabajador(a) sin pago en negocio no familiar 

Soy obrero(a) 

Sin respuesta 

Soy jornalero(a) 

No puedo trabajar me lo impide mi pareja 

47% 

24% 

6% 

6% 

5% 

4% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

0% 

0% 

0% 
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Ocupación 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuál de las siguientes frases diría que describe mejor su actual situación? 

Audiencia 
2009 

Audiencia 
2010 

Audiencia 
2011 

Audiencia 
2012 

Audiencia 
2013 

Audiencia 
2014 

Empleado(a) 45% 44% 46% 42% 47% 47% 

Obrero(a) 1% 0% 1% 0% 1% 1% 

Jornalero(a) 0% 0% 0% 0% 0% 0% 

Trabajador(a) por cuenta propia* 4% 5% 4% 6% 5% 6% 

Patrón o jefe(a) 5% 3% 5% 4% 3% 4% 

Trabajador(a) sin pago en negocio familiar 2% 2% 1% 1% 1% 2% 

Trabajador(a) sin pago en negocio no 
familiar 

0% 1% 0% 0% 0% 1% 

Profesionista independiente 18% 19% 23% 21% 23% 24% 

Estoy desempleado(a) y buscando trabajo 0% 7% 5% 8% 7% 6% 

Estoy desempleado(a) y no busco trabajo 0% 2% 1% 2% 1% 1% 

Atiendo la casa 0% 2% 1% 2% 1% 1% 

Estoy jubilado(a) o incapacitado(a) 0% 3% 3% 2% 2% 2% 

No puedo trabajar, me lo impide mi pareja 0% 11% 0% 0% 0% 0% 

Otro 10% 1% 10% 12% 9% 5% 

No contestó 15% 0% 0% 0% 0% 0% 
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Tendencia histórica: Ocupación 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Nivel Socioeconómico radioescuchas IMER 

12% 

12% 

25% 

22% 

16% 

14% 

11% 

AB 

C+ 

C 

C- 

D+ 

D 

E 
0% 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

100 

¿Qué es el NSE? 
El nivel socioeconómico (NSE) desarrollado por AMAI es la segmentación social y mercadológica 
más usada para discriminar los comportamientos sociales y prácticas de consumo. 

Esta segmentación clasifica a los hogares, y por lo tanto a todos sus integrantes, de acuerdo con su 
bienestar económico y social o con qué tan satisfechas están sus necesidades de espacio, salud e 
higiene, comodidad y practicidad, conectividad, entrenamiento dentro del hogar, y planeación al 
futuro. El NSE intenta representar, más que el nivel de ingreso, el nivel de vida de los integrantes 
del hogar. 

Actualmente la AMAI clasifica a los hogares utilizando la Regla AMAI 8x7. Esta Regla es un 
algoritmo desarrollado por su Comité de Niveles Socioeconómicos, que mide el nivel en que están 
satisfechas las necesidades más importantes del hogar. Esta Regla produce un índice que clasifica a 
los hogares en siete niveles, considerando ocho características o posesiones del hogar y la 
escolaridad de la persona que más aporta al gasto. 

¿Cómo se mide? 
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7% 

14% 

17% 

17% 

19% 

21% 

1
2
% 

12% 

25% 

22% 

16% 

14% 

11% 

 0% 

AB 

C+ 

C 

C- 

D+ 

D 

E 
 5% 

AB 

C+ 

C 

C- 

D+ 

D 

E 

Comparativo NSE México y radioescuchas IMER 

Fuente «AMAI NSE 8X7 RULE UPDATE”, AMAI Congress 
2011: AMAI estimation based on IBOPE-NIELSEN base. 
Zones of 50,000 and more inhabitants. 2010  

Distribución de Hogares en México Radioescuchas IMER 

Se observa que NSE de los radioescuchas del IMER tiende a ser más elevado que 
la distribución de NSE a nivel nacional. 
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¿En qué estado de la república vive?  

102 

Entidad Federativa de residencia 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 

Distrito Federal 

México 

Chihuahua 

Hidalgo 

Baja California 

Chiapas 

Guanajuato 

Jalisco 

Michoacán 

Morelos 

Nuevo León 

Puebla 

Querétaro 

San Luis Potosí 

Veracruz 

Yucatán 

Otro 

Aguascalientes 

Baja California Sur 

Campeche 

Coahuila 

Durango 

Nayarit 

Oaxaca 

Quintana Roo 

Sinaloa 

Tabasco 

Tamaulipas 

Tlaxcala 

Zacatecas 

55% 
28% 

2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿En qué estado de la república vive?  

-10% 10% 30% 50% 70% 

Distrito Federal 

México 

Puebla 

Extranjero 

Querétaro 

Michoacán 

Jalisco 

Hidalgo 

Chiapas 

Baja California 

Guanajuato 

Morelos 

Veracruz 

Yucatán 

60% 

26% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2011 

-10% 10% 30% 50% 70% 

Distrito Federal 

México 

Hidalgo 

Jalisco 

Nuevo León 

Baja California 

Oaxaca 

Puebla 

Querétaro 

Quintana Roo 

Tlaxcala 

Veracruz 

Yucatán 

Chiapas 

Chihuahua 

Otro 

54% 

31% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2012 

-10% 10% 30% 50% 70% 

Distrito Federal 

México 

Hidalgo 

Puebla 

Aguascalientes 

Guanajuato 

Jalisco 

Michoacán 

Morelos 

Baja California 

Oaxaca 

Querétaro 

Tlaxcala 

Veracruz 

Yucatán 

Chiapas 

Chihuahua 

Otro 

54% 

27% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2013 
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Histórico: Entidad Federativa de residencia 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿En qué municipio / delegación vive?  

0% 10% 

Benito Juárez  

Coyoacán  

Tláhuac  

Iztapalapa  

Gustavo A. Madero  

Cuauhtémoc  

Álvaro Obregón  

Ecatepec de Morelos  

Netzahualcóyotl  

Naucalpan  

Iztacalco  

Miguel Hidalgo  

Azcapotzalco  

Cuautitlán Izcalli  

Venustiano Carranza  

Tlalnepantla  

Xochimilco  

Juárez  

Atizapan de Zaragoza  

Toluca  

Tijuana  

Tecamac  

No contesta  

Magdalena Contreras  

Huixquilucan  

Pachuca de Soto  

Coacalco  

Mérida  

Ixtapaluca  

Valle de Chalco Solidaridad  

Tuxtla Gutiérrez  

Tultitlan  

Morelia  

Texcoco  

San Luis Potosí  

Nicolás Romero  

Otros 

7% 
6% 
6% 
6% 
6% 

5% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

10% 
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Municipio de residencia 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿En qué municipio / delegación vive?  

0% 10% 

Coyoacán 

Iztapalapa 

Gustavo A. Madero 

Benito Juárez 

Ecatepec de Morelos 

Álvaro Obregón 

Azcapotzalco 

Cuauhtémoc 

Miguel Hidalgo 

Tlalpan 

Xochimilco 

Venustiano Carranza 

Naucalpan de Juárez 

Netzahualcóyotl 

Tlalnepantla de Baz 

Iztacalco 

Coacalco de Berriozábal 

Tultitlán 

Cuautitlán Izcalli 

Tijuana 

Cuajimalpa de Morelos 

La Magdalena Contreras 

Milpa Alta 

Juárez 

Tláhuac 

Pachuca de Soto 

Atizapán 

Atizapán de Zaragoza 

Cuautitlán 

Chicoloapan 

Chimalhuacán 

Huixquilucan 

Ixtapaluca 

Nicolás Romero 

La Paz 

Tecámac 

Querétaro 

Tuxtla Gutiérrez 

Vivo en el Extranjero 

No contesta 

Zapopan 

Toluca 

Valle de Chalco Solidaridad 

Puebla 

7% 
7% 

6% 
6% 
6% 

5% 
4% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 10% 

Iztapalapa 

Benito Juárez 

Coyoacán 

Gustavo A. Madero 

Cuauhtémoc 

Tlalpan 

Álvaro Obregón 

Miguel Hidalgo 

Azcapotzalco 

Cuautitlán Izcalli 

Ecatepec 

Iztacalco 

Naucalpan de Juárez 

Netzahualcóyotl 

Tlalnepantla 

Magdalena Contreras 

Toluca 

Venustiano Carranza 

Xochimilco 

Atizapán de Zaragoza 

Ciudad Juárez 

Chalco 

Chimalhuacán 

Coacalco 

Cuajimalpa de Morelos 

Cuernavaca 

Guadalajara 

Huixquilucan 

Ixtapaluca 

Lerma  

Los Reyes La Paz 

Metepec 

Mérida 

Mineral de la Reforma 

Morelia 

Nicolás Romero 

Puebla 

Querétaro 

Tecamac 

Texcoco 

Tijuana 

Tláhuac 

Tultitlán 

Tuxtla Gutiérrez 

Xalapa  

Zapopan 

No contesta 

7% 
6% 
6% 
6% 

5% 
5% 

4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

2012 2013 
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Histórico: Municipio de residencia 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 



Antena Radio 
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¿Con qué frecuencia escucha usted noticieros? 

107 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

De lunes a viernes 

Sábado y domingo 

Todos los días de la semana 

De una a tres veces por semana 

Ocasionalmente 

Cuando sucede un hecho destacado 

Nunca 

36% 

1% 

21% 

15% 

17% 

5% 

5% 

Frecuencia escucha de noticiarios 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 

En la mañana 

En la tarde 

En la noche 

75% 

11% 

14% 

¿En qué horario prefiere escuchar los noticieros de lunes a viernes? 
0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Entre las 6:00 y las 8:00 de 
la mañana  

Entre las 7:00 y las 9:00 de 
la mañana  

Entre las 8:00 y las 10:00 de 
la mañana 

Otro horario 

37% 

33% 

25% 

5% 

¿en qué horario escucha noticieros? 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Entre las 13:00 y las 14:00 de 
la tarde  

Entre las 14:00 y las 15:00 de 
la tarde  

Otro horario 

No contesta 

33% 

61% 

4% 

2% 
0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Entre las 18:00 a 20:00 de 
la noche 

Entre las 19:00 a 21:00 de 
la noche  

Otro horario 

No contesta 

22% 

62% 

15% 

1% 

¿Con qué frecuencia escucha usted noticieros? Lunes a viernes 

Horarios de escucha noticiarios de Lunes a Viernes 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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109 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

En la mañana 

En la tarde/ 
noche 

Otro 

48% 

40% 

12% 

¿En qué horario prefiere escuchar los noticiarios los fines de 
semana? 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Entra las 8:00 y 9:00 de la 
mañana 

Entre las 9:00 y 10:00 de la 
mañana 

Otro horario ¿Cuál? 

52% 

39% 

9% 

¿en qué horario escucha noticieros? 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Entre las 18:00 y las 19:00 de 
la tarde 

Entre las 19:00 y 20:00 de la 
noche 

Entre las 20:00 y 21:00 de la 
noche 

Otro 

26% 

22% 

48% 

4% 

¿Con qué frecuencia escucha usted noticieros? Sábado y domingo 

Horarios de escucha noticiarios fines de semana 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Cuando escucha la radio ¿cuánto tiempo le dedica a escuchar noticias? 
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0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

De 5 a 15 minutos   

15 a 30 minutos   

30 minutos a una hora  

Una a dos horas   

Dos a tres horas  

Más de tres horas   

Solamente los cortes informativos   

Solamente cuando sucede un hecho 
destacado  

12% 

17% 

28% 

24% 

10% 

5% 

2% 

2% 

Duración de escucha noticiarios 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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¿Cuál es su noticiero preferido? 
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Carmen Aristegui 

Antena Radio 

MVS Noticias 

Así las cosas 

Noticias de radio Red 

Fórmula noticias 

Enfoque 

88.9 Noticias 

Noticieros televisivos 

De 1 a 3 con Jacobo Zabludovsky 

Reporte 98.5 

Pulso 

Imagen informativa 

Atando Cabos 

Noticias W Radio 

Programas de entretenimiento ( No Noticieros) 

El Weso 

Primer Movimiento 

Programas en internet 

Noticias Radio UNAM 

Radio Centro noticias 

Panorama informativo 

Algún programa financiero 

Formato 21 

Radio Trece noticias 

Ninguno en específico 

No recuerda 

Sin respuesta 

20.6% 

18.5% 

6.6% 

3.6% 

2.7% 

1.9% 

2.1% 

1.3% 

1.0% 

0.8% 

1.0% 

0.9% 

0.5% 

0.7% 

0.5% 

0.7% 

0.6% 

0.4% 

0.6% 

0.3% 

0.4% 

0.3% 

0.3% 

0.3% 

0.2% 

8.7% 

2.2% 

22.4% 

21.0% 

20.7% 

2.5% 

2.5% 

1.9% 

2.8% 

1.7% 

0.8% 

1.4% 

1.7% 

0.8% 

0.6% 

1.7% 

0.6% 

1.1% 

0.6% 

0.6% 

0.8% 

0.3% 

0.6% 

0.0% 

0.3% 

0.3% 

0.0% 

0.0% 

8.3% 

2.5% 

24.3% 

20.7% 

19.0% 

5.6% 

3.4% 

2.5% 

2.1% 

2.0% 

1.2% 

1.1% 

1.0% 

1.0% 

0.8% 

0.8% 

0.6% 

0.6% 

0.6% 

0.6% 

0.5% 

0.5% 

0.4% 

0.3% 

0.3% 

0.3% 

0.2% 

0.1% 

8.6% 

2.3% 

22.9% 

Antes de salida de Aristegui Despúes de salida de Aristegui Total 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Indique si escucha alguno de los noticieros del IMER? 

112 

-100% -80% -60% -40% -20% 0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Antena Radio Primera Emisión 

Antena Radio Segunda Emisión 

Antena Radio Tercera Emisión 

Antena Radio Fin de semana 

65% 

85% 

87% 

85% 

35% 

15% 

13% 

15% 

No mencionó Sí mencionó 

Radioescuchas de Antena Radio 

           Fuente Parametría: Encuesta vía internet radioescuchas IMER I  1,643 casos  I Error (+/-) 2.4 % I De enero 2014 a abril 2015 
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Perfil radioescucha Antena Radio Primera Emisión 
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35% 
38% 

34% 32% 33% 32% 
36% 

43% 

49% 

36% 

42% 

33% 
36% 

26% 25% 

31% 

50% 

% 

33% 

40% 

28% 

37% 36% 35% 

42% 
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Perfil radioescucha Antena Radio Primera Emisión 
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35% 38% 36% 34% 36% 
31% 

38% 
33% 35% 

40% 

33% 
28% 

35% 33% 

17% 

37% 
41% 

56% 

30% 
34% 36% 

45% 

20% 

48% 50% 

34% 

13% 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por las que escucha la radio: 

32% 
escuchar la música  

16% 
estar informado  
con las noticias 

Principales formas 
de escuchar radio: 

36% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

29% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares escucha la radio: 34%  
Casa 

29%  
Automóvil 

Aparato receptor prefiere 
 escuchar la radio:  

23% 
Radio vehículo 

21% 
Equipo de sonido 

20% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

P
R

I
M

E
R

A
 
 

E
D

I
C

I
Ó

N
 

20%  
Trabajo 

14%  
Transporte  

público 

21% 
Celular 

17% 
Computadora 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Antena Radio Primera Edición: 
35% de los encuestados 

P
R

I
M

E
R

A
 
 

E
D
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N
 

Noticiero favorito de los radioescuchas de Antena 
Radio Primera Edición: 

35.7% 

23.3% 

12.8% 

7.8% 
5.2% 

2.8% 2.2% 1.9% 1.6% 1.0% 0.9% 0.7% 0.7% 0.7% 0.5% 0.5% 0.3% 0.3% 0.3% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 
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Preferencias del radioescucha 
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Radioescuchas de Antena Radio Primera Edición 
según emisora del IMER que escuchan: 

Horizonte 
107.9 FM 

Reactor 
105.7 FM 

Opus 94.5 
FM 

Radio 
México 

Internacional 

Radio 
Ciudadana 

660 AM 

XEB 1220 
AM 

Tropicalísima 
1350 AM 

La Nueva 
710 AM 

65% 

52% 47% 

22% 
11% 11% 

4% 4% 
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Perfil radioescucha Antena Radio Segunda Emisión 
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15% 15% 15% 13% 
18% 

10% 
15% 

19% 
14% 13% 

15% 13% 15% 
17% 

21% 

% 

10% 

% % % 
5% 

20% 21% 

15% 
12% 13% 
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Perfil radioescucha Antena Radio Segunda Emisión 
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15% 14% 12% 13% 
16% 17% 18% 17% 

14% 15% 
19% 17% 

12% 

22% 
17% 

21% 

7% 
12% 

40% 

16% 

24% 
18% 

15% 16% 15% 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por  
las que escucha la radio: 32% 

escuchar la música  

15% 
Para estar informado  

con las noticias 

Principales formas 
de escuchar radio: 

37% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

27% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares  
escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere 
 escuchar la radio:  

20% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 
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16% 
Por los temas  

que tratan 

26%  
Automóvil 

21%  
Trabajo 

15%  
Transporte  

público 

34%  
Casa 

21% 
Radio vehículo 

24% 
Equipo de sonido 

21% 
Celular 

18% 
Computadora 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Radio México Internacional: 
15% de los encuestados 
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Noticiero favorito de los radioescuchas de Antena 
Radio Segunda Edición: 

37.3% 

17.4% 15.8% 

6.6% 5.4% 
3.3% 1.7% 1.7% 1.7% 1.2% 1.2% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.4% 0.4% 0.4% 0.4% 0.3% 
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Preferencias del radioescucha 
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Radioescuchas de Antena Radio Segunda Edición 
según emisora del IMER que escuchan: 

Horizonte 
107.9 FM 

Reactor 
105.7 FM 

Opus 94.5 
FM 

Radio 
México 

Internacional 

XEB 1220 
AM 

Radio 
Ciudadana 

660 AM 

Tropicalísima 
1350 AM 

La Nueva 
710 AM 

66% 

52% 50% 

24% 
14% 12% 

6% 2% 
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Perfil radioescucha Antena Radio Tercera Emisión 
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Perfil radioescucha Antena Radio Tercera Emisión 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones  
por las que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

34% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

29% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares 
 escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere 
 escuchar la radio:  

21% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 
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30% 
escuchar la música  

14% 
Para estar informado  

con las noticias 

15% 
Por los temas  

que tratan 

29%  
Automóvil 

20%  
Trabajo 

11%  
Transporte  

público 

34%  
Casa 

25% 
Radio vehículo 

23% 
Equipo de sonido 

19% 
Celular 

15% 
Computadora 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Radio México Internacional: 
13% de los encuestados 
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Noticiero favorito de los radioescuchas de Antena 
Radio Tercera Edición: 

38.6% 

20.5% 

15.3% 

7.0% 
4.7% 

1.9% 1.9% 1.4% 1.4% 1.4% 0.9% 0.9% 0.9% 0.9% 0.5% 0.5% 0.5% 0.5% 0.5% 0.0% 0.0% 
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Preferencias del radioescucha 
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Radioescuchas de Antena Radio Tercera Edición 
según emisora del IMER que escuchan: 

Horizonte 
107.9 FM 

Opus 94.5 
FM 

Reactor 
105.7 FM 

Radio 
México 

Internacional 

XEB 1220 
AM 

(Radio 
Ciudadana 

660 AM 

Tropicalísima 
1350 AM 

La Nueva 
710 AM 

68% 

53% 
48% 

23% 
13% 10% 7% 4% 
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Perfil radioescucha Antena Radio Fin de Semana 
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Perfil radioescucha Antena Radio Fin de Semana 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones  
por las que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

35% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

27% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares  
escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

24% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

F
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D

E
 

S
E

M
N

A
N

A
 

29% 
escuchar la música  

16% 
Para estar informado  

con las noticias 

16% 
Por los temas  

que tratan 

29%  
Automóvil 

17%  
Trabajo 

13%  
Transporte  

público 

37%  
Casa 

21% 
Radio vehículo 

23% 
Equipo de sonido 

20% 
Celular 

17% 
Computadora 

130 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 
Preferencias del radioescucha 

Escuchan Antena Radio Fin de Semana: 
15% de los encuestados 
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Noticiero favorito de los radioescuchas de Antena 
Radio Fin de Semana: 

27.9% 

19.1% 18.7% 

6.4% 5.2% 4.4% 3.2% 2.8% 2.4% 2.0% 1.2% 1.2% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.8% 0.4% 0.4% 0.4% 0.3% 
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Preferencias del radioescucha 
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Radioescuchas de Antena Radio Fin de semana 
según emisora del IMER que escuchan: 

Horizonte 
107.9 FM 

Opus 94.5 
FM 

Reactor 
105.7 FM 

Radio 
México 

Internacional 

Radio 
Ciudadana 

660 AM 

XEB 1220 
AM 

Tropicalísima 
1350 AM 

La Nueva 
710 AM 

65% 
56% 

48% 

29% 

16% 14% 
6% 4% 
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Perfil radioescucha Radio México Internacional  
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Perfil radioescucha Radio México Internacional  
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16% 
20% 

15% 16% 
13% 15% 

18% 17% 14% 
20% 18% 

15% 14% 
11% 

17% 
14% 

20% 

8% 

% 

20% 20% 

5% 

20% 
16% 

% 

14% 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha de 
Radio México Internacional  

Principales razones por  
las que escucha la radio: 

Principales formas de 
 escuchar radio: 

Principales lugares  
que escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere 
 escuchar la radio:  

21%  
Computadora 

20% 
Radio vehículo 

20% 
Equipo de sonido 

28% 
escuchar la música  

15% 
Para estar informado  

con las noticias 

20% 
Por los temas  

que tratan 

33% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

27% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

24% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

26%  
Automóvil 

20%  
Trabajo 

15%  
Transporte  

público 

35%  
Casa 

20% 
Celular 
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Preferencias del radioescucha de Radio México 
Internacional  

Escuchan Radio México Internacional: 
16% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo RMI 
(Competencia): 
 

4% de los encuestados 

15% Cualquiera / Ninguna en específico 
12% Pongo música o por internet 
10% Ninguna / Apago la radio 
7% Horizonte 107.9 FM 
3% Radio Red 88.1 FM, 89.7 FM, Universal Stereo 92.1 FM o 1220 AM 
2% Ibero Radio 90.9 FM, Alfa 91.3 FM, 92.5 FM, Opus 94.5 FM, Radio IPN 95.7 FM, Radio 
UNAM 96.1 FM, 98.1 FM, Stereo Cien 100.1 FM, Los 40 principales 101.7 FM, MVS Radio 
102.5 FM, Radio Fórmula 104.1 FM, 780 AM, 940 AM, 1030 AM, 1310 AM, o 1550 AM. 
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Preferencias del radioescucha de Radio México 
Internacional  

Entre quien escucha Radio México Internacional  
también escucha del IMER: 

56% Horizonte 

53% Opus 

49% Antena Radio Primera Emisión 

44% Reactor 
28%  Antena Radio Fin de semana 
22%  Antena Radio Segunda Emisión 
19%  Antena Radio Tercera Emisión 
14%  XCB 
13%  Radio Ciudadana 
4%  Nueva 710 
7%  Tropicalísima 
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Preferencias del radioescucha de Radio México 
Internacional  

¿Qué cambios le haría a su programación? 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

3% 

3% 

5% 

7% 

7% 

18% 

37% 

Más variedad en programas/ No ser tan repetitivos 

Más interacción con la ciudadanía 

Más tiempo a los programas / Horarios 

Mayor publicidad de programas 

Programas infantiles 

Mejorar su página web 

Ser más creativos / Entretenido 

Estación responsable 

No sabe 

Más y mejores noticieros / Más contenido … 

Ampliar cobertura / Buena señal/ Más emisoras 

Mayor variedad musical 

Mejorar la calidad del contenido 

Locutores más profesionales / Nuevos locutores 

Nada / Así está bien 

Programas culturales/ Educativos/ Cursos en línea 

Sin respuesta 

139 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 
Preferencias del radioescucha de Radio México 
Internacional  

Géneros musicales qué escucha con más frecuencia los radioescuchas: 

13% 

9% 
8% 

6% 

4% 4% 
3% 3% 3% 3% 3% 

2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 
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21.0% 

11.8% 11.4% 

8.4% 

4.1% 3.8% 
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Primer género: 

Multi-respuesta 3 principales géneros: 
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Preferencias del radioescucha de Radio México 
Internacional  

En tu opinión, ¿cuál es el principal aspecto que deberían mejorar las emisoras del IMER? 

25% 

20% 

13% 
12% 

8% 8% 

5% 5% 
4% 

Otro La atención a los 
radioescuchas 

Los contenidos 
hablados 

Las campañas 
sociales 

La música Las cápsulas Los noticiarios Los locutores Los cortes 
informativos 

3% 

5% 

7% 

7% 

7% 

13% 

13% 

20% 

25% 

Los cortes informativos 

Los locutores 

Locutores de calidad / Respetuosos / Responsables 

Noticieros breves / Menos noticieros 

Calidad en la señal / Amplia cobertura 

Buena programación / Variedad en su programación / Calidad en su … 

Retroalimentación con los radio escuchas / Abierta al público 

Mayor difusión de la programación 

Sin respuesta 
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¿Qué programa es el que más le gusta de Radio México Internacional? 

142 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Conversaciones sobre historia 

La hora nacional 

Historia de las mujeres en México 

Historia de las Revoluciones en México 

Raíces sonoras 

Música 

Otro 

Territorio ambiental 

Mexicanísimo 

No contesta 

Lo que son, conciertos lo que son 

El soundtrack de una vida 

Antropodanza 

Mediación IMER 

Por los caminos del mariachi 

Oye corazón 

México en tu vida 

40% 

13% 

8% 

7% 

7% 

5% 

5% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

0% 

0% 

0% 

0% 

Programa que más gustan 

Cursos radiofónicos 

Cursos y Diplomados 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de Radio México Internacional? 

143 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Mediación IMER 

La hora nacional 

Otro 

Por los caminos del mariachi 

Música 

Antropodanza 

No contesta 

Historia de las Revoluciones en México 

El soundtrack de una vida 

Oye corazón 

Mexicanísimo 

Conversaciones sobre historia 

Territorio ambiental 

Raíces sonoras 

Lo que son, conciertos lo que son 

México en tu vida 

20% 

18% 

15% 

8% 

7% 

5% 

5% 

3% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

Programa que menos gustan 

Música 

Ninguno 

No contesta 

No los conozco 

Todos son buenos 
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¿Cuál locutor es su preferido de Radio México Internacional? 

144 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Dr. Javier Garcia Diego 

Otro 

Dra. Patricia Galeana. 

Adriana Solórzano Fuentes 

Ausencio Cruz 

Javier Platas 

Tessa Uribe 

Armando Reyes Martínez 

Gabriela Carrera 

Laura Barrera 

Dra. Marina Alonso 

Angélica Mayén  

27% 

23% 

18% 

10% 

8% 

5% 

3% 

2% 

2% 

2% 

0% 

0% 

Locutor preferido 

Eduardo 

Javier Campos 

Ninguno en especial 

No contesta 

No sé 

No tengo 

Todos son buenos 
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Perfil radioescucha Opus 
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45% 
48% 

42% 

29% 

36% 
40% 

51% 
54% 

70% 

80% 

51% 

45% 
40% 

49% 
53% 

58% 

45% 

25% 

67% 

% 

30% 

37% 
35% 

43% 

54% 
58% 

n= 731 encuestados dicen escuchar Opus 146 
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45% 

60% 

45% 43% 41% 43% 
37% 

50% 

42% 

53% 

39% 41% 43% 44% 

17% 

39% 

47% 
44% 

50% 50% 
44% 

55% 

30% 

48% 50% 
45% 

n= 731 encuestados dicen escuchar Opus 

Perfil radioescucha Opus 
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148 

‐ “Tengo 80 años, soy mexicano y nací un 15 de septiembre. 
Yo di con Opus cuando busqué una alternativa a XEN, o 
Radio UNAM que en un principio ponían mucha música 
clásica. Entonces al encontrar Opus 94 sentí un refugio, me 
topé con un programa que se llama: La otra versión, se me 
hizo muy curioso porque entre el  ´público que habla para 
dar opiniones escuché los nombres de varios amigos que no 
había visto, y se me hizo muy agradable.” (S5, A, RC_O_RI) 

Perfil cualitativo radioescucha Reactor 

Nota: imagen ilustrativa no real. 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por  
las que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

35% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

28% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

20% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

34% 
escuchar la música  

12% 
Para estar informado  

con las noticias 

15% 
Por los temas  

que tratan 

29%  
Automóvil 

20%  
Trabajo 

14%  
Transporte  

público 

35%  
Casa 

22% 
Radio vehículo 

21% 
Equipo de sonido 

21% 
Celular 

18% 
Computadora 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Opus: 
45% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo Opus 
(Competencia): 
 

13% de los encuestados 

20% Radio UNAM 96.1 FM 
13% Horizonte 107.9 FM 
7% Sin respuesta; Ninguna / Apago la radio, o Universal Stereo 92.1 FM 
5% MVS Radio 102.5 FM 
4% Cualquiera / Ninguna en específico, o Pongo música o por internet o Alfa 91.3 FM 
3% Reactor 105.7 FM o  Ibero Radio 90.9 FM 
2% Stereo Cien 100.1 FM; Radio Fórmula 104.1 FM, o Radio Educación 1060 AM 
1% Radio Fórmula 104.1 FM; Imagen 90.5 FM; W Radio 96.9 FM; 660 AM; Los 40 principales 101.7 

FM; 98.5 FM; o 1000 AM 
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Preferencias del radioescucha 

Entre quien escucha Opus también escucha del 
IMER: 

70% Horizonte 

51% Reactor 

37% Antena Radio Primera Emisión 
19% Radio México Internacional 
19%  Antena Radio Fin de semana 
17%  Antena Radio Segunda Emisión 
16%  Antena Radio Tercera Emisión 
10%  Radio Ciudadana 
10%  XCB 
4%  Tropicalísima 
3%  Nueva 710 
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Preferencias del radioescucha 

¿Qué cambios le haría a su programación? 

0.5% 

0.5% 

0.5% 

0.5% 

0.9% 

0.9% 

0.9% 

1.4% 

1.4% 

2.3% 

2.8% 

3.3% 

3.3% 

3.7% 

4.2% 

4.2% 

5.1% 

5.6% 

6.0% 

7.0% 

7.0% 

7.0% 

31.0% 

Mayor publicidad de programas 

Apoyo a campañas sociales 

Menos noticieros 

Inversión / Infraestructura / Actualizarse 

Más tiempo a los programas / Horarios 

Programas infantiles 

Estación responsable 

Ampliar cobertura / Buena señal/ Más emisoras 

Mejorar su página web 

Den premios/ Organizar eventos 

Más y mejores noticieros / Más contenido … 

Ser más creativos / Entretenido 

No sabe 

Menos contenido político 

Más interacción con la ciudadanía 

Menos cortes comerciales 

Mejorar la calidad del contenido 

Locutores más profesionales / Nuevos locutores 

Más variedad en programas/ No ser tan repetitivos 

Programas culturales/ Educativos/ Cursos en línea 

Nada / Así está bien 

Mayor variedad musical 

Sin respuesta 
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Preferencias del radioescucha 

Géneros musicales qué escucha con más frecuencia los radioescuchas: 

14% 
12% 

8% 
6% 

4% 3% 3% 3% 3% 3% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 
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23% 
17% 

12% 
9% 

3% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 1% 
4% 

Primer género: 

Multi-respuesta 3 principales géneros: 
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Preferencias del radioescucha 

En tu opinión, ¿cuál es el principal aspecto que deberían mejorar las emisoras del IMER? 

19% 

16% 16% 

13% 

11% 

10% 

7% 

5% 

3% 

Los contenidos 
hablados 

Los noticiarios La atención a los 
radioescuchas 

Otro Las campañas 
sociales 

Los cortes 
informativos 

La música Los locutores Las cápsulas 

4% 
4% 
4% 
4% 
4% 

7% 
7% 

11% 
14% 
14% 

27% 

Buena programación / Variedad en su programación / … 
Calidad en la señal / Amplia cobertura 

Contenido educativo / Culturales 
Cortes comerciales breves / Sin comerciales 

No sabe 
Sin respuesta 

Locutores de calidad / Respetuosos / Responsables 
Objetividad en los noticieros / Veracidad 

Variedad de la música 
Calidad en la transmisión por internet 

Ninguno / Así está bien 
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¿Qué programa es el que más le gusta de Opus? 

155 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Conciertos radiofónicos 

La otra versión 

Al hilo del tiempo 

Música para Dios 

La ópera en el tiempo 

Música encantada 

Quién es quién en la historia de la música 

Otro 

Bajo continuo 

Saldo a favor 

Acentos 

Testimonio y celebración 

Viva la ópera 

Brasil, alma lírica 

Contrapunto 

Horizontes de nuestra música 

Incidental 

Todo lo que somos está en los libros 

Homenajes 

Lo que son, conciertos lo que son 

Memorias y presencias 

Pausa poética 

Temporada de orquestas sinfónicas 

Vinofilia 

A 78 revoluciones por minuto 

14% 

13% 

12% 

8% 

5% 

5% 

5% 

5% 

4% 

4% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

0% 

Programa que más gusta 

Foutte 

Las Transmisiones desde el MetOpera 

Letras y Voces 

Me gustan varios 

Música prestada 

No tengo uno favorito 

Sólo escucho a ratos 

Todos 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de Opus? 

156 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Otro 

Brasil, alma lírica 

Música para Dios 

Saldo a favor 

Lo que son, conciertos lo que son 

Vinofilia 

Viva la ópera 

Incidental 

Pausa poética 

A 78 revoluciones por minuto 

Acentos 

Homenajes 

Bajo continuo 

Conciertos radiofónicos 

La ópera en el tiempo 

La otra versión 

Testimonio y celebración 

Todo lo que somos está en los libros 

Música encantada 

Quién es quién en la historia de la música 

Temporada de orquestas sinfónicas 

No contesta 

Al hilo del tiempo 

Contrapunto 

Horizontes de nuestra música 

Memorias y presencias 

16% 
15% 

9% 
9% 

7% 
6% 

5% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 

Programa que menos gusta 

Claves y notas 

El de historia de los domingos 

Escucho a ratos 

Metamúsica 

Ninguno en especial 

No contesta 

No escucho a todos 

No recuerdo 

No sé 

No tengo 

Noticias 

Todo me gusta 
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¿Cuál locutor es su preferido de Opus? 

157 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Ernesto de la Peña 

Javier Platas 

Otro 

Eduardo Lizalde 

Eunice Padilla 

Ricardo Zamora 

Arturo Arévalo 

Patricia Carbajal 

Eduardo Sastré 

Phillippe Ollé 

Fabrizio Mejía Madrid 

Lucas Hernández 

Jorge Córdoba 

Sergio Vela 

Fabiola Sevilla H. 

Fernando Álvarez del Castillo 

Terry Guerrero 

Alicia Zendejas 

Jorge F. Hernández 

Óscar Edwin García 

Gabriela Carrera 

Aarón Constantiner 

María Luisa Tavernier 

Erik Zermeño 

26% 

13% 

11% 

7% 

6% 

4% 

3% 

3% 

3% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

2% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

1% 

Locutor preferido 

Bonnie Perete 

Dr. Pepper 

Ernesto de la Peña 

Hay una mujer por las mañanas  

Juan Lara 

Luis Gerardo Zavala 

Ninguno en especial 

No contesta 

No lo se 

No los conozco 

Tony Rio 



Reactor 
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Perfil radioescucha Reactor  

% 

10% 

20% 

30% 

40% 
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60% 

70% 

80% 
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100% 
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57% 

51% 

61% 

71% 

78% 

67% 

44% 

25% 

9% 
13% 

42% 

63% 
68% 

39% 

32% 

50% 

38% 

50% 

33% 

67% 

55% 

68% 

57% 
62% 

42% 

30% 

n= 933 encuestados dicen escuchar Reactor 159 
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57% 

42% 

50% 

59% 
62% 

65% 66% 

83% 

54% 
59% 

52% 

71% 

59% 

67% 67% 
61% 

53% 

68% 

80% 

46% 

77% 
73% 

45% 

8% 

100% 

65% 

n= 933 encuestados dicen escuchar Reactor 

Perfil radioescucha Reactor  
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Perfil cualitativo radioescucha Reactor 

161 

“Yo soy Cristián, estudié ciencias de la comunicación en 
la UNAM, trabajo en un medio de comunicación, en el 
Canal 11, estoy en el área técnica. Me desvié un poco y 

me gustó más la ingeniería. Me gusta mucho la 
música, me gusta ir a las pulquerías, el chopo, las 

luchas, me late andar caminando.” (S4, J, R_H‏) 
 

Nota: imagen ilustrativa no real. 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones 
 por las que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

38% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

29% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares  
escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere 
 escuchar la radio:  

17% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

37% 
escuchar la música  

13% 
Por los temas  

que tratan 

14% 
Por el estilo o calidad 

de locutores o 
comentaristas 

25%  
Automóvil 

22%  
Trabajo 

16%  
Transporte  

público 

33%  
Casa 

20% 
Radio vehículo 

20% 
Equipo de sonido 

25% 
Celular 

18% 
Computadora 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Reactor: 
57% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo Rector 
(Competencia): 
 

36% de los encuestados 

28% Ibero Radio 90.9 FM 
11% Sin respuesta 
7% Horizonte 107.9 FM, o Pongo música o por internet 
6% Ninguna / Apago la radio, o Universal Stereo 92.1 FM 
5% W Radio 96.9 FM 
4% MVS Radio 102.5 FM, Beat 100.9 FM, o Alfa 91.3 FM 

1% Exa 104.9 FM, Orbita 106.7 FM, Radio Red 88.1 FM, Radio UNAM 96.1 FM, 97.7 FM, 98.5 
FM, Radio Fórmula 104.1 FM, 88.9 FM Noticias, Stereo Cien 100.1 FM, o 1030 AM 
Menos de 1%: Imagen 90.5 FM, Joya 93.7 FM, UAM Radio 94.1 FM, Radio IPN 95.7 FM, 99.7 
FM, 900 AM, 1260 AM, 90.3 FM, La Ke Buena 92.9 FM, 94.9 FM, 105.3 FM, 660 AM, Radio 
Educación 1060 AM, 1110 AM, o 1350 AM 
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Preferencias del radioescucha 

Entre quien escucha Radio Reactor también escucha 
del IMER: 

55% Horizonte 

40% Opus 

32% Antena Radio Primera Emisión 
14%  Antena Radio Segunda Emisión 
13%  Antena Radio Fin de semana 
12% Radio México Internacional 
11%  Antena Radio Tercera Emisión 
8%  Radio Ciudadana 
6%  XCB 
4%  Tropicalísima 
3%  Nueva 710 
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Preferencias del radioescucha 

¿Qué cambios le haría a su programación? 

0.2% 

0.2% 

0.3% 

0.3% 

0.3% 

0.5% 

0.5% 

0.5% 

0.5% 

1.0% 

1.2% 

1.3% 

1.5% 

1.7% 

1.7% 

2.0% 

2.9% 

3.4% 

3.5% 

3.9% 

4.5% 

7.2% 

10.1% 

14.9% 

35.9% 

Programas infantiles 

Inversión / Infraestructura / Actualizarse 

Apoyo a campañas sociales 

Menos noticieros 

Más líneas telefónicas 

No sabe 

Den premios/ Organizar eventos 

Estación responsable 

Mayor publicidad de programas 

Mejorar su página web 

Menos contenido político 

Libertad de expresión / No censura 

Programas culturales/ Educativos/ Cursos en línea 

Más interacción con la ciudadanía 

Más y mejores noticieros / Más contenido … 

Ampliar cobertura / Buena señal/ Más emisoras 

Menos cortes comerciales 

Más tiempo a los programas / Horarios 

Ser más creativos / Entretenido 

Nada / Así está bien 

Más variedad en programas/ No ser tan repetitivos 

Mejorar la calidad del contenido 

Mayor variedad musical 

Locutores más profesionales / Nuevos locutores 

Sin respuesta 
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Preferencias del radioescucha 

Géneros musicales qué escucha con más frecuencia los radioescuchas: 

29 

19 

11 

4 4 3 2 2 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0.4 0.4 0.4 0.4 0.4 

Primer género: 
% 

Multi-respuesta 3 principales géneros: 
% 
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Preferencias del radioescucha 

En tu opinión, ¿cuál es el principal aspecto que deberían mejorar las emisoras del IMER? 

18% 18% 

14% 

13% 

11% 

9% 

8% 

6% 

3% 

Los contenidos 
hablados 

La música Los locutores La atención a los 
radioescuchas 

Las campañas 
sociales 

Los noticiarios Otro Los cortes 
informativos 

Las cápsulas 

2% 

4% 

6% 

10% 

10% 

14% 

14% 

20% 

20% 

Cortes comerciales breves / Sin comerciales 

Mayor difusión de la programación 

Objetividad en los noticieros / Veracidad 

Sin respuesta 

Buena programación / Variedad en su … 

Ninguno / Así está bien 

Locutores de calidad / Respetuosos / … 

Calidad en la transmisión por internet 

Calidad en la señal / Amplia cobertura 
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¿Qué programa es el que más le gusta de Reactor? 

168 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

GabbaGabba 

Departamento 105 

Cova 

La Era del Dinosaurio 

Base Varsovia 

Mucha Mañana 

Aleatorio 

Hexen 

Hispanoparlante 

Beatle 

Huele a Patas 

Mal del Puerco 

Marianette 

Sangriento 

Otro 

Reggaevolución 

Bicitlán 

Big Bang Radio 

Cinesecuencias 

Nómada 

Palabrafilia 

Sistema 

Sussy Oh! 

Vendetta 

Zona Libre 

Elección por Vocación 

La Enredadera 

Láser 

Presente Eterno 

Presta! 

Techno en tu Idioma 

14% 
11% 

10% 
8% 

6% 
6% 

5% 
5% 
5% 

4% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programas que más gustan 

Antes "El fin del mundo" 

Baño Vaquero 

Los del domingo 

Ninguno 

No contesta 

Suave 

Todo me gusta 

trato de siempre 

Varios me gustan 

Ziggi 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de Reactor? 

169 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Otro 

Aleatorio 

Reggaevolución 

Bicitlán 

Departamento 105 

Techno en tu Idioma 

Beatle 

Mucha Mañana 

Elección por Vocación 

Mal del Puerco 

Zona Libre 

Base Varsovia 

Sangriento 

Vendetta 

Cinesecuencias 

Cova 

Hexen 

Huele a Patas 

La Enredadera 

La Era del Dinosaurio 

Láser 

Marianette 

Big Bang Radio 

GabbaGabba 

Hispanoparlante 

Nómada 

Palabrafilia 

Presente Eterno 

Presta! 

Sussy Oh! 

Sistema 

9% 
8% 
8% 

7% 
7% 

6% 
5% 
5% 

4% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 

Programas que menos gustan 

Baño Vaquero 

El 80% 

La hora nacional 

Mediación IMER 

Mundo del trabajo 

Ninguno 

No conozco todo 

No contesta 

Por lo regular 

Sólo escucho uno 

Todos 

Todos me gustan 

Yamili 

Ziggi 
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¿Cuál locutor es su preferido de Reactor? 

170 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Warpig 

Ariadna Montañez 

Cova 

Leonardo Ferrera 

Clauzzen Hernández 

Jorge Rugerio 

Ivan Nieblas 

Jergas 

María Letona 

Cesar Alejandre 

José Antonio 

Livier Zúñiga 

Luis Pérez 

André Fernández 

El Paella 

El Patas 

Reverendo 

Sussy Oh 

Zopi 

No contesta 

Gabriela Tapia 

Itzel Aguilar 

Marianette (Mariana Uribe) 

Mario Flores 

Bárbara Schettino 

Celeste North 

Clorinda Romo  

Fede Casas 

Chilanga 

Jinete 

Josué Gómez 

Óscar Sarquiz 

Pilar Montes de Oca 

María del Pilar Montes de Oca Sicilia  

14% 
13% 

12% 
7% 

6% 
6% 

4% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Locutores preferidos 



Horizonte 
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Perfil radioescucha Horizonte 
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58% 
61% 

55% 

39% 

53% 
57% 

62% 63% 61% 

53% 
57% 57% 57% 

68% 68% 

33% 

59% 

50% 

67% 

% 

35% 

53% 51% 

57% 

65% 
60% 

n= 944 encuestados dicen escuchar Horizonte 172 
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Perfil radioescucha Horizonte 
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58% 
54% 

64% 

55% 55% 
59% 

54% 

33% 

57% 
60% 

56% 57% 55% 

67% 

17% 

63% 
69% 

64% 

50% 

59% 
55% 

64% 

55% 
60% 

50% 

64% 
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174 

“Yo tengo 47 años, y escucho la estación de 
Horizonte.” (S5, A, RC_O_RI) 

Perfil cualitativo radioescucha Reactor 

“Yo tengo 40 años, me gusta correr, hacer 
atletismo. Me gusta escuchar música con mis 
hermanos en el Chopo, en el Centro, o en el 

Caya. También me gusta hacer lagartijas, barras 
y correr.” (S4, J, R_H‏) 

 

Nota: imagen ilustrativa no real. 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 
Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por las 
 que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

36% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

30% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares  
escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

20% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

35% 
escuchar la música  

12% 
Por los temas  

que tratan 

12% 
Por el estilo o calidad 

de locutores o 
comentaristas 

13% 
Para estar informado  

con las noticias 

28%  
Automóvil 

19%  
Trabajo 

14%  
Transporte  

público 

35%  
Casa 

22% 
Radio vehículo 

22% 
Equipo de sonido 

21% 
Celular 

17% 
Computadora 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Horizonte: 
58% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo Horizonte 
(Competencia): 
 

33% de los encuestados 

12% Opus 94.5 FM 
9% MVS Radio 102.5 FM o Reactor 105.7 FM 
8% Radio UNAM 96.1 FM o sin respuesta 
7% Ninguna / Apago la radio o Universal Stereo 92.1 FM 
5% Ibero Radio 90.9 FM o Pongo música o por internet 
4% Radio Educación 1060 AM o Cualquiera / Ninguna en específico 
3% W Radio 96.9 FM o Stereo Cien 100.1 FM 
2% Radio Red 88.1 FM o Alfa 91.3 FM 
1% Mix 106.5 FM, ,88.9 FM Noticias, Beat 100.9 FM, 660 AM, Imagen 90.5 FM, Los 40 
principales 101.7 FM, Radio Fórmula 104.1 FM, o 107.3 FM 
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Preferencias del radioescucha 

Entre quien escucha Horizonte también escucha del 
IMER: 

54% Reactor 

54% Opus 

40% Antena Radio Primera Emisión 

17%  Antena Radio Fin de semana 
17%  Antena Radio Segunda Emisión 
16% Radio México Internacional 
15%  Antena Radio Tercera Emisión 
10%  XCB 
9%  Radio Ciudadana 
3%  Tropicalísima 
3%  Nueva 710 
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Preferencias del radioescucha 

¿Qué cambios le haría a su programación? 

0.19% 

0.19% 

0.37% 

1% 

1% 

1% 

1% 

2% 

2% 

2% 

2% 

3% 

3% 

4% 

4% 

4% 

4% 

5% 

5% 

5% 

5% 

8% 

10% 

Den premios/ Organizar eventos 

Más líneas telefónicas 

Inversión / Infraestructura / Actualizarse 

Mayor publicidad de programas 

Programas infantiles 

Estación responsable 

Mejorar su página web 

Libertad de expresión / No censura 

Menos cortes comerciales 

Ampliar cobertura / Buena señal/ Más emisoras 

No sabe 

Menos contenido político 

Más interacción con la ciudadanía 

Más variedad en programas/ No ser tan repetitivos 

Más tiempo a los programas / Horarios 

Mejorar la calidad del contenido 

Más y mejores noticieros / Más contenido … 

Programas culturales/ Educativos/ Cursos en línea 

Ser más creativos / Entretenido 

Menos noticieros 

Locutores más profesionales / Nuevos locutores 

Mayor variedad musical 

Nada / Así está bien 

178 
Nota: Suma 100% incluyendo la no respuesta. 
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Preferencias del radioescucha 

Géneros musicales qué escucha con más frecuencia los radioescuchas: 

31.7 

13.6 
10.5 

7.5 
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% Primer género: 

% Multi-respuesta 3 principales géneros: 
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Preferencias del radioescucha 

En tu opinión, ¿cuál es el principal aspecto que deberían mejorar las emisoras del IMER? 

22% 

19% 

16% 

13% 

11% 

8% 

4% 4% 
3% 

Los noticiarios Los contenidos 
hablados 

La atención a los 
radioescuchas 

Otro Las campañas 
sociales 

Los cortes 
informativos 

Las cápsulas Los locutores La música 

1% 
1% 

3% 
3% 
3% 

4% 
6% 

9% 
9% 

20% 
20% 

21% 

Contenido educativo / Culturales 
Sin clasificar 

Sin respuesta 
Objetividad en los noticieros / Veracidad 

No sabe 
Cortes comerciales breves / Sin comerciales 

Noticieros breves / Menos noticieros 
Locutores de calidad / Respetuosos / Responsables 

Buena programación / Variedad en su programación / Calidad … 
Calidad en la transmisión por internet 

Ninguno / Así está bien 
Calidad en la señal / Amplia cobertura 
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¿Qué programa es el que más le gusta de Horizonte? 

181 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Jazz de madrugada 

Barra musical 10 a 12 horas 

Conversaciones sobre historia 

Salsajazzeando 

Barra musical 

Covertitlán 

Ejazz 

El pequeño programa de jazz 

Por los senderos del blues 

El soundtrack de una vida 

La hora del jazz 

Soul sessions 

Antena Radio primera emisión 

Bonus track 

Bossa beats 

Caravana 

Top France México 

Picadillo jam 

Barra musical 12 a 14 horas 

Efecto mariposa 

En busca del cuento perdido 

Antena Radio fin de semana 

Los mejores músicos.IMER 

Personajes de la música 

El Pequeño Programa de Jazz. 

Otro 

A pie de página 

Antena Radio segunda emisión 

Antena Radio tercera emisión 

Desde la Corte 

La feria carrusel cultural 

La vuelta a la manzana 

Mediación IMER 

Mutante 

Servicios informativos del Instituto Mexicano de la Radio (De Lunes a viernes) 

Desearte 

Juan Carlos Valdés 

Zona de Encuentro 

10% 
8% 

7% 
7% 

6% 
6% 

5% 
5% 
5% 

4% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programa que más gusta 

Barra de 15.30 a 18.00 

Barra musical 3.30 a 6 

Barras musicales, La hora del Jazz, 
Bossa beats,Sul sessions, etc 

Menos noticias 

Sin preferencia 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

¿Qué programa es el que menos le gusta de Horizonte? 

182 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Desde la Corte 

Otro 

Servicios informativos del Instituto Mexicano de la Radio (De Lunes a viernes) 

Salsajazzeando 

Antena Radio fin de semana 

Antena Radio primera emisión 

Antena Radio tercera emisión 

Antena Radio segunda emisión 

Mediación IMER 

Top France México 

A pie de página 

Bossa beats 

Conversaciones sobre historia 

Covertitlán 

Bonus track 

Caravana 

Mutante 

Zona de Encuentro 

Barra musical 

Barra musical 10 a 12 horas 

Barra musical 12 a 14 horas 

Efecto mariposa 

Ejazz 

El soundtrack de una vida 

Jazz de madrugada 

La vuelta a la manzana 

Por los senderos del blues 

Soul sessions 

Desearte 

En busca del cuento perdido 

Juan Carlos Valdés 

Picadillo jam 

El pequeño programa de jazz 

La feria carrusel cultural 

La hora del jazz 

Los mejores músicos.IMER 

Personajes de la música 

El Pequeño Programa de Jazz. 

11% 
11% 

8% 
7% 

6% 
6% 

5% 
4% 
4% 
4% 

3% 
3% 
3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programa que menos gusta 

Barra musical 15:30 - 18:00 

Como nos toca 

En general, los que se pasan hablando: 
Horizonte 

Espacio conducido por Octavio 
Echavarría 

Los programas que dirige Luis Gerardo 
Zavala 

Ninguno 

Ninguno en especial 

Ninguno, los que escucho me gustan 

No conozco a todos 

No contesta 

No recuerdo, es algo de música 
experimental 

No sé 

Noticias 

Siento que todos tienen algo interesante 
para 

Spots políticos 

Todo me gusta 

Top France y Vámonos entendiendo 
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¿Cuál locutor es su preferido de Horizonte? 

183 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Luis Gerardo Zavala 

Dagmar Ruiz 

Erik Montenegro 

Nora Patricia Jara 

Dr. Javier Garciadiego 

Iraida Noriega 

Otro 

Deborah Holtz 

Mariana Pérez 

Adriana Smith 

Alejandra García 

Julieta Mendoza 

Enrique Lazcano 

Octavio Echávarri 

José Enrique Fernández 

Jennifer Beaujean 

Ingrid Beaujean 

Raúl de la Rosa 

Antoine Saint Michel 

Andrés Rosales 

Fernando Fernández 

Carlos Urdiales 

Patricia Betaza 

Laura Barrera 

Fernando García Olmedo 

Magos Herrera 

Germán Palomares 

Óscar Sarquiz 

Hugo Moreno 

Leonardo Santiago 

Luz María Sánchez 

Juan Carlos Valdés 

Adriana Solórzano 

15% 
13% 

11% 
5% 
5% 
5% 
5% 

4% 
4% 

3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 
1% 

0% 
0% 
0% 
0% 

Locutor preferido 

A Rosales, A Paz 

Dagma Ruiz. Luis Gerardo Zavala. Antoine 
Saint Michael. Deborah Holtz 

Dagmar Ruiz, Ingri 

Erik Montenegro 

Ernesto Medina 

Mariana Mina 

Mario Campos 

Ninguno 

No conozco a ninguno 

No conozco a todos 

No contesta 

no tengo preferenc 

Sandra Lorenzano 

Todos 

Varios 



Radio Ciudadana 
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Perfil radioescucha Radio Ciudadana 
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9% 
11% 

7% 
10% 

6% 7% 
10% 

13% 
10% 

7% 
10% 9% 

7% 
10% 

21% 

8% 

14% 

% % 

33% 

5% 
7% 8% 9% 8% 8% 

n= 141 encuestados dicen escuchar Radio Ciudadana 185 
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Perfil radioescucha Radio Ciudadana 
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9% 
5% 8% 9% 9% 11% 

7% 

33% 

8% 10% 13% 
7% 8% 

11% 
17% 

12% 
6% 4% 

10% 10% 10% 
14% 

10% 8% 

50% 

7% 

n= 141 encuestados dicen escuchar Radio Ciudadana 186 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por las  
que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

35% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

23% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares 
 escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

21% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

33% 
escuchar la música  

20% 
Por los temas  

que tratan 

12% 
Para estar informado  

con las noticias 

23%  
Automóvil 

21%  
Trabajo 

15%  
Transporte  

público 

37%  
Casa 

17% 
Radio vehículo 

22% 
Equipo de sonido 

20% 
Celular 

21% 
Computadora 

13% 
Radio portátil 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Radio Ciudadana: 
9% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo Radio 
Ciudadana 
(Competencia): 
 

2% de los encuestados 

25% Radio Educación 1060 AM 
9% Reactor 105.7 FM 
6% Radio UNAM 96.1 FM, 710 AM, 1220 AM, o Sin respuesta 
3% Horizonte 107.9 FM, 590 AM, 620 AM, 1030 AM, 1260 AM, Local 
(sin especificar), Pongo música o por internet, o Ninguna / Apago la 
radio 
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¿Qué programa es el que más le gusta de Radio Ciudadana? 

189 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Clásicos 660 

Fin de semana de complacencias 

Pide tu cación 

Ciudadania ambiental 

Échate tu cápsula 

Enlace ciudadano 

Hablemos derecho 

Voces de equidad 

Sin respuesta 

Historia en vivo 

Hombres por la equidad 

La aventura de escribir, autobiografía 

Mediación IMER 

Mujeres a la tribuna 

Palabra campesina 

Pasaporte 

Son y tradición 

Otro 

Talentos diversos, derechos iguales 

Altersexual 

Cinemasradio 

Círculo abierto 

Cosmo ciudadano 

Déjalo que salga 

Diálogo adolescente 

Diversidad ciudadana 

Donación de organos 

El chilpayate radio 

En asociación 

Expediente 660 

Frontera cero 

Historias cienciacionales 

Hoy por ti, mañana por mí 

Intermedios 

La pirinola gira en la radio 

Mejores familias 

Memorial sonoro 

Migrante 

Nuestra ciudad, nuestros derechos 

Plantas medicinales de México 

Por los caminos del mariachi 

Puente a la salud comunitaria 

Rumbo al norte 

Salud y armonía 

13% 
13% 

10% 
7% 

6% 
6% 
6% 
6% 
6% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programa que más gusta 

Expresiones de la música 
popular urbana 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de Radio Ciudadana? 

190 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Donación de organos 

Hablemos derecho 

Rumbo al norte 

Altersexual 

Ciudadania ambiental 

Clásicos 660 

Mediación IMER 

Sin respuesta 

Cinemasradio 

Diálogo adolescente 

Diversidad ciudadana 

Échate tu cápsula 

El chilpayate radio 

Fin de semana de complacencias 

Hombres por la equidad 

La pirinola gira en la radio 

Migrante 

Mujeres a la tribuna 

Pasaporte 

Plantas medicinales de México 

Salud y armonía 

Talentos diversos, derechos iguales 

Círculo abierto 

Cosmo ciudadano 

Déjalo que salga 

En asociación 

Enlace ciudadano 

Expediente 660 

Frontera cero 

Historia en vivo 

Historias cienciacionales 

Hoy por ti, mañana por mí 

Intermedios 

La aventura de escribir, autobiografía 

Mejores familias 

Memorial sonoro 

Nuestra ciudad, nuestros derechos 

Palabra campesina 

Pide tu cación 

Por los caminos del mariachi 

Puente a la salud comunitaria 

Son y tradición 

Voces de equidad 

Otro 

10% 
10% 
10% 

7% 
6% 
6% 
6% 
6% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programa que menos gusta 
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¿Cuál locutor es su preferido de Radio Ciudadana? 

191 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Sin respuesta 

Maestra Bertha Hernández 

Yolanda Frías 

Miguel Ángel Chávez 

Minerva Valenzuela 

Gabriela Rosas 

Adriana Solórzano Fuentes 

Oscar Sarquiz 

Francisco Torres Toledo 

Aleida Calleja 

Sergio Gelista García 

Daniel Quiroz 

Dra. Patricia Galeana  

Mtra. Lourdes Enriquez 

Vanessa Armendáriz 

Víctor Manuel Ávila Galán 

Christian Daniel Cortés Campos 

Cosmo Ciudadano AC. 

Itari Marta Mena Abraham 

Narcedalia Carranza Martínez 

Enrique Gómez 

Juan Carlos Lagarde Mogel 

Isaac Palacios 

Miguel Ángel Chávez Morales 

Ulises Flores Cedillo 

Héctor Carreón Perea 

Colectivo Freelance de la Ciencia 

Roberto Garda 

Agrupación Cloto Media 

Lic. Cecilia González Landín  

Francia Gutiérrez Hermosillo 

Sebastian Mendoza Pereda 

Dr. Ricardo Reyes Chilpa 

Armando Reyes Martínez 

Eva Hernández Martínez 

Víctor Muro y Dalía Souza 

Gilberto Barcelata 

Otro 

22% 
13% 

10% 
10% 

6% 
6% 
6% 
6% 

3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 
3% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Locutor preferido 
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192 

‐ “No hay espacio, debería de haber programas.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Que investigaran música de regiones o países, también que dieran contexto de la música.” (S5, A, 

RC_O_RI) 
‐ “Programas de tipo cultural.” (S5, A, RC_O_RI) 
‐ “Puede ser un programa para la organización social, que nos capacitara para organizarnos.” (S5, A, 

RC_O_RI) 
‐ “Que hubiera programas donde hablaran de regiones del país, música regional. Como ubicando los 

estados, información regional, sobre historia de la música.” (S5, A, RC_O_RI) 
 

Tipo de programas esperados 

 Programas musicales 
 Programas culturales 
 Con perspectiva nacional, histórica y regional  
 Participativos y/o promuevan la participación 

 



La Nueva 710 
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Perfil radioescucha La Nueva 710 AM 
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3% 3% 3% 

13% 

3% 2% 3% 3% 2% % 
2% 2% 4% 

% 
5% 

% 
3% 

% % 

33% 

10% 

4% 5% 3% 2% 3% 

n= 48 encuestados dicen escuchar La Nueva 710 AM 194 
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3% 2% 2% 4% 3% 3% 3% 2% 3% 
6% 5% 

2% 

11% 
5% 4% 

% 

30% 

2% 3% 
9% 10% 

4% 
% 

5% 

n= 48 encuestados dicen escuchar La Nueva 710 AM 

Perfil radioescucha La Nueva 710 AM 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por las 
 que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

21% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

21% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares 
 escucha la radio: 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

27% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

31% 
escuchar la música  

20% 
Por los temas  

que tratan 

11% 
Por un programa o un 

noticiario en particular 

25%  
Automóvil 

20%  
Trabajo 

17%  
Transporte  

público 

36%  
Casa 

17% 
Radio vehículo 

24% 
Equipo de sonido 

18% 
Celular 

21% 
Computadora 

14% 
Radio portátil 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan La Nueva 719 
3% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo La Nueva 
710 (Competencia): 
 

1% de los encuestados 

20% sin respuesta 
10% 710 AM 
10% Universal Stereo 92.1 FM 
10% Opus 94.5 FM 
10% Ninguna / Apago la radio 
10% La Ke Buena 92.9 FM 
10% 95.3 FM 
10% Exa 104.9 FM 
10% Cualquiera / Ninguna en específico 
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¿Qué programa es el que más le gusta de La Nueva 710? 

198 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

RTC 

Los zarpazos de los Tigres del Norte 

Lo mejor de Vicente Fernández 

Tierra de mis amores 

Poker de ases y un rey 

¿Te acuerdas? 

La pandilla siete diez 

Mi gusto es 

Mediación IMER 

La hora nacional 

Hasta que amanezca 

Agronoticias 

Paso del Norte 

La que tu elijas 

Microbitos 

IMERnautas 

Corte informativo 

Te acuerdas 

Discapacitarte creación viva 

Preventips 

Cuando México canta 

Impacto deportivo 

Las favoritas de La Nueva 710 

100 años pienso en ti 

Otro 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

Programa que más gusta 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de La Nueva 710? 

199 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Lo mejor de Vicente Fernández 

IMERnautas 

RTC 

Tierra de mis amores 

Mediación IMER 

Preventips 

Impacto deportivo 

La hora nacional 

Hasta que amanezca 

Agronoticias 

Paso del Norte 

Los zarpazos de los Tigres del Norte 

Poker de ases y un rey 

La que tu elijas 

¿Te acuerdas? 

La pandilla siete diez 

Microbitos 

Corte informativo 

Te acuerdas 

Mi gusto es 

Discapacitarte creación viva 

Cuando México canta 

Las favoritas de La Nueva 710 

100 años pienso en ti 

Otro 

20% 

20% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

Programa que menos gusta 
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¿Cuál locutor u operador  es su preferido de La Nueva 710? 

200 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Luis Enrique Vega Flores 

Lita Hernández 

Lorenzo Trejo Vázquez 

Ramón Alberto Pérez Hernández 

Ricardo Torres Locutor 

Allan Chiñas (Operador) 

Sin respuesta 

Cornelio Reyes Pozos 

Gerardo Montoya Martínez (Operador) 

Héctor Zárate García  (Operador) 

Pedro Hernández García  (Operador) 

Víctor Manuel Trejo Romero  (Operador) 

Otro 

40% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

10% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

0% 

Locutor preferido 
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201 

‐ “Yo en la mañana escucho música americana, no me sé los nombres de los locutores, en la tarde escucho a otras personas con 
programas deportivos. Me gustan esos programas porque hablan del deporte en general, es la 710, no es sólo del futbol, sino de todos 
los deportes.” (S6, N710)‏ 

‐ “Antes escuchaba esa estación cuando era Regional, después fue Interferencia, de hecho yo supe de la existencia de Interferencia 
porque alguno de los locutores se fue de gerente de la estación. Ahora, después del cambio de Interferencia a la 710, me gusta más, 
antes como que sentía a los locutores forzados presentándome canciones que no les gustaban, se notaba que no sabían de las 
canciones que presentaban. Pero ahora que vuelve a ser 710, me gusta más, ahora se supone que desde las 11 hasta las 12 de la noche 
había una hora de Javier Solís y por eso regresé a escucharlo. Ahora hay música en general, ya no es de un solo artista, ahora es de 
varios.” (S6, N710)‏ 
 

Tipo de programas esperados 

 Gusta música regional mexicana 
 Variedad musical 
 Programas deportivos 
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202 

‐ [¿Tiene referencia de la imagen o el logotipo?] “Yo creo que no debe tener, yo me he metido a escuchar esa estación por 
internet pero todavía está la etiqueta de Interferencia. De hecho la etiqueta dice Rock en español.” (S6, N710)‏ 

‐ [¿Quién ha escuchado La nueva 710?, ¿si le pudiéramos hacer una imagen o un logotipo, cómo se imaginan un logotipo?] 
“Campirana, un rancho.” (S6, N710)‏ 

‐ “Un arado, un caballo, un charro.” (S6, N710)‏ 
‐ “Algo en el campo.” (S6, N710)‏ 
‐ “Una velita.” (S6, N710)‏ 
‐ “Una muchachita, una rancherita bonita.” (S6, N710)‏ 
‐ “Se me ocurre un slogan: una vez le hablé a un conductor, y le pregunté si estaba hablando al corazón musical de la Ciudad de 

México, y me dijo que estaba muy bien.” (S6, N710)‏ 
‐ [¿A ustedes les gustaría?] “Sí, algo así como El corazón musical de México.” (S6, N710)‏ 
‐ “Yo propongo que regresen el programa de Javier Solís.” (S6, N710)‏ 

 

Identidad visual La Nueva 710 AM 



XEB 
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Perfil radioescucha XEB 1220 AM 

% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 

P
ro

m
ed

io
 

Fe
m

en
in

o
 

M
as

cu
lin

o
 

1
0

 a
 1

9
 a

ñ
o

s 

2
0

 a
 2

9
 a

ñ
o

s 

3
0

 a
 3

9
 a

ñ
o

s 

4
0

 a
 4

9
 a

ñ
o

s 

5
0

 a
 5

9
 a

ñ
o

s 

6
0

 a
 6

9
 a

ñ
o

s 

7
0

 a
 7

9
 a

ñ
o

s 

C
as

ad
o

 

U
n

ió
n

 li
b

re
 

So
lt

er
o

 

D
iv

o
rc

ia
d

o
 

V
iu

d
o

 

So
ci

ed
ad

 d
e 

co
n

vi
ve

n
ci

a 

Se
p

ar
ad

o
 

Si
n

 e
st

u
d

io
s 

P
ri

m
ar

ia
 

Se
cu

n
d

ar
ia

 

P
re

p
ar

at
o

ri
a 

o
 b

ac
h

ill
er

at
o

 

C
ar

re
ra

 t
éc

n
ic

a 

Li
ce

n
ci

at
u

ra
 

M
ae

st
rí

a 

D
o

ct
o

ra
d

o
 

9% 8% 
10% 

6% 6% 7% 
9% 

16% 

24% 

7% 

13% 
10% 

7% 7% 5% 
% 

3% 
% 

33% 

20% 

9% 

19% 

9% 7% 7% 

n= 148 encuestados dicen escuchar XEB 1220 AM 204 
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n= 148 encuestados dicen escuchar XEB 1220 AM 

Perfil radioescucha XEB 1220 AM 
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“Yo me llamo xxx, cursé la carrera de Derecho y me 
apasiona la historia de México, también me apasiona la 
belleza de nuestra música (…) Yo escucho los programas 
de radio de la XEB, en la noche también escucho Radio 
Red. Bueno, como dice Don Ramón, nosotros somos más 
viejos que el IMER, pero lo he escuchado toda mi vida.” 
(S5, A, RC_O_RI) 
 

“Tengo el gusto de escuchar música tropical, más que 
nada XEB y Tropicalísima, y la 710, es más que nada 
lo que escuchamos en el negocio. La gente del 
negocio le gusta escuchar eso, las cumbias, la gente 
se alegra con ellas y se hace menos pesado el trabajo. 
Los mismos empleados me piden que le cambie a 
donde transmiten música porque no les gusta que 
sólo le pasen hablando. Los sábados escuchamos XEB 
por el programa de la música jarocha.” (S6, N710)‏ 

Perfil cualitativo radioescucha XEB 1220 AM 

Nota: imagen ilustrativa no real. 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por las  
que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

Principales lugares  
escucha la radio: 

28% 
escuchar la música  

15% 
Por los temas  

que tratan 

13% 
Por un programa 

o un noticiario 
en particular 

13% 
Por el estilo o calidad 

de locutores o 
comentaristas 

34% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

21% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

26% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

23%  
Automóvil 

22%  
Trabajo 

14%  
Transporte  

público 

38%  
Casa 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

16% 
Radio vehículo 

25% 
Equipo de sonido 

18% 
Celular 

19% 
Computadora 

13% 
Radio portátil 

207 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 
Preferencias del radioescucha 

Escuchan XEB: 
9% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

,  

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo RMI 
(Competencia): 
 

3% de los encuestados 

12% Opus 94.5 FM o 1150 AM 
8% Radio Educación 1060 AM, o Cualquiera / Ninguna en 
específico 
6% Horizonte 107.9 FM, 1110 AM, o Ninguna / Apago la radio 
4% Reactor 105.7 FM, Radio UNAM 96.1 FM, Radio Red 88.1 FM, Alfa 

91.3 FM, o 1560 AM 
2% Ibero Radio 90.9 FM, MVS Radio 102.5 FM, 620 AM, 1030 AM, Pongo 

música o por internet, Radio Fórmula 104.1 FM, 660 AM, 940 AM,  
1350 AM, o sin respuesta. 
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¿Qué programa es el que más le gusta de XEB? 

209 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Lo que el viento no se llevó 

Conversaciones sobre historia 

Sonoreando 

Habla con ellas 

Te danzante 

Cápsulas XEB 

Entrevistas XEB 

Luna lunera, música y poesía 

Nocturnal 

Rinconcito del danzón 

Otro 

Amanece 

Antena Radio segunda emisión 

Guitarra y fandango 

La Suprema Corte más cerca de ti 

Por siempre XEB 

Serenata XEB 

Sones y canciones 

Sin respuesta 

A media luz 

Alternativas sin barreras 

Antena Radio fin de semana 

Antena Radio primera emisión 

Antena Radio tercera emisión 

Baile por la salud 

Corte y suena, la música en el cine mexicano 

Kilo por kilo 

Las nuevas voces del bolero 

Manzanero Presenta 

Mediación IMER 

Por la vereda 

Vivir y morir en sábado 

25% 
15% 

8% 
6% 
6% 

4% 
4% 
4% 
4% 
4% 
4% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programas que más gustan 

Música con tradición 

Pedro Infante 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de XEB? 

210 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Alternativas sin barreras 

Kilo por kilo 

Manzanero Presenta 

La Suprema Corte más cerca de ti 

Las nuevas voces del bolero 

Antena Radio segunda emisión 

Mediación IMER 

Vivir y morir en sábado 

Baile por la salud 

Rinconcito del danzón 

Sin respuesta 

Amanece 

Antena Radio fin de semana 

Antena Radio primera emisión 

Antena Radio tercera emisión 

Entrevistas XEB 

Guitarra y fandango 

Habla con ellas 

Lo que el viento no se llevó 

Luna lunera, música y poesía 

Sonoreando 

Otro 

A media luz 

Cápsulas XEB 

Conversaciones sobre historia 

Corte y suena, la música en el cine mexicano 

Nocturnal 

Por la vereda 

Por siempre XEB 

Serenata XEB 

Sones y canciones 

Te danzante 

10% 
10% 
10% 

8% 
8% 

6% 
6% 
6% 

4% 
4% 
4% 

3% 
3% 

2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Programas que menos gustan 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

¿Cuál locutor es su preferido de XEB? 

211 

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16% 18% 20% 

Ivonne Castillo 

Dr. Javier Garciadiego 

Ricardo Zamora 

Rita Abreu 

Jorge Zúñiga 

Francisco Javier Orozco 

Lilia Silvia Hernández 

Alfonso Zacarías. 

Carlos Urdiales 

Ramón Romero 

Patricia Betaza 

Enrique Lazcano 

Julieta Mendoza 

Alfonso Zacarías 

Pendientes 

Marisa Escribano 

Nora Saldaña 

Luz María Mesa 

Armando Manzanero 

Otro 

Sabrina Gómez Madrid 

Nora Patricia Jara 

Monserrat Arroyo 

Verónica Ortiz 

Verónica Medina 

Luz María Sánchez 

Marcos Viloria 

Adriana Solorzano 

Julia Rodríguez 

Alfonso Zacarias 

Manuel Sánchez y Martínez 

Carlos Clerico 

21% 
11% 

8% 
8% 
8% 

6% 
6% 
6% 

4% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 
2% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

Locutores preferidos 



Tropicalísima 
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Perfil radioescucha Tropicalísima 1350 AM 
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4% 2% 3% 

n= 61 encuestados dicen escuchar Tropicalísima 1350 AM 213 
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4% 2% 2% 4% 3% 5% 7% 

33% 

3% 4% 
7% 

4% 3% 

11% 
17% 

6% 
3% % 

10% 
3% 

7% 
% 

10% 

% % 
4% 

n= 61 encuestados dicen escuchar Tropicalísima 1350 AM 

Perfil radioescucha Tropicalísima 1350 AM 
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“Escucho diario La Tropicalísima en el negocio, anteriormente no 
escuchaba la radio, pero ahora lo hago por el negocio, se me ocurrió 
prender el radio y poner el sonidero, es un programa de hace un mes, 

el 9 de octubre estuve ahí. Mi proyecto se llama Sonido Ritmo Peruano. 
Yo me acerco al IMER cuando era “La candela”, después no sé qué 
solución se tomó pero regreso como 660 con el nombre de Canela, 

hace nueve años, me gustaba mucho porque pasaban un programa los 
viernes donde no metían entrevista sino puros compactos de música. 
Después creo que se quedó en Radio Ciudadana. Cuando llegué a La 
tropicalísima me gustó el concepto, las canciones; también escucho 

otras estaciones, algunas del AM como La Sabrosita, es 590, una 
estación salsera. Tengo 23 años.” (S6, N710)‏ 

“Tengo 55 años. Siempre he sido aficionado a la radio en 
general, la Radio Tricolor, la RCN, la WW, pero vamos, mi 

esposa y mis hijos dicen que soy un poco anticuado porque me 
gusta la buena música, pero también me gusta conocer. A 

veces escucho Radio Universal, La Sabrosita, me gusta 
escuchar cuando hay narrativas de los artistas de antes, me 

gustaba escuchar al doctor Jesús Flores, a Pablo Dueñas, había 
un programa muy bueno que pasaban dos veces a la semana, 
para mí era una escuela. Hay que actualizarse con el tiempo, 

no quiero que suene a ofensa, pero la música Duranguense, no 
sé no me gusta, cada quien que le guste la música que quiera. 
Tropicalísima es una muy buena estación, yo amo la cumbia 
colombiana, la regional. Llegué escuchando la “B grande”, 

tengo como 20 años con ella, he pasado los cambios que ha 
sufrido.” (S6, N710)‏ 

Perfil cualitativo radioescucha XEB 1220 AM 

Nota: imagen ilustrativa no real. 
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Hábitos de consumo radio del radioescucha 

Principales razones por las  
que escucha la radio: 

Principales formas 
de escuchar radio: 

35% 
Me acompaña mientras 

realizo otras labores 

27% 
Escucho mientras 

viajo en carro o en el 
transporte público 

Principales lugares  
escucha la radio: 

20% 
Selecciono los progra- 
mas para escucharlos 

 con atención 

33% 
escuchar la música  

15% 
Por los temas  

que tratan 

15% 
Para estar informado  

con las noticias 

24%  
Automóvil 

17%  
Trabajo 

18%  
Transporte  

público 

37%  
Casa 

Aparato receptor prefiere  
escuchar la radio:  

16% 
Radio vehículo 

20% 
Equipo de sonido 

29% 
Celular 

16% 
Computadora 

10% 
Radio 

 portátil 216 
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Preferencias del radioescucha 

Escuchan Tropicalísima: 
4% de los encuestados 

Es la emisora favorita del IMER: 

Estación que sintoniza 
cuando no le gusta lo que 
está ofreciendo RMI 
(Competencia): 
 

0.3% de los encuestados 

% Cualquiera / Ninguna en específico 
% Pongo música o por internet 
% Ninguna / Apago la radio 
% Horizonte 107.9 FM 
% Radio Red 88.1 FM, 89.7 FM, Universal Stereo 92.1 FM o 1220 AM 
% Ibero Radio 90.9 FM, Alfa 91.3 FM, 92.5 FM, Opus 94.5 FM, Radio IPN 95.7 FM, Radio 
UNAM 96.1 FM, 98.1 FM, Stereo Cien 100.1 FM, Los 40 principales 101.7 FM, MVS Radio 
102.5 FM, Radio Fórmula 104.1 FM, 780 AM, 940 AM, 1030 AM, 1310 AM, o 1550 AM. 
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¿Qué programa es el que más le gusta de Tropicalísima? 

218 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Sabor sonidero 

A Toda Salsa 

La hora de Rigo Tovar 

Mujer en familia 

A buena hora... un espacio de prevención 

A ritmo de cumbia 

Bachata 

Barrio popular 

De Danzón Mambo y Chachachá 

En Concierto 

En exclusiva 

En función a ti 

Hechizo de Luna 

La hora de la Sonora Matancera 

Las Buenas del Ayer 

Las Grandes Ligas del Merengue 

Las Más Pedidas 

Pa' comenzar el día 

Ponte pila 

Propuestas de Tropicalísima 

Rincón brujo 

Salón cubano 

Salsa Retro 

Sonoras 

¿Tú sabes? 

A buena hora 

Baile por la salud 

Voces del corazón 

Otro 

40% 
20% 
20% 
20% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

n= 5 encuestados que afirman que Tropicalísima 1350 AM es su radio favorita 

Programa que más gusta 
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¿Qué programa es el que menos le gusta de Tropicalísima? 

219 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

De Danzón Mambo y Chachachá 

Voces del corazón 

A buena hora... un espacio de prevención 

A Toda Salsa 

En Concierto 

En función a ti 

La hora de la Sonora Matancera 

Las Buenas del Ayer 

Las Más Pedidas 

Pa' comenzar el día 

Propuestas de Tropicalísima 

Sabor sonidero 

Salsa Retro 

¿Tú sabes? 

Baile por la salud 

40% 
20% 
20% 
20% 

0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 
0% 

n= 5 encuestados que afirman que Tropicalísima 1350 AM es su radio favorita 

Programa que menos gusta 
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¿Cuál locutor y/o conductor es su preferido de Tropicalísima? 

220 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Francisco Ceceña 

Armando Contreras 

Monserrat Arroyo 

Lilia Silvia Hernández (conductora) 

Luz María Meza (conductora) 

Ricardo Zamora 

Otro 

40% 

20% 

20% 

20% 

0% 

0% 

0% 

n= 5 encuestados que afirman que Tropicalísima 1350 AM es su radio favorita 

Locutor preferido 



Resultados Funcionarios 
Grupos de enfoque 
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Perfil funcionarios IMER 

Gerentes 

Antigüedad 27, 20, 10 años en la 
institución 

5 a 16 años en la institución 
Menos de 1 año, 1, 2 años , 

3 años (2), 10, y 14 años 

Movilidad 1, 2, 12 años en el mismo 
cargo. 

Con movilidad accedente. 
Ingresaron para un 

proyecto o área y han 
accedido. 

Movilidad accedente 

Experiencia 
previa 

Muchos con experiencia en 
actividad privada. Algunos 
han trabajado en distintas 

períodos. También hay 
quienes formaron toda la 

carrera en el IIMER.  

En  radio pública. Muchos 
ingresaron luego de su 

servicio social. 

Experiencia en iniciativa 
privada empresas del 

sector, pero también de 
otros giros. Minoría por 

servicio social. 

Áreas creativas Administrativos 

222 
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Motivación para trabajar en el IMER 

Las principales motivaciones para trabajar en el IMER son: 
 

a) Por amor al producto del trabajo, esto es a la difusión de la cultura musical o un género en 
particular:   

‐ “El AMOR a la música y dar a conocer lo que uno defiende como música, darla a conocer y defenderla, en aspecto de la música clásica en México se han ido muriendo 
todas, el Opus 94 sobrevive porque es del Estado, si fuera de un grupo de radio particular ya hubiéramos desaparecido hace mucho, como le ocurrió a Stero Mil.”(S1 G) 

‐ “Yo por la música, por el Rock, yo de hecho ni siquiera sabía que Reactor era del gobierno, Reactor era una estación que me gustaba mucho 
‐ Espacio con libertad de contenidos no movido por racionalidad económica.”(S1 G) 

 

b) Satisfacción de trabajar con libertad de expresión. Motiva la libertad  para la generación de 
contenidos que no sigue una lógica comercial: 

‐ También me gusta mucho toda esta libertad que te dan, en la comercial te dicen: “entras en dos minutos, pon canción” y aquí hay una mayor libertad, nos dejan tocar 
más temas. Por ejemplo aquí como Gerente uno hace los contenidos y ahí está comercialización que es el encargado de ver como lo vende.”(S1 G) 

‐ “Si tiene uno, mi experiencia, yo trabajé en radio UNAM y trabajé una temporada en canal 11, en la cultura. Yo no tenía el concepto de la censura, en radio UNAM se 
traían a los investigadores críticos de la UNAM u otras Instituciones y se trataban los temas y se hablaba. Entonces para mí eso era una experiencia que sabía que no la 
podía aplicar en una empresa privada, una emisora privada, porque a mí además lo que me gustaba era producir contenidos, no importaba si era programa de 
discapacidad o de tercera edad. Uno podía decir como son las cosas, no nos estamos midiendo en esos parámetros de censura, eso me lo dio la UNAM y me lo sigue 
dando. Yo creo que es por eso, y también referente a la música también. Que el rock el jazz, la música de concierto, no lo tienen aún hoy las empresas privadas”. (S2, P) 

 

c) El crecimiento laboral que permite una movilidad accedente de los trabajadores:  
‐ “ …he crecido muchísimo, de llegar a ser una chica del servicio social a tener mis programas de radio, estar encargada de programación, estar colaborando en otros 

proyectos, entonces sí da eso el IMER y como comunicóloga, especialista en medios tengo la satisfacción de haber hecho programas que aportan a la comunidad, a la 
sociedad y también por eso me gusta”. (S2, P) 

‐ “Que me motivo ingresar en el Instituto yo quería hacer una estación de jazz y afortunadamente llegue a una estación que apenas empezaba en el Instituto y basaba su 
programación en el jazz.  Y me hicieron programador de la estación. [¿Y cómo saltaste a producción?] Salte porque empezaron a hacer el área de programación. Era un 
área que no existía como tal en el Instituto porque había un desconocimiento total y empezó a crearse. Se creo en el 2005, se creo un estudio y compraron equipos para 
hacer programación pero musical  y de contenido y comenzaron a comprarse estos software. [¿Y qué te motiva a seguir en el IMER? Es que empecé como programador 
Fui Jefe de Departamento y luego Subdirector . Fui creciendo y es un lugar que me gusta mucho. De hecho trabajando de forma formal tengo 14 años”. (S3, A)  

 

d) Posibilidad de aprender:  
‐ “Yo creo que en particular cuando estaba terminando la escuela tenía muy claro que quería hacer radio, porque eso era lo que había estudiado entonces buscaba el lugar 

adecuado para hacerlo. Me habían recomendado varios lugares, radio UNAM, radio Educación pero cuando me contaron como eran las cosas en el IMER me pareció que 
era un lugar adecuado porque ahí se podría aprender y crecer, había muchas posibilidades en esos tiempos”. (S2, P) 223 
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Opinión sobre competencia 

‐ [¿Ustedes saben cuáles son la competencia del IMER?]  “Sí tenemos claro cuales nos ponen como competencia pero no es 
tampoco el tiempo de competencia porque no hay otra estación de Jazz si la hubiera sí sería una competencia. Por ejemplo, 
en cuestión de contenido nos comparan mucho con Radio UNAM que ahí tampoco estamos mucho en competencia. 
Llevamos un poco de ventaja”. (S2, P) 

‐ [¿Sabes quién es su competencia?] “No hay competencia, ni en jazz ni en música clásica.”(S1 G) 
‐  “Pero Opus tampoco es competencia porque es de casa, es la estación que transmite música de concierto y compartimos 

además”. (S2, P) 
 
 

‐ “Nosotros tenemos competencia relativa que es radio UNAM, sin embargo, pero curiosamente está como directora de 
programación una chava que fue gerente de OPUS que está casada con la música contemporánea, música muy elitista, que 
es la manera más fácil de ahuyentar al auditorio porque no piensan en la gente. En Opus nuestra misión es abarcar lo mayor 
posible a nuestro auditorio, entonces no tenemos competencia, radio UNAM sería una competencia relativa, una más directa  
podría haber sido Estéreo Mil y la XLA que desaparecieron.”(S1 G) 
 
 

‐  “No creo que Reactor tenga competencia. Creo que la competencia de Reactor ahora es internet (…) Sí, la gente se la pasa 
escuchando YouTube o Spotify”. (S2, P) 

‐ “Podemos crecer ahí, mi competencia es IBERO, que no lo es para nada, pero IBERO es muy inteligente, y te dice, estamos en 
la Condesa en tal esquina con tal y en el momento que dicen eso, están subiendo en redes sociales una foto de los locutores 
con el logo de los restaurante atrás y una nota, porque las leyes en lo único que te limitan es en el aire, entonces todo lo que 
no puedo mandar al aire te lo mando en FB, te lo mando en twitter. Pero necesitas internet para subir esas cosas.”(S1 G) 
 
 

‐ “Yo sinceramente no creo que tenga competencia porque es una estación especial, existe la Z, la K-buena y la Más Perrona 
que están más dedicados a lo comercial, yo aprendí a producir y siento que es especial.”(S1 G) 
 
 

La mayoría del personal Gerente y Productores considera que su emisora no tiene 
competencia directa o fuerte por sus contenidos y perfil exclusivo. Sin embargo, 
reconocen algunas de las alternativas más fuertes  para los radioescuchas de sus 
emisoras: 

224 
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Opinión sobre fortalezas del IMER 

Desde la óptica de los funcionarios el IMER cuenta con las siguientes fortalezas: 
 

1. La oferta de contenidos. Una ventaja competitiva importante del IMER que destacan es la 
oferta musical exclusiva  o  modelos innovadores  - Ej.: Radio Ciudadana apertura sociedad civil-: 

‐ “En el caso de Opus transmitimos música que nadie más transmite.”(S1 G) 
‐ “Yo también.”(S1 G) 
‐ “En el caso de tropicalísima es exactamente lo mismo, trasmitimos música que ninguna estación en el cuadrante transmite y aparte el manejo de contenidos e 

información.”(S1 G) 
‐ “Mi competencia inmediata se llama Sabrosita 590 que no tiene ningún programa de contenido, Tropicalísima es una estación que ha logrado por mi trayectoria 

conjuntar contenidos con música tropical.”(S1 G) 
‐  “Para bien los contenidos, la gente encuentra un medio de comunicación muy distinto. Tienes una estación de jazz que en otros lados no hay, de rock, hay música 

de concierto, programas con temas muy interesantes a mí me sorprende los de historia, tienen mucha audiencia. Programas especializados, programas para el 
mundo, locutores en su mayoría inteligentes, con cultura”. (S2, P) 

 

2. Estaciones con perfiles de nicho para atraer audiencia, así como clientes: 
‐ “Yo también creo como ellos que todas nuestras estaciones tienen perfiles únicos.”(S1 G) 
‐  “Yo creo que una fortaleza es que es una estación que es parte del IMER, y el IMER es un monstruo que radiofónicamente todos respetamos y la frecuencia no 

tiene competencia en el radial, no hay una estación de radio que está bien enfocada”. (S2, P) 
‐ “El punto es que la creación del instituto es para dar difusión de temas culturales y educativos. La forma en la que nos ponen a comercializar los contenidos es un 

poco restringido, porque son estaciones diferentes, hay cierta restricción para comercializar en una estación concesionada. Tenemos que utilizar patrocinios que 
son de un nivel técnico suficiente, con un raiting bastante bueno, ubicado en el número dos, sobre todo en Reactor que es la estación más conocida, después sigue 
OPUS y Horizonte que además son estaciones con contenidos exclusivos, únicos, tenemos una estación de jazz que no hay en otro grupo radiofónico.” (S3, A)  

‐ [¿Es una debilidad ser público, a ti como ventas?] “No porque aun así podemos vender, porque somos estaciones con géneros únicos. Por ejemplo Tropicalísima es 
una estación de música grupal, la forma en la que vendemos depende de donde estamos posicionados y cómo nos presentamos a la gente que le vamos a vender, 
con números, audiencia, géneros.; por su puesto es un poco difícil vender porque no podemos decir que son la mejor, o la única, podemos tener clientes 
complicados como Telcel o Moctezuma, Cinepolis, que igual tenemos que buscar la forma de retenerlos, pero al final lo podemos hacer.” (S3, A)  

‐ “No tienes un grupo radiofónico igual al IMER, pese a sus escasas emisoras tenemos estaciones únicas en su tipo, y el tener productos específicos hace que tu 
nicho o grupo objetivo sea muy exclusivo, sé que compartimos audiencia con muchas otras emisoras.” (S3, A)  

‐ “Yo aparte de mi equipo, tengo la fortuna y particularidad Radio Ciudadana  de fortalecerse con asociaciones y ciudadanía que van hacer sus programas ahí. Esa 
parte es muy importante para la radio porque les estamos abriendo espacios y obviamente nos comprometimos con la radio. Yo a pesar de lo ya mencionado me 
siento muy orgullosa de trabajar en ese proyecto.”(S1 G) 

‐ “Mi modelo de radio es único, precisamente por lo que ya te comentaba, es abrir los micrófonos a toda la ciudadanía.”(S1 G) 
 225 
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Opinión sobre fortalezas del IMER 

3. Diversidad de su oferta. Toda la demanda es atendida por el perfil diferenciado de las emisoras 
del IMER. 

‐ “La diferencia es que pese a que todas están enfocadas a la cultura, pero Radio Educación está más enfocada a la educación, y el IMER con las emisoras que tiene creo 
que tiene ventaja para transmitir diversos contenidos. Canal 11 está enfocado con los estudiantes, y nuestro servicio está enfocado al público en general.” (S3, A)  

‐  “Aunque la gente pida no dejaremos de tocar Espinosa Paz ¿a dónde mandas a la gente? A las 710 para eso está, en el IMER tenemos varios canales para eso, quieres 
escuchar rock pues ve a escuchar Reactor pues no es el rock lo que buscas, busquemos los canales adecuados. Quizás buscas un rock progresivo a lo mejor Oscar te lo 
puede dar en Mutante los lunes y si quieres escuchar música tropical esta Tropicalísima, pero si quieres escuchar un programa especializado escucha a Devora los 
sábados”. (S2, P) 

‐  [¿A ustedes les parece bien que la emisora se especialice o …?]  “Es que están especializadas, tienen perfiles bien definidos”. (S2, P) 
‐  “Y dentro de las emisoras programas especializados”. (S2, P) 
‐  “Algo diferente que no está en el cuadrante, porque incluso en la parte tropical por decirlo así en Tropicalísima está muy bien programada, la B está muy bien 

programada incluso las radios foráneas que no podemos hablar mucho porque no tenemos la experiencia de escucharlas pero están bastante bien. De alguna forma los 
Gerentes han creado sus perfiles y se adaptan bien a sus regiones. Están cumpliendo una gran función y están cumpliendo su objetivo en cuanto a comunicación “. (S1, 
G) 

 

4. Libertad de expresión y generación de contenidos de calidad: 
‐ “IMER es rico en cuanto a contenidos y en cuanto al manejo de información, porque no tenemos esa presión de tener que venderlos, sin embargo está desvinculado 

esta parte, la parte de los creativos y la parte de los que venden» (S1, G) 
‐ “Que nosotros no vendemos raiting, tiempo aire. Preponderamos los contenidos sobre la venta. En ALFA no habrá programas sobre sexualidad u orientación 

vocacional, esa es la oferta que tenemos. No queremos ofrecer lo que dan aquellas transmisoras.” (S3, A)  
 

5. Lealtad y compromiso de radioescuchas: 
‐ “Yo mi gente, no soy demagogo pero se la gente que me escucha, tenemos un publico muy fiel. Nuestra estrategia es consentirlos.”(S1 G) 
‐ “Fíjate que una de las fortalezas del IMER son sus radioescuchas, es gente muy fiel y muy comprometida.”(S1 G) 

 

6. Tamaño (18 emisoras): 
‐ “Puede ser una gran potencia, somos Emisora que tiene más estaciones de radio, pero todas estas situaciones el IMER no crece.”(S1 G) 

 

7. Ser el primero y único medio público de comunicación radiofónica federal en transmitir de 
manera digital: 

‐ “Yo creo que en digital”(S1 G) 
‐ “Somos la número 1 en radio digital.”(S1 G) 226 
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Opinión sobre fortalezas del IMER 

8. Invitados: 
‐ [¿Los invitados que tal en el IMER?, la gente que participa de invitado, que va a hablar] “Pues perfecto, súper bien.”(S1 G) 
‐ “Esa es una de nuestras fortalezas.”(S1 G) 

 

9. Más que una radio: estudio para concierto, visitas, etc.: 
‐ . Pero tenemos otras cosas, los otros grupos radiofónicos no pueden ofrecer conciertos en sus estudios, no pueden ofrecer visitas a las instalaciones, esa cercanía que 

tiene el público con nosotros es muy importante para nosotros.” (S3, A)  
 

10. Cercanía con el público a través de los eventos. 

227 
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Opinión sobre fortalezas del IMER 

En cuanto al personal del IMER destacan como fortalezas: 
 
11. El profesionalismo, compromiso, y  entrega del equipo creativo:  

‐ [¿Qué fortalezas hay en su área de trabajo?] “El equipo/ Exacto/ El personal/ Los equipos de trabajo/ La gente/ La creatividad/ El profesionalismo/ El amor y la 
entrega.”(S1 G) 

‐ “ Pero fortaleza el compromiso con la calidad. Nosotros estamos fuera de los generales.”(S1 G) 
‐ “En cuanto a contenidos yo tengo muy buenos colaboradores, pero en general los colaboradores que tengo están muy bien informados de lo que hacen.”(S1 G) 
‐  “Creo que una de las fortalezas es el profesionalismo. Si mañana llega un gerente que dice quiero que la programación vaya hacia no sé dónde, podemos hacerlo”. 

(S2, P) 
‐  [Ya les pregunte fortalezas de su área de trabajo pero ¿Hay alguna que destaque como grupo IMER?]  “El profesionalismo”. (S2, P) 
‐  “En todos lados se va a notar”. (S2, P) 
‐  “Los ingenieros siempre se lucen”. (S2, P) 

 

12. Todólogos – «personal que hace de todo»: 
‐  “Hablo por mí,  puede, sabe resolver problemas de guionismo, producción, de diseño, de audio. Y creo que  como somos pocos, todos hacemos de todo, creo que es 

una fortaleza que tiene el IMER. Sacas fotocopias, vas por el café, estas entrevistando, coordinando entrevista, que las limitantes se convierten en fortaleza. Las 
estaciones de radio como las Exas y las públicas tienen muchas personas que no hacen mucho y en el IMER tienes pocas personas que hacen mucho, creo que eso es 
una fortaleza de todo el IMER”. (S2, P) 
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 Los funcionarios del IMER opinan que existen problemas de liderazgo y dirección. 
‐ “Creo que los directivos todos radiodifusoras, producción, comunicación, jurídica se tienen que sentar junto con el director general se tienen que sentar y ver hacia dónde va el IMER. Ya que ellos tengan 

esa plática pueden irse a un restaurant y chupar como les gusta. Ya pueden bajar con nosotros y decirnos que quieren y a partir de eso, cada estación con su perfil definido sabrá traducir ese mensaje. Ese 
es el asunto, yo creo que de ahí parte todo. El problema del IMER básicamente es la falta de liderazgo”. (S2, P) 

‐  “Y no hay un proyecto general y las funciones se duplican entre radiodifusoras y comunicación. Yo lo observo en el área y oigo los conflictos que hay y que al director de mi área, investigación le piden una 
cosa. Luego le dicen no porque comercialización intervino y entonces no hay unidad en los criterios, planificación, una línea objetiva clara, entonces se duplican las funciones”. (S2, P) 

‐  “Y que partiendo de esa idea clara empecemos a trabajar con objetivos particulares, por cada una de la áreas. Ya tenemos una idea clara ¿cómo va a hacerlo cada estación? ¿cómo va a hacerlo 
producción?”. (S2, P) 

‐ “Sabes que son cosas que podrían resolverse así, rápido pero hay gente que no quiere que eso suceda, por cualquier razón y deja de ser un asunto de competencia o de visión de trabajo, sino más bien de 
decisiones viscerales. A muchos niveles el IMER se está manejando así pequeños, medianos y grandes. Desde el operador que no te quiere solar a tiempo hasta el directivo que no te quiere firmar porque 
no les gusta que los hombres usen colita. Esa visión tiene que cambiar. Respetar el trabajo de otro”. (S2, P) 

‐ “Falta el clic porque no tenemos claro esa parte del objetivo. En cuanto nos dicen, todos, esto va a ser de color azul: Ok ya sabemos, nos ponemos a trabajar en azul y no va a haber de otra. Sergio va a 
trabajar sus campañas a que vayan al azul, los guiones irán en ese sentido, a dirigirnos al objetivo”. (S2, P) 

‐  “Falta una agenda de directivos, falta delegar responsabilidades de los directivos, falta una organización en cuestión de objetivos y una planificación y sobretodo tanto la agenda como darle un 
seguimiento a la agenda pasada. Por ejemplo, hay proyectos que pudieron funcionar muy bien y no, no ya no funcionó mejor vámonos con esto, ene se momento se rompe porque venía funcionado algo 
bien y de repente vámonos con esto, entonces se cambia totalmente la visión de lo que se está haciendo”. (S2, P) 

‐ “Nos falta un poco de liderazgo y ubicación, unidad para jalar al mismo lado.” (S3, A)  
‐ “Unidad para llegar al mismo objetivo.” (S3, A)  
‐ “Muchas de esas cuestiones se distorsionan por la dirección, que llegan ciertas personas al Instituto. Yo me acuerdo que con la anterior directora un jefe de finanzas le cuestionó sobre la falta de venta, y 

ella contestó que no necesitaban vender porque eran una radio pública, a lo mejor por eso la gente trae esa inercia.” (S3, A)  
‐ “Los protegidos de los directivos y que no son los más capaces, están de adorno o para boicotear. “(S1 G) 
‐ “Amparados.”(S1 G) 
‐ “Son como espías.”(S1 G) 

 
 

 Describen a la dirección como: «enmohecida» desactualizada en las tendencias 
culturales y tecnológicas. 

‐ “Ay un asesor, que es el que resuelve y mueve las piezas, no hay un compromiso, ellos se fueron hace 14 años y regresan 14 años después, cuando hay muchos avances tecnológicos. “(S1 G) 
‐ “ …el problema es que están amohecidos, el problemas es que no se han actualizado, no escuchan y tampoco se meten, ha cambiado la tecnología, los procesos, han cambiado los radio escuchas. La 

chavita que hace 14 años escuchaba la radio hoy tiene 28 años y su tendencia es totalmente distinta.”(S1 G) 
‐ “Yo creo que todos estos problemas que suceden, la mala infraestructura, falta de fondos, etc, yo estoy segura que todos lo soportaríamos sí tuviéramos un verdadero líder.”(S1 G) 
‐  “Ahorita yo no entiendo cual es proyecto de radio del IMER. A diferencia de la administración pasada que si me quedó clarísimo porque hasta nos llevaron a cursos para decirnos esto es lo que queremos. 

Ahorita no me queda claro”. (S2, P) 
‐  “Y creo que se nota hasta en las estaciones”. (S2, P) 
‐  “¿Qué tiene que ven contador con comunicación? “. (S1, G) 
‐  “Sí, que además fue director hace 12 años. Como que ahora no, evidentemente evoluciono hace 12 años. No es lo mismo el IMER ahora que hace 12 años. Quizás ahora ya tiene un poco más de 

estructura, se planearon nuevas cosas, se creó este asunto de tener una misión, una visión y todo eso que antes no lo veíamos tan así. Éramos un medio de comunicación que generaba espacios, 
programas pero no lo veíamos como empresa. Se le dio otro enfoque y ahorita llegan otras personas a dirigirlo, no sabemos cuál es el objetivo al que nos estamos enfocando”. (S2, P) 

‐  “Con Héctor se sabía [ ¿Hacía donde iba?]  “No me quedaba clara la meta. Te puedo decir de la pasada [ ¿Quién?] “Cecilia Terraza. Ahí el propósito de radio pública estaba bien claro. Primero era definir 
radio pública y a partir de eso sacar todo lo que no entrará en la definición y aunque esto no fue tan agresivo. También iba por esa línea”. (S2, P) 
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 Clima laboral de poca cooperación y  trabajo en equipo. Un primer punto de conflicto  
detectado es entre la Dirección de Radiodifusión con los Gerentes de Estación: 

‐ “ el ambiente de trabajo ahorita ha cambiado un poco pero ha sido muy hostil, muy represivo por parte de la dirección de Radio Difusoras, en donde en lugar de apoyarnos.”(S1 G) 
‐ [Con lo que veo hay un enojo particular con un cargo ¿verdad?] “Claro, con la directora.”(S1 G) 
‐ “Se pusieron severas porque esa era la línea. O sea no hay un apoyo, siempre hay un pero, nada le gusta, todo es bloquear y no apoyar.”(S1 G) 
‐ “Además a nosotros nos da una cara y en la dirección otra.”(S1 G) 
‐ “Del cero al diez, su calificación es cero.”(S1 G) 
‐ “No sabe solucionar.”(S1 G) 
‐ “La situación para ponerle nombre y apellido se llama Hostigamiento Laboral, es sistemático, crea un pésimo ambiente de trabajo, nos hace cometer errores de los que ella se aprovecha para hostigarnos 

aun más. “(S1 G) 
‐ “Claro nos resta autoridad, nos limita.”(S1 G) 
‐ [¿Cómo los controla?] “A través de manejo de información, correos, regaños.”(S1 G) 
‐ “Oficios.”(S1 G) 
‐ “Sólo dice: “eso está mal”“(S1 G) 
‐ “Es muy voluble.”(S1 G) 
‐ “Yo creo que bipolar. Es un trato hostil, siempre es así. Entonces como vas a ir a solicitar ayuda.”(S1 G) 
‐ “Citlalli me dijo: “Ya estás igual que Lucas”, y yo le dije, si yo acudo a otras instancias es porque tú eres incapaz de resolver algo, tengo cuatro años informándote que este programa es una porquería, que 

le está rompiendo el esquema a la estación y tú no haces nada.”(S1 G) 
‐ Su incapacidad radica en que no sabe trabajar en equipo, no delega, no confía, en que ella quiere abarcarlo todo y controlarlo todo y 17 estaciones no se puede.”(S1 G) 
‐ “La palabra es inseguridad.”(S1 G) 
‐ “ …el problema es que es desconfiada, insegura, no sabe delegar, por lo tanto no sabe trabajar en equipo y quiere abarcarlo todo y el que mucho abarca, poco aprieta.”(S1 G) 
‐ [Entonces, infraestructura, la burocracia, la incapacidad de los jefes ¿qué más?] “Jefes hostigantes.”(S1 G) 
‐ “Nuestra directora es nuestro enemigo.”(S1 G) 
‐ “Hay una muestra editorial en donde nuestra editora es nuestra representante, pero ella nunca nos toma parecer.”(S1 G) 
‐ “Uno correr a Citlalli, dos remover las actividades de producción y ligarlas más a lo que son radiodifusoras.”(S1 G) 
‐ “Sí tuvieras que poner a alguien, ¿a quién pondrías? 
‐ “A Germán.”(S1 G) 
‐ [¿Cuál es el perfil? ¿cómo debería ser?] “Conciliador.”(S1 G) 
‐ “Un líder.”(S1 G) 
‐ “Un auténtico líder.”(S1 G) 
‐ “Líder es al que respetas porque sabes que tiene los conocimientos.”(S1 G) 
‐ “El líder el primer lugar es conciliador.”(S1 G) 
‐ “Que conozca y se ponga la playera.”(S1 G) 
‐ “Tiene que defendernos.”(S1 G) 
‐ “El antiguo era muy bueno conciliador, no hacía caso de chismes pero ¿Sabes porque lo corrieron?, es que tú no me sirves porque eres muy blandito con ellos y lo corrieron.”(S1 G) 
‐ “Porque eres buena onda.”(S1 G) 
‐ [Si tuvieran que listar las debilidades de su área de trabajo ¿Cuáles son?] “Comunicación con superiores, no con el equipo”. (S2, P) 
‐  “Comunicación de trámites, de burocracia”. (S2, P) 
‐  “Necesidades inmediatas”. (S2, P) 
‐ Están perdiendo perspectiva algunos directivos, sobre todo en radiodifusoras (…) No la dirección dentro de radiodifusoras [¿Es un problema del cargo o de la persona que no sabe dirigir?] “No, hemos 

tenido gente, mismo José Enrique que estuvo ahí. Con Arturo, fluía todo [ ¿Qué hacía Arturo?] Había dialogo “. (S1, G) 

 

 230 

Debilidad: Clima laboral 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

 También se observó falta de coordinación y disputa entre Direcciones afecta trabajo de 
áreas creativas y administrativas. Así como entre área administrativa y creativas: 

‐ En tercer lugar la comunicación, no sólo entre áreas, sino dentro de ellas, por ejemplo, hay cosas que entre direcciones no se saben las cosas, y de repente se llegan a un punto límite donde simplemente no se 
hacen las transmisiones porque nadie dijo a nadie.” (S3, A)  

‐ “Yo creo que la comunicación es básica, si no le decimos a alguien algo importante que es necesario que se sepa nunca va a pasar lo que queremos. Eso es básico en todas las áreas, es un problema que 
tenemos.” (S3, A)  

‐  “Son rivalidades entre las 2 áreas [ ¿Entre quién?]  “Entre radiodifusoras y producción”. (S2, P) 
‐  “La rivalidad entre investigación y comunicación con Jurídica”. (S2, P) 
‐  “Todos peleamos. Y no el personal operativo, los directivos no se ponen de acuerdo”. (S2, P) 
‐  “Y los afectados son el personal operativo que trabajamos”. (S2, P) 
‐ “Pienso que cada líder que llega al instituto tiene su forma de ver las cosas, su forma de trabajo, y así es como organiza a su gente. Pero a veces no me fijo en la parte de las relaciones laborales, pero están 

muy mal, por ejemplo, yo tengo que ver con todas las áreas y a veces, siento como que la relación entre directivos no es muy buena, esa parte llega un momento en donde la parte laboral no está clara.” (S3, 
A)  

‐ “Todos son nuevos, pero siento que hay algo que no permite el trabajo. Yo lo veo como intereses, o conflictos de poder.” (S3, A)  

 

 Problema en la definición de la estructura y responsabilidades: 
‐ “Yo voy a tratar de ser objetiva, es imposible que una persona física, sola se encargue de 17 emisoras, Citlalli, nuestra jefa lleva las 7 emisoras del DF y hay 10 más, es humanamente 

imposible. Sí por ejemplo yo, que soy Gerente, tengo mi mano derecha al que le estoy dando cada vez más capacidad de decisión porque yo no puedo con todo. Es una sola persona, la que 
tiene que resolver sólo aquí 7 problemas fuertísimos más sus 16 juntas que son lentísimas y burocráticas, no te da tiempo de arreglar las cosas, entonces lo que hace es acomodar sus 
prioridades y lo que es para ti la primera puede ser la número 16 de ella y tu necesitas que te la atiendas hoy y te la atienden en 15 días y esto es radio, todo es para ayer.”(S1 G) 

“ …dos personas que son no pueden con 17 emisoras.”(S1 G) 

 

 Procesos burocráticos afectan el clima laboral. Burocratización= oficios= ineficiencia= mal 
clima laboral: 

‐ “Voy hacer un comentario bien fuerte, después de trabajar en gobierno estos meses, entiendo por qué hay desaparecidos que no encuentran, entiendo por qué le país no avanza, entiendo 
porque seguimos igual de pobres, porque si en radio es tan difícil arreglar una cosa tan sencilla, ya entiendo porque no podemos encontrar a los muertos, porque no está el oficio 
firmado.”(S1 G) 

‐ “Es un gobierno totalmente impráctico.”(S1 G) 
‐  “Y han olvidado esa parte humana de ponernos de acuerdo. En 3 minutos, haces una llamada: “Necesito un tiempo de estudio, yo sé que tienes ese tiempo ¿los vas a usar o me lo prestas 

5 min?” Y si Sergio lo puede hacer tal vez me dice: “no hay bronca toma el estudio”. Pero ahora dicen “pero acuérdate que hay que seguir ahora el reglamento, que vaya a mi jefe y que 
llegue el oficio”. (S2, P) 

‐  “A mí me tocó que yo ya no podía como gerente dirigirme a ningún subdirector de área de producción, ingeniería, incluso jurídica, porque radio Ciudadana su programación está 
estructurada con grupos ciudadanos, son como 60- 70 programas al aire. Entonces yo si requiero alguna necesidad inmediata, no, se la tengo que comunicar a la directora de área, para 
que ella le mande el correo u oficio al director para que le diga.. . y esas cosas son inmediatas”. (S2, P) 

‐  “Te voy a poner un ejemplo, si ahorita se muere el papa, nosotros tenemos que hacer un memorial, una cápsula, acabamos y salimos en un apartado de B, las FM sin problema. Si yo 
quisiera que esa cápsula pasara en AM, es imposible a pesar de la gravedad del tema, hasta que 5, 6 o 7 personas se pongan de acuerdo si se va a cobrar, no se va cobrar tal cosa”. (S2, P) 

‐  “El ambiente laboral a nivel administrativo es fatal pero a nivel interno es muy bueno, sabes que siempre vas a tener a alguien al lado que te va a respaldar y es tan bueno que sabes 
hasta a cual no. El tema administrativo es el que nos detiene un poco”. (S2, P) 231 
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Debilidad: personal sindicalizado 

El sindicato es sinónimo de ineficiencia, falta de capacidad y corrupción o abuso del poder  
-especialmente entre Gerentes y personal creativo-:  

Personal sindicalizado = 
ineficiencia 

• [¿Debilidades?] “El sindicato.”(S1 G) 

• “ Las emisoras tenemos un problema que es que todas padecemos a 
los Sindicatos. “(S1 G) 

• “Ahí si yo no.”(S1 G) 

• “En apartado B ha de ser terrible.”(S1 G) 

• “Bueno pero el problema de los sindicatos es un problema de todo el 
país.”(S1 G) 

• “ …yo llego contigo y presento mi mejor cara y si me contrata el 
Sindicato llego a mi lugar de trabajo y soy otro, me descaro.”(S1 G) 

• “Has dicho exactamente lo que sucede. Por ejemplo, conmigo hay un 
operador, lo contrataron que porque iba a terminar la carrera en 
Historia y hasta nos dijo el señor Vega; “les voy a mandar uno 
diferente para cambiar la imagen pésima de los anteriores”, pues no, 
resulto igual o peor, cambió. “(S1 G) 

• “Hay otra cosa que tenemos que explicar antes de seguir. El IMER 
tiene 2 sindicatos. El  SNTIMER y el STIRT se dividieron en 2, las 
emisoras del apartado B, aquí en el DF el sindicato que si quedo si 
quedo son todas las FM: Horizonte, Opus y Rector y las AM: Grande, 
Tropicalísima y Radio Ciudadana es otro ciudadano”. (S2, P) 

• “Impide todo”. (S2, P) 

• “La problemática es esa de los sindicatos, hace que tengamos que 
hacer de todo para que la cosa fluya. A partir de una problemática 
general nos hace convertir en mulitask en cualquier lado”. (S2, P) 

• “Es un punto importante para que puedas entender los procesos, no 
es lo mismo que yo vaya con Roberto y le diga: “Entra esta cápsula”, 
a que vaya con el productor de la B  y le diga “Entra esta cápsula”. 
Son cosas bien distintas, a partir de ahí ya te imaginaras todos los 
conflictos que llegamos a tener para ponernos de acuerdo, de 
entrada en la misma planeación. Si yo tengo un programa que va a 
salir en Opus y en la B Grande, yo lo obvio sería mi locutora hace 
todas mis rúbricas y ta pero no, tengo que conseguir a una locutora 
del apartado A, entonces acabas haciendo 2 programas. Uno con 
apartado A con su voz y otro con apartado B con su voz, entonces los 
procesos de planeación se vuelven caóticos desde que ya estás ahí”. 
(S2, P) 

• “Están los del sindicato que te dicen no puedes grabar hoy en estudio 
porque no te toca apretar el botón ahí y hay operadores que dicen, 
olvídalo y graba, no les importa “. (S1, G) 

• [¿Qué porcentaje del IMER es sindicalizada?]  “40%”. (S2, P) 

• “Muchísimos”. (S2, P) 

• “Son todos administrativos”. (S2, P) 

• “No es producción y  locutores”. (S2, P) 

Personal sindicalizado = falta 
capacidad 

• “Y además el sindicato lo que ha hecho, por lo menos en la Emisora, 
da trabajo a personas incapaces, yo tengo dos locutores que la 
verdad. “(S1 G) 

• “Yo les tengo que decir una joya, yo tengo un operador sordo, es 
bueno pero tiene un impedimento físico y es del Sindicato.”(S1 G) 

• “Yo tengo gente que no saben leer.”(S1 G) 

• “A ver, yo tengo amplio conocimiento sobre eso, aquí la culpa de las 
contrataciones no las tiene el sindicato, la empresa es la que 
contrata.”(S1 G) 

• “Es que cualquiera se puede entrar al sindicato.”(S1 G) 

Líderes sindicales = corrupción 
y/o abuso del poder 

• “Bueno tal vez en el apartado B, si se den los compadrazgos, los 
amigos, los cuatísimos, el líder es un corrupto, Juan Garduño, era 
operador.”(S1 G) 

• “Con relación a las áreas hay un problema que nos coarta muchas 
cosas, nos coarta creatividad, decisión y todo eso tiene que ver con el 
sindicato, la misma institución le ha dado esa posibilidad a Enrique 
Vega, Enrique Vega es un líder sindical que tiene yo creo que mi edad 
como líder (50 años), es un tipo que evidentemente ha abusado de su 
poder, manipula, controla, “si él no tiene esa carta usted no puede 
sacar ese programa”, “si usted no le paga, no puede hacer este”.”(S1 
G) 
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Debilidad: personal sindicalizado 

 

Se plantea como un área de oportunidad el capacitar al personal sindicalizado, actualizar 
los términos del contrato colectivo, y  aplicar o mejorar el sistema de sanciones: 
 

‐ “Desde que surgió el IMER como se sumaron las emisoras con su sindicato”. (S2, P) 
‐  “Está bien, hay que defender el sindicalismo, el problema es que la carta laboral, el contrato colectivo no se ha actualizado. Entonces seguimos trabajando con 

reglas de 1983”. (S2, P) 
‐  “Pero esas son del año…”. (S2, P) 
‐  “Ya vienen de 1950”. (S2, P) 
‐ “El problema son los sindicatos, si alguien se equivoca se notifica a los superiores del problema y se debe hacer un escrito con las condiciones de trabajo. Se puede 

hacer una amonestación por escrito o suspender sin goce de sueldo, pero en esa parte creo que al IMER le faltan dientes, es decir, si tienen 18 extrañamientos con 
la culpa de una persona, no sé si es que le damos mucho poder al sindicato, o que no hay dinero para darle la liquidación conforme a la ley, o que jurídicamente no 
hay razones para despedir. En ese tipo de cuestiones considero que hace mucha falta, en tanto la capacitación y las sanciones.” (S3, A)  

‐  “Yo tengo un par de personas de Sindicato de las que quisiera deshacerme pero no puedo porque hay una imposibilidad para mover a la gente. Hacen realmente 
lo que quieren apoyados por el Sindicato, yo no. Ellos olvidan que los contrató la empresa.”(S1 G) 
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Debilidad: Sistema de contratación 

 Falta de lineamientos para la contratación de personal: 
‐ [¿Está bien o no la forma de contratación del IMER?] “No, tendría que haber una política.”(S1 G) 

 

  Designación de personal sin  seguir ningún proceso público y/o democrático de selección: 
‐ “Perdón que diga, pero un problema para mí son los dedazos.”(S1 G) 
‐ “ …al final ofreciéndome una plaza que al final se la termino dando a un amigo, y que mal porque el chavo está allá abajo todo el día jugando, y la gente que 

en verdad vale la pena es la gente que gana tres pesos.”(S1 G) 
 

 Contratación de personal sin calificación para desempeñarse en los cargos asignados: 
‐ “ …siento que en el IMER muchos vienen de servicio social y pasan de servir el café a ser locutores, de servir el café a ser productores cuando ni siquiera 

saben hacer un programa, y dices pues ¿Por qué eres productor?, pues porque se fue una plaza y me metieron, oye edítame este audio y no lo saben hacer, 
bueno entonces no eres un productor.”(S1 G) 

 

 Contratación de personal clave como proveedores freelance: 
‐ “Pero hay otro problema, el freelance se considera un proveedor [¿Por qué la administración pública tiene tanto freelance?] “Lo que pasa es que para el 

gobierno le conviene.” (S3, A)  
‐ “Es que el IMER es diferente, es como si tuviéramos un taller mecánico pero no tenemos alguien que se dedique a la alineación.” (S3, A)  
‐ “El IMER no tiene una plantilla pequeña, son muchos empleados y la mayoría se dedican a la parte administrativa, eso nos habla de una estructura 

burocrática muy amplia en lugar de dedicarse a la parte sustantiva que son los guiones, los escritores.” (S3, A)  
‐ [¿Pero la mayoría del personal freelance está en el área creativa, no?] “La mayoría sí, que es el corazón del IMER.” (S3, A)  
‐ “Yo también tengo en el área operativa.” (S3, A)  
‐ “Pero yo tengo un continuista que, si él tiene problemas de pagos va a hacer su trabajo al fregadazo, y todo el mecanismo está en problemas porque en el 

área operativa se hará todo de mala gana o mal, al fin y al cabo tener un freelance en un puesto clave es incómodo.” (S3, A)  
 

 Escasez de plazas de trabajo fijas en área creativa: 
‐  “Y el área creativa es muy difícil conseguir plaza, cuando lo intentas ya se lo dieron a alguien y normalmente se lo dan para personal administrativo”. (S2, P) 
‐ [ ¿Las plazas creativas?]  “Hay muy poquitas o ya están apartadas”. (S2, P) 
‐ “Es que es un problema, porque al freelance se le ha dado el status de nómina porque el gobierno dice que no podemos contratar más personal, pero la 

operación sigue creciendo.” (S3, A)  
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Oportunidad: Sistema de contratación 

 Establecer un sistema meritocrático de contratación de personal.  Que la selección para 
los puestos se realice de acuerdo con la capacidad. Por ejemplo a través de 
concursos. Incluir en este proceso el paso de servicio social a funcionario. 

 
‐ “Yo siempre he pensado que lo ideal sería concursar las plazas.”(S1 G) 
‐ “Por mérito.”(S1 G) 

 
 

 Abrir plazas fijas en cargos clave de áreas creativas: 
 

‐  “Y el área creativa es muy difícil conseguir plaza, cuando lo intentas ya se lo dieron a alguien y normalmente se 
lo dan para personal administrativo”. (S2, P) 
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Debilidad: Servicio social 

 A pesar de que muchos de los funcionarios participantes ingresaron al IMER por servicio 
social tienden a califican su presencia más como una carga que como un apoyo. Plantean 
como  deficiente el sistema de selección de candidatos –a pesar de que reconocen que 
provienen de las áreas de estudio correctas-. Señalan que faltan mecanismos de 
capacitación y motivación para este tipo de personal: 

‐ “ Y yo creo que se resuelve viendo a quien contratas. Yo creo que mucha gente que entra que lo importante es radio, tiene que haber filtro para no dejar 
entrar a esas personas”. (S2, P) 

‐  “Eso es cierto, el servicio que ha llegado es malo”. (S2, P) 
‐  “Quieren que prácticamente muevas el brazo de aquí a allá, falta gente con la pasión para querer estar en radio. Alguien que no le digas todo el tiempo 

que hacer”. (S1, G) 
‐  “Están muy mal  preparados los chicos pero como lo controlas”. (S2, P) 
‐   “Yo reconozco que nosotros sentamos por servicio social pero  son muy poquitos que te dan ganas de dejarlo”. (S2, P) 
‐  “Ahora no mejor que se vaya”. (S2, P) 
‐  “Es que le dices ayúdenme con la investigación y ya es copy y paste de wikipedia y dices ya, mejor lo hago yo”. (S2, P) 
‐  “Errores de ortografía”. (S2, P) 
‐  “Yo por eso en mi área no tengo servicio social porque para hacer lo que hacemos nosotros te tiene que gustar y ya de entrada me han llevado gente y 

dicen ¿tengo que investigar?,¿tengo que escribir? ¿tengo que tener buena ortografía?”. (S2, P) 
‐  “Digo no gracias, tienes que hasta tener buena tolerancia a la frustración. Sabes que puedes desarrollar un guión muy bien pero a la hora de corrección 

“no hay que quitarle, hay que…” y queda algo que ya no es como tu idea y dices así es como tiene que salir y ni modo. Eso es una limitante, pues los 
chavos tienes que cumplir cuantos meses, etc”. (S2, P) 

‐ [ ¿O sea que no están motivados?]  “O los sacas a tiempo o los motivas tú. A mí me han llegado cada piedrita, la cosa es que también encontremos 
líderes como de nuestro nivel para abajo que motive a la gente. Habrá quien de plano no pero mi experiencia es que salen motivados y muchos han 
encontrado chamba buena en otros lados y no porque lo que vivieron aquí. Porque se llevaron un poquito más, el mismo liderazgo y vocación que le 
pedimos a la gente, es la que le tenemos que transmitir”. (S2, P) 

‐ “La capacitación es básica en todas las áreas, desde gente que se dedica a hacer programación musical y no tiene idea de cómo se hace. Entonces me 
ha llegado gente que dice que es programador pero no sabe nada de música.” (S3, A)  

‐ “Esa es otra debilidad, el reclutamiento y la selección de personal. Cada quien jala su personal. Generalmente la mayor cantidad de la gente se quedó 
por el servicio social, y al menos ahí hay gente que viene de una carrera afín.” (S3, A)  
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Debilidad: Salarios, pagos e incentivos 

 Atrasos en el pago a personal por honorarios: 
‐   “Hay muchísimas cosas que pasan, actualmente hay mucha gente que en el Instituto trabaja por el sistema de honorarios. Eso ha permitido que ellos 

sigan pero la verdad es un trato desigual porque ellos tienen, en primero cobran a mes vencido que no es lo mismo que los que cobramos por nomina que 
cobramos a la quincena. Luego, en algunos casos le ponen veinte mil trabas para cobrar, que el contrato de Compra Net, que tienes que darte de alta en 
no sé qué”. (S1, G) 

‐  “Yo lo vivo”. (S2, P) 
‐  “Son el 70 % más o menos”. (S2, P) 
‐ “En el caso de freelance se paga con recursos fiscales, no por recursos públicos.” (S3, A)  
‐ “Es que el IMER tiene recursos híbridos, una parte es por el gobierno y otra por ventas de recursos privados, el año pasado el Gobierno Federal nos daba el 

recurso y el instituto lo distribuía, y todo era más ágil porque se hacía desde el portal del banco a las cuentas de cada uno de los proveedores y 
trabajadores del IMER, pero para este año todo lo va a controlar con la Tesorería de la Federación. Entonces lo que creo es que el Gobierno Federal 
administra.” (S3, A)  

 

 Tabulador de salarios de personal de nomina desactualizado: 
‐ [¿Sus condiciones de trabajo?] “Son muy malas Yo tengo 12 años en como Gerente y desde hace ese tiempo no hemos recibido un peso de más. Yo gano 

menos que hace doce años.”(S1 G) 
‐ “Yo se lo he dicho a mi productor, así de amigo, estás desperdiciado en el IMER maestro.”(S1 G) 
‐ “Yo se lo digo a mi continuista, con un sueldo de poquito menos de $5,000 pesos con mucha responsabilidad, le digo busca otras cosas.”(S1 G) 
‐ “Que actualice los sueldos.” (S3, A)  

 
 

 Inexistencia de incentivos: 
‐ “Y que no le puedes dar incentivos.”(S1 G) 
‐ “Yo a mis productores me los llevo este fin de semana a Guadalajara a conseguir una cosa de afuera, conseguí dos cuartos de hotel, una camioneta para 

que vayan a un concierto porque no les puedo dar incentivos.”(S1 G) 
‐ “Yo tengo el trova fest.”(S1 G) 
‐ “Espérame, yo a Citlalli no le avise de esto, o sea ellos, se van.”(S1 G) 
‐ “Yo como le digo a Rodrigo pues igual, conseguimos hotel y toda la cosa, nada más que igual ahora me las voy a ver negras porque voy a tener que hacer 

alguna mención del hotel en donde se va a quedar y no se todavía bien ¿Cómo?, pero pues así camuflajeado para que él se pueda ir.”(S1 G) 
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 Debido a los cambios administrativos que han generado retrasos en pagos de personal 
por honorarios se observa necesario mejorar los procesos de comunicación interna, y 
apoyo para los trámites del personal involucrado: 

‐ “Pero en ocasiones la gente no sabe por qué su pago está detenido, y eso, básicamente, genera mal clima en el ambiente laboral. El procedimiento de 
pagos ha cambiado a partir de este año, ahora el Instituto pide los contratos, los recibos, se verifican los datos y se envía todo a la tesorería, y una vez 
que todo eso se aprueba el pago se hace.” (S3, A)  

‐ “A parte de que los pagos se hacen con la Tesorería, en abril se comenzó con los trámites digitales, antes los freelance entregaban los recibos de 
honorarios, pero ahora todo se hace digital, y mandar los documentos implica que el cambio sea mayor.” (S3, A)  

‐ “Mejorar la comunicación, no solo en cada área, sino en todas, eso hace un clima sano y por ejemplo, en lo de los pagos la gente entiende los procesos 
pero necesitan que le expliquen la política de actualización. En ocasiones te das cuenta que no depende de la zona administrativa, sino que viene desde 
afuera porque estamos tratando con recursos financieros. Se trata de comunicar a la gente este tipo de procedimientos cuando se va imponer algo 
nuevo.” (S3, A)  

‐ “Este nuevo proceso a través de la Tesorería no es algo nuevo en el Gobierno Federal, es algo que se viene aplicando desde hace siete años. El IMER 
entro al último pero todo el gobierno federal es así.” (S3, A)  

‐ “Y te puedo decir que la capacidad de pago del IMER es rápido en comparación con otros organismos.” (S3, A)  

 
 Actualización de salarios de personal de nomina: 

‐ “Hace falta equipararlos con el resto de la administración pública. Estamos en el nivel más bajo de los bajos, en cuestión de salarios. Y tenemos que 
actualizarlo.” (S3, A)  

‐ [¿Y eso es viable?] “Sí, pero implica un trabajo muy grande y arduo.” (S3, A)  
‐ “Se necesita reestructurar el tabulador con Hacienda, y eso depende del área de finanzas, hacienda, la parte presupuestal y recursos humanos, la 

plantilla.” (S3, A)  
 

 Implementar mecanismos de incentivo y reconocimiento  para el personal: 
‐ “Finalmente si la gente nos apoya y la gente que está ahí son entrones de repente se les bajan las pilas, por ejemplo en mi caso, nosotros intentamos, 

intentamos, intentamos pero ni siquiera existe el reconocimiento.”(S1 G) 
‐ [¿No hay nada de premios ni reconocimiento?] “Nada.”(S1 G) 
‐ “Yo los invito a comer.”(S1 G) 

 

Debilidad: Salarios, pagos e incentivos 
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 Debido a los cambios administrativos que han generado retrasos en pagos de personal 
por honorarios se observa necesario mejorar los procesos de comunicación interna, y 
apoyo para los trámites del personal involucrado: 

‐ “Pero en ocasiones la gente no sabe por qué su pago está detenido, y eso, básicamente, genera mal clima en el ambiente laboral. El procedimiento de 
pagos ha cambiado a partir de este año, ahora el Instituto pide los contratos, los recibos, se verifican los datos y se envía todo a la tesorería, y una vez 
que todo eso se aprueba el pago se hace.” (S3, A)  

‐ “A parte de que los pagos se hacen con la Tesorería, en abril se comenzó con los trámites digitales, antes los freelance entregaban los recibos de 
honorarios, pero ahora todo se hace digital, y mandar los documentos implica que el cambio sea mayor.” (S3, A)  

‐ “Mejorar la comunicación, no solo en cada área, sino en todas, eso hace un clima sano y por ejemplo, en lo de los pagos la gente entiende los procesos 
pero necesitan que le expliquen la política de actualización. En ocasiones te das cuenta que no depende de la zona administrativa, sino que viene desde 
afuera porque estamos tratando con recursos financieros. Se trata de comunicar a la gente este tipo de procedimientos cuando se va imponer algo 
nuevo.” (S3, A)  

‐ “Este nuevo proceso a través de la Tesorería no es algo nuevo en el Gobierno Federal, es algo que se viene aplicando desde hace siete años. El IMER 
entro al último pero todo el gobierno federal es así.” (S3, A)  

‐ “Y te puedo decir que la capacidad de pago del IMER es rápido en comparación con otros organismos.” (S3, A)  

 
 Actualización de salarios de personal de nomina: 

‐ “Hace falta equipararlos con el resto de la administración pública. Estamos en el nivel más bajo de los bajos, en cuestión de salarios. Y tenemos que 
actualizarlo.” (S3, A)  

‐ [¿Y eso es viable?] “Sí, pero implica un trabajo muy grande y arduo.” (S3, A)  
‐ “Se necesita reestructurar el tabulador con Hacienda, y eso depende del área de finanzas, hacienda, la parte presupuestal y recursos humanos, la 

plantilla.” (S3, A)  
 

 Implementar mecanismos de incentivo y reconocimiento  para el personal: 
‐ “Finalmente si la gente nos apoya y la gente que está ahí son entrones de repente se les bajan las pilas, por ejemplo en mi caso, nosotros intentamos, 

intentamos, intentamos pero ni siquiera existe el reconocimiento.”(S1 G) 
‐ [¿No hay nada de premios ni reconocimiento?] “Nada.”(S1 G) 
‐ “Yo los invito a comer.”(S1 G) 

 

Debilidad: Salarios, pagos e incentivos 
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Debilidad: Falta de insumos físicos 

 Las áreas creativas ven afectadas sus funciones y/o recursos personales por falta de 
equipos (PC, Laptops -requieren equipos con capacidad y quemadores, y radios),  software 
(programas de programación con licencia y actualizados; antivirus) y servicio de internet 
deficiente (banda ancha deficiente y boqueo de temas en internet). 

‐ “El director de comercialización tiene una Mac enorme, ¿para qué?, para usar Excel. ¿No han entrado nunca a la oficina de Guillermo?, Guillermo tiene una Mac de esas enormes, 
preciosas y la usa para Excel. El primer día que yo llegue, me dieron una computadora bueno, no puedo abrir You Tube. Tengo una estación de radio, no tengo radio, el radio que está 
en la oficina de Reactor es el radio de mi casa, ya no tengo radio en casa. La computadora que uso es la mía, todos mis chavos traen sus propias computadores. Mi productor gracias 
a Dios tiene un estudio, entonces él no trae bocinas, no tenemos licencia de Pro Tools, el programa con el que se programa, válgame la redundancia es de 1994.”(S1 G) 

‐ “Yo no lo uso, lo mandé a la goma.”(S1 G) 
‐ “Desde 1994, programamos con el MS2, ni siquiera Windows, es con códigos, yo entro y mi programador se va y no me puede quedar con un programador que yo creía capaz, sino 

con uno que supiera usar el programa porque es un programa estúpidamente arcaico.”(S1 G) 
‐ “El aire acondicionado o lo ponen a todo y te congelas o no lo ponen y sudas, las condiciones laborales son pésimas, nunca hay internet.  Yo porque soy Gerente, si tengo (no estoy de 

acuerdo con eso) yo tengo que bajar un programa desde Varsovia y no lo puedo bajar.”(S1 G) 
‐ “El internet no lo han pagado desde hace dos meses.”(S1 G) 
‐ “ Se trabaja con lo mínimo indispensable, se trabaja con equipo viejo y atrasado.”(S1 G) 
‐ “No tenemos, bueno yo no tengo antivirus.”(S1 G) 
‐ “La computadora que tengo no tiene quemador yo tuve que comprarlo, meto tarjetas externas, todo externo.”(S1 G) 
‐  “La conexión a internet es horrible”. (S2, P) 
‐  “Es terrible. La conexión de un celular con mala señal es mucho mejor que toda la conexión del IMER”. (S2, P) 
‐  “Hemos pedido mucho pero esto quiere decir que actualmente estamos trabajando como lo hacen los medios de comunicación con una tecnología moderna y en el IMER no tenemos 

esa tecnología”. (S2, P) 
‐  “Tenemos HD pero si queremos una conexión de banda ancha se nos cae cada 2 min”. (S2, P) 
‐  “En mi caso en Internet tengo que estar consultando varias páginas y de pronto  están censuradas. Y de repente no me dejan porque puse sexo o puse sexo y salud. Por lo que hay una 

lista de temas, lista negra de cosas que no se pueden”. (S2, P) 
‐  “Violencia y salud, totalmente las páginas bloqueadas y las que abren se tardan una cantidad”. (S2, P) 

 

 Otra carencia importante es la falta de presupuesto para la compra de música. Actualmente 
el principal contenido de las estaciones es pirata, aportado por el personal o regalos: 

‐ “Nada más para concluir, la radio es sonido y principalmente es música en nuestras estaciones, no hay un centavo para comprar música.”(S1 G) 
‐ “Toda la música que ponemos es pirata.”(S1 G) 
‐ “En Reactor hay un convenio que se hizo hace como 10 años que a mi me mandan música una vez al mes.”(S1 G) 
‐ “Bueno aquí es de no puedes comprar música, de los discos que yo compro con mi dinero la comparto y todo el equipo está igual. “(S1 G) 
‐ “Yo también de los discos compactos que tengo en mi casa muchos los he quemado para la estación y nosotros recibimos música y vamos actualizando la fonoteca en base a los 

regalos que nos hacen los mismos radioescuchas, directores, violinistas o un par de compañías que nos obsequian de lo que van sacando y así vamos alimentado la fonoteca, pero 
hace mucho tiempo que no compramos música.”(S1 G) 240 
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Debilidad: Definición de programación 

El personal de áreas creativas plantean tres tipos de problemas referente a la toma de 
decisiones sobre la programación del IMER y sus emisoras: 
 

 Los Gerentes plantean que tienen que incluir en la programación contenidos o 
producciones que no van con el perfil de la estación. En este sentido se recomienda 
mejorar mecanismos de tomas de decisiones e involucrar más la opinión de los Gerentes-
directivos en el proceso de toma de decisión (mesa editorial). 
‐ [¿Por qué los fines de semana tú estación es un desastre? ¿tus radioescuchas dicen eso?] “Porque tengo un programa que se llama salsajazzeando que tiene a una conductora muy vulgar y una 

selección musical pésima, no va con el perfil de la estación, un horror. Al parecer es influyente y no la podemos quitar.”(S1 G) 
‐ [¿A tus radioescuchas no les gusta?] “A mis radioescuchas no les gusta, ese programa atrae solamente radio escuchas para ese programa un fenómeno que no me gusta que pase en la estación, 

no los puedo retener porque la oferta musical es muy diferente a lo que ellos esperan. El Domingo tengo un cuate que hace una excelente selección musical, pero que no sabe de música ni de 
información, sus aportaciones son muy vacías y se auto elogia constantemente, tengo un programa brillante de música brasileña pero decolora la estación en la barra del Domingo, puras 
incongruencias, es incongruente la manera en la que ellos manejan la estación solo por cumplir con compromisos políticos y no con nuestro auditorio.”(S1 G) 

‐   Yo tengo una duda. Hay emisoras que tienen su programa y tienen producción ahí ¿por qué existe un área de producción que mete contenido a esto? 
‐  “Siempre ha existido así, desde la creación del IMER”. (S2, P) 
‐  “Que buena pregunta”. (S2, P) 
‐  “De hecho en el Cervatillo pasado con los de Opus, los de Horizonte, nos decían porque nos mandan productos que no tienen que ver con la estación y tiene toda la razón. Lo que estaría padre es 

decir “Horizonte venga” a ver que productor va a estar y el señor que lo está proponiendo, entonces los tres vamos a hacer algo adecuado. Donde yo lo voy a realizar como productor de 
producción, pero tengo la opinión de la gente que está haciendo o tiene un formato en su estación y no sucede así. Lo que sucede es que mi jefa me dice “va a entrar un programa de discapacidad 
o de lo que uses”. (S2, P) 

‐ [ ¿Pero qué cargo tiene?]  “Es director de producción fuera de radiodifusoras”. (S2, P) 
‐  “Yo estoy de acuerdo con él porque no todo el tiempo estamos escuchando ni Horizonte, ni radio Ciudadana o Tropicalísima. Llegamos de repente y decimos “Hola Robert, hola Mariana, voy a  

hacer el programa de literatura”. (S2, P) 
‐ [ ¿Ustedes se sienten intrusos?]  “No tanto porque poco a poco comienzas a conocer a la gente pero si es incómodo. Llega un momento que sí, a veces te dicen “a mí ni me avisaron, pero no te 

voy a poner el pie, dale”. (S2, P) 
‐  “Lo que pasa también es que tu gerente empieza a hacer una planificación de tu carta programática. Aquí quiero que sea sólo musical, aquí quiero que vaya Latín jazz y el problema es que te 

pone ahí en el medio un programa que no tiene nada que ver. Estaba un programa bien sabroso y de repente entra un programa policial entonces rompes toda la estructura no?”. (S2, P) 
‐  “En el IMER todos sabemos que existe una mesa editorial que se supone que es el conjunto de las cabezas que dirigen el instituto. El director de producción, el director de radiodifusoras, no sé si el 

director de investigación también está involucrado”. (S2, P) 
‐  “O sea varias cabezas y entre ellos presentan los proyectos. Lo que va a salir al aire, lo que va a dirigir al IMER y le ponen horario a las cosas. El problema es que no saben en concreto si de verdad 

ese programa quedaría para esa estación o no quedaría. Si ese programa podría afectar alguna cuestión de programación”. (S1, G) 
‐ [ ¿No hay algún momento en el año que se macheé todo?]  “No, cuando surge el IMER. Surge la Dirección de Producción, con el objetivo que va a dirigir los contenidos a todas las emisoras o sea 

todas las emisoras van a tener su perfil musical y yo producción les voy a mandar el contenido. Así ha funcionado desde la creación del IMER. Cuando yo trabajé en el 94 no había mesa editorial y 
la dirección de producción decidía que programa y claro llegaba el compadre, el amigo, el despistado que proponía su programa y así se escogía. Cuando yo estuve en producción ahorita en 2004 
no había mesa editorial. Esta mesa editorial surge como en 2005”. (S2, P) 

‐ “Entonces es burocratizar el sistema de selección de la programación. Y es cierto, jamás se le toma en cuenta a las emisoras, a los Gerentes de las emisoras para saber si están de acuerdo o no. Y 
yo que escucho Horizonte los domingos, entra un programa horrendo cuando estas escuchando jazz rico y sabes que lo mando producción, porque hay que ponerlo en alguna hora”. (S2, P) 
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Debilidad: Definición de programación 

 La planificación estratégica de la programación no se cumple por falta de recursos o 
imposición de programas: 
‐ “Un punto importante que a mí me concierne directamente es, a mí me pidieron que presentara una propuesta para incluir 3 programas nuevos y pagarle a tres 

nuevos colaboradores honorarios, para reforzar mi barra de 2 a 4 pm que estaba débil, pues resulta que no hay dinero para eso, entonces pues no hay recurso 
para eso, pero cuando se les ocurre meten programas que no vienen al caso.”(S1 G) 

‐ [¿Cada cuánto hacen una revisión de la estructura de sus programas?] “Con la dirección nunca.”(S1 G) 
‐ “O cuando llega la orden es forzado.”(S1 G) 
‐ [¿No hay un plan de trabajo a principio de año?] “Tenemos que entregar un plan anual.”(S1 G) 
‐ “Sí, tenemos que entregar un plan anual, plan mensual y se tienen que ir cumpliendo metas el asunto es que no podemos cumplir nuestro propio plan porque 

nos limitan recursos.”(S1 G) 
‐ “Imagínate, tenemos muchos productores que se les paga por plaza producción y el IMER tiene que gastar una gran cantidad de dinero pagando free lance.”(S1 

G) 

 
 En el área de Programación y Producción sienten que falta definición de objetivos y 

temáticas a tratar como radio pública: 
‐  “Está bien porque al final son procesos, un programa no puede estar tanto tiempo al aire, se tiene que estar renovando. El problema es 

que no llegaron nuevos, llegaron muy poquitos”. (S2, P) 
‐  “Y antes se tenían bien definidos las temáticas que se iban a abordar y tenían un porcentaje que se podía tener”. (S2, P) 

 
 

 Finalmente, hay quienes opinan que una debilidad del IMER son los compromisos 
institucionales que afectan la calidad de programación (contenido): 
‐ “Uno encuentra también las metas que hay que cumplir con el plan nacional de desarrollo, con los programas que saca la Secretaría de 

Gobernación Pública, Secretaría, Presidencia. Entonces a veces llegan que tiene que hacer programas o campañas de lo que sea, 
campaña contra el hambre, de alfabetización y sí hay que cumplir, hay que meterlo en el taper por lo que se pueda y rápido sin tomar 
en cuenta sin tomar en cuenta las necesidades de la empresa y de la propia emisora. Es como tener que cumplir con ciertas peticiones 
que en cierta forma afectan la programación”. (S2, P) 
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Debilidad: Mediador 

 Los Gerentes de las emisoras cuestionan el rol y/o desempeño del defensor de la 
audiencia: 
 

‐ “ …mediación IMER que es un programa que nadie sabe exactamente para que sirve.”(S1 G) 
‐ “Es el defensor de las audiencias.”(S1 G) 
‐ “Pero ella hace  su espacio y jamás toma en cuenta a las estaciones.”(S1 G) 
‐ “Se supone que tendría que llegar a ella las quejas o las preguntas y resolver esta parte.”(S1 G) 
‐ “Pero luego dicen ahí que no son el departamento de quejas, entonces yo no entiendo realmente de que se trata.”(S1 G) 
‐ “Tendría que tener salidas.”(S1 G) 
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Fortalezas: Producción 
Los funcionarios de producción plantean las siguientes fortalezas de su área: 

 

 Cumplimento de los compromisos institucionales porque cuentan con información y 
retroalimentación para atenderlos. 
‐  “Otra fortaleza de producción es que somos el primer filtro hacia fuera, el área que recibe todas las producciones externas, estamos en contacto directo con las decisiones de la 

audiencia, con organizaciones temática y con los compromisos institucionales, nos da mucha retroalimentación, saber cómo se está escuchando tal programa, eso es una fortaleza 
importante”. (S2, P) 

‐ “Exacto, ustedes ahí afuera que opinan, más allá de cualquiera estudio que Paramatría haga, el poder tener información de primera mano a ver si te va a contratar para un servicio de 
radio y ese primer filtro es muy bueno porque mientras que ellos se atienen más a la audiencia de radioescucha, nosotros nos podemos atenernos a la parte más institucional y de 
contenido y eso es bien importante para nosotros”. (S2, P) 

 

 Organización, cumplimiento de metas y tiempos de entrega. Rápida capacidad de respuesta.  
‐  “Una fortaleza de la que veo es que hay organización, tratamos de tener una planificación durante el año las campañas que se van a trabajar, los programas que se hacen, como tener 

calendarizados los temas y todo lo demás, realizar todo el proceso de investigación y elaboración de guiones y todo. Eso es una gran fortaleza que a veces por ejemplo cuando salen 
bomberazos ya no nos afectan tanto porque tenemos lo demás organizado y podemos enfocarnos a lo que es urgente, pero a veces eso es una fortaleza y a veces es un problema. Ya para 
fuera ya no hay tanto, porque por más que ya tenga calendarizado, se procura hacer las entregas antes. Ella hace los guiones, me los manda, yo los reviso y lo graban los miércoles y yo 
los entrego el lunes o martes, eso sería lo ideal pero a veces es lunes o martes y a ella apenas le están entregando los temas que van a grabar el miércoles, entonces se convierte en un 
estrés. Otra fortaleza, es que a pesar de lo que podamos tener de dificultades si nos gusta cumplir mucho con los tiempos, si yo quedo en entregar tal campaña en tal fecha se entrega tal 
fecha, nos organismos de tal manera que el trabajo salga en tiempo y forma”. (S2, P) 

‐ Creo que la fortaleza que tenemos es que sabemos responder rápido, cumplimos con las metas que nos ponen y hay buena comunicación”. (S2, P) 
 

 Equipo de producción con experiencia y procesos definidos. 
‐  “Yo creo que la fortaleza es que somos un equipo de producción que ya tiene mucho tiempo trabajando juntos  y ya tenemos una manera bien estructurada de trabajar. Uno cada quince 

días revisa el catálogo, lo vamos actualizando, entonces tenemos un catálogo súper propio, creo que eso es como la base. Que incluso se llaga uno sin gerente y encuentra funcionando la 
programación muy bien, venimos ajustando hace muchos años”. (S2, P) 

‐  “Creo que una de las fortalezas es el profesionalismo. Si mañana llega un gerente que dice quiero que la programación vaya hacia no sé dónde, podemos hacerlo”. (S2, P) 
‐  “… en el IMER hemos aprendido profesionalismo, aunque a veces nos toque más allá del simple trabajo nuestro”. (S2, P) 

 

 Trabajo en equipo y cooperación. 
‐  “Acá en producción creo que la fuerza que tenemos es que nos llevamos bastante bien. Somos la mayoría free-lance y nos apoyamos entre todos, si hay bomberazo ya nos dividimos el 

trabajo entre todos, lo sacamos todo, nos entrenemos entre todos y los que siguen antes de llegar a los jefes, antes de llegar al director de producción, que esta Sergio Marta, tenemos la 
oportunidad de acércanos y pedirle las cosas, porque estamos en el mismo piso. Creo que la fortaleza que tenemos es que sabemos responder rápido, cumplimos con las metas que nos 
ponen y hay buena comunicación”. (S2, P) 

 

 Personal todólogo – que sabe y realiza distintas funciones: 
‐  “Hablo por mí,  puede, sabe resolver problemas de guionismo, producción, de diseño, de audio. Y creo que  como somos pocos, todos hacemos de todo, creo que es una fortaleza que 

tiene el IMER. Sacas fotocopias, vas por el café, estas entrevistando, coordinando entrevista, que las limitantes se convierten en fortaleza. Las estaciones de radio como las Exas y las 
públicas tienen muchas personas que no hacen mucho y en el IMER tienes pocas personas que hacen mucho, creo que eso es una fortaleza de todo el IMER”. (S2, P) 

 
244 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

 Los Gerentes de emisoras plantean que tienen personal muy capaz y comprometido, pero 
también casos de funcionarios de producción que no les aportan valor.  
‐ “En cuanto a contenidos yo tengo muy buenos colaboradores, pero en general los colaboradores que tengo están muy bien informados de lo que hacen.”(S1 G) 
‐ “No sabe editar, y cuando yo llegue él era el productor más fuerte, yo  saque a gente y estoy metiendo a la mía, no a la mía de amiguismo, empecé a sondear y a buscar gente, ya saque a 

tres productores que estaban antes  y metí a tres nuevos, porque siento que en el IMER muchos vienen de servicio social y pasan de servir el café a ser locutores, de servir el café a ser 
productores cuando ni siquiera saben hacer un programa, y dices pues ¿Por qué eres productor?, pues porque se fue una plaza y me metieron, oye edítame este audio y no lo saben hacer, 
bueno entonces no eres un productor.”(S1 G) 

‐ “ Pero esa decisión es entre el sindicato y la dirección de radiodifusoras, había una plaza por ejemplo, yo tengo un productor en verdad excelente, mis respetos para ese productor, me 
pidieron hacer la imagen de una estación que ni es mía 12 horas antes de salir al aire, y además le piden a Pablo que haga toda la programación musical.”(S1 G) 

 

 Se señalan las siguientes áreas de oportunidad: 
 

1. Definición de rol y funciones de productor: 
‐  “Yo quería comentar algo antes. Yo creo que en las radios públicas, tanto el IMER como otras muchas veces se confunde el término productor con responsable de producción. 

Desafortunadamente en radio o televisión entramos como productor y queremos crear y demás y de pronto te dicen el productor son los directivos y tú eres el responsable de la 
producción que como decíamos vamos a seguir la línea que dice ahí, yo  me responsabilizo de la producción pero no puedo crear, entonces creo que no se entiende muy bien en la radio 
pública que a veces no somos productores somos responsables de la producción solamente. Entonces si no se entiende ese concepto todos los productores queriendo crear pero no se les 
informa que van a producir, maquilar”. (S2, P) 

‐  “Realizadores”. (S2, P) 
‐ “Porque a veces se dice, hay que hacer la campaña de tal y tal cosa pero no hay claridad de quién lo va a hacer, quién lo va a trabajar, quién lo va a revisar. Nosotros ya tenemos como 

nuestro sistema, yo trabajo muy de cerca con Sergio y bueno y vamos sentamos y vemos qué onda. Pero a veces nos sentamos y que creen pero ya lo habían hecho acá y con otra visión 
totalmente diferente, otra línea totalmente diferente y dices a ver ¿cómo debe ser el asunto? Tú vas a trabajar esto”. (S2, P) 

‐  “Hay duplicidad de funciones”. (S2, P) 
‐  “Y vacíos”. (S2, P) 
‐ [ ¿Vacíos en qué?]  “Te voy a poner un ejemplo que estoy seguro que algún día va a reventar y van a decir “Sebas lo dijo”“. (S2, P) 
‐  “Radio Ciudadana es una estación muy complicada. Actualmente la gerente que es Caro Artigosa atiende a los grupos ciudadanos, es como el primer filtro pero quienes operan los 

programas son la gente de producción. Yo coordino muchos de estos productores, entonces está pasando este fenómeno. Llega un grupo ciudadano y le dice a Claudia “Oye queremos 
grabar nuestro próximo programa porque no vamos a estar”. Y di pues háblale a Citlali  y dice “no, no” y como radiodifusora la producción opera cuando llega el grupo con nosotros, ellos 
son de Radio Ciudadana que ellos lo vean. Entonces como la parte operativa y el grupo ciudadano estamos así, la verdad nos pasamos esas cosas, como en otro lado y en algún momento 
alguien puede decir ¿por qué lo haces?”. (S2, P) 

‐ [ O sea una falta de definición de roles ¿Quién lo debería llevar?]  “Yo creo que en esa misma platica que puede tener”. (S2, P) 
‐  [Te estoy pidiendo tu opinión]  “Yo creo que si son programas que ya están al aire el gerente de la estación. Si son programas que ya se están transmitiendo la emisora debe tener el 

control de esos programas y no porque producción no lo vaya a hacer. Quizás ellos tienen el personal, quizás pero cuando ya se está transmitiendo, creo que debe de ser del gerente para 
que salga al aire”. (S2, P) 

‐ [ ¿Ustedes?]  “ Creo que debería ser una decisión compartida pero la última decisión debería ser de la gerencia como es quien tiene completamente claro  los procedimientos de la 
emisora, que los productores no se saben todo el manejo, que si el sindicato, que si el convenio. Eso no se lo sabe el personal operativo pero de pronto sí surgieran conflictos: “¿Gerente 
esto se puede o no se puede?” y ya. Se avisara a quien se tenga que aviar pero se decidió así”. (S2, P) 

‐  “El problema es que hay que avisar antes a la directora de radiodifusoras y se llaga al día de la producción, me imagino, o el programa en vivo”. (S2, P) 

 

Oportunidades: Producción 
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Oportunidades: Producción 

246 

2. Analizar la estructura de producción para que no se dupliquen el gasto de los recursos 
(Dirección de producción y producción de las emisoras), y exista una eficiente atribución 
de responsabilidades que además evite mal clima laboral. 
‐ “A mí me parece bien, pero te voy a decir donde está la duplicidad, está parte de producción, imagínate, tenemos una dirección de producción, yo pertenecí ahí; hay muchos productores que tienen en 

plantilla de base y resulta que no sé qué producen, porque los que producimos tenemos a nuestro personal que es free lance, tenemos una dirección de producción que en mi caso solo me ponen 
piedras.”(S1 G) 

‐ “En el área de producción olvídate, tenemos muchas veces que andas sorteando o viendo a ver si lo hace el o lo hago yo. Nos ha pasado que lo escribo yo y lo escribe el otro guionista. Por ejemplo, 
ahorita tenemos 2 campañas del día de muertos , todavía no”. (S2, P) 

‐ “La duplicidad de funciones, es que tenemos dos áreas que producen contenidos porque hay programadores de dos lados, y eso es porque hay un organigrama que se respeta. El problema es que no hay 
claridad, por ejemplo del radio de las radiodifusoras hay productores y programadores, pero incluso con los manuales de procedimiento hay duplicación de labores. En estricto sentido no debe haber una 
duplicidad de funciones por el manual de operaciones, pero ya en la operación resulta que se está llevando de otra manera, es decir, se debe hacer valer el organigrama de los manuales de operación.” 
(S3, A)  

‐ “En la práctica se duplican funciones, independientemente de los manuales de procedimientos, nadie dice cuál es la dirección a la que se debe alinear las demás. Entonces cada quien da resultados para 
su lado y se jala demasiado.” (S3, A)  

‐ “Funciono cuando había esa integración de direcciones, hoy día todos los directores tienen enfrentamientos.”(S1 G) 
‐ “En lugar de poder trabajar en conjunto.”(S1 G) 
‐ “Los de producción se supone que si tienen una carga de trabajo bien definida y nosotros igual, la cosa igual, bueno Radio Ciudadana emite convocatorias y se reciben cierta cantidad de programas, 

obviamente yo trabajo con una productora y un productor, párale de contar, no nos vamos a dar abasto de producir treinta y tantos programas, producción nos apoya, pero la parte difícil es que los 
programas ni son de allá ni son de acá, yo no les puedo llamar la atención  ni a productores ni a los equipos ciudadanos tanto porque no pertenecen a mi área y de repente se me sale ¿no?, pero  ¿a quién 
se dirigen?, pues a mí, pero producción se enoja porque estoy tomando decisiones que les competen a ellos, pero he tratado de hacer un trenzado para que no nos estemos tirando.”(S1 G) 

‐ [¿Y cómo es la forma? ¿Qué has logrado’] “El ideal sería que a pesar de que este pull de productores y productoras estén en producción que sí obedecieran los lineamientos de Radio Ciudadana y eso 
sería muchísimo más fácil.”(S1 G) 

‐ “Yo creo que no hay una integración, somos un medio de comunicación y no nos comunicamos, producción plantea una cosa y no nos toma en cuenta nunca a nosotros.”(S1 G) 
‐ “Metieron un programa de unas mujeres nefastas los martes a las 11 am y para la tipa yo soy una pendeja y como viene apadrinada por otras personas pues no tengo injerencia, pero sí te llevas con una 

persona importante pues ahí te vas a quedar.”(S1 G) 
‐ [¿Eso les pasa con los programas producidos?] “Producción trabaja por su cuenta y cuando se les ocurre imponen un programa en una estación.”(S1 G) 
‐ “Te lo impone.”(S1 G) 
‐ [¿No hay un análisis de contenidos?] “No./ “Tal vez ellos lo hacen pero nunca se dirigen a nosotros.”(S1 G) 

 

La sugerencia de los Gerentes de emisoras es que el área de producción se integre a las 
estaciones mientras que personal de la Dirección plantea mantener área de producción 
institucional, pero involucrar más en la toma de decisión a las emisoras. 
‐ [¿Qué esa área de producción desapareciera?] “Que esa área de producción estuviese integrada a las estaciones.”(S1 G) 
‐ “Porque en esta parte que se hacen campañas, finalmente somos radio pública y se hacen campañas sociales, entonces sí es el día de la diabetes se me ocurre hacer cosas y a ellos otras cosas.”(S1 G) 
‐ [¿Entonces hay una duplicidad?] “Exactamente.”(S1 G) 
‐ “Las mesas editoriales deberían de considerar más que los directivos que estén, más la gente directa. Llega un programa de discapacidad, lo analizan con la gente donde podría caber este programa. Y 

uno de plano no entra, no es la temática o podría entrar pero a tal día, tal hora. Necesitarían que ellos sugirieran no?”. (S2, P) 

 



P
ar

am
et

rí
a;

 E
N

C
U

ES
TA

 E
N

X
X

X
/ 

 X
X

X
 c

as
o

s 
/ 

Er
ro

r 
(+

/-
) 

X
X

X
  %

 /
 D

el
 X

X
 a

l X
X

 d
e 

X
X

X
X

X
 d

e 
2

0
1

X
. 

FA
LT

Ó
 C

O
LO

C
A

R
 C

IN
TI

LL
O

 

3. Evitar desmotivar al personal de producción por falta de comunicación, confianza y 
respaldo en toma de decisiones: 

‐  “…si habíamos quedado lo otro” y al final donde estoy yo en mi rol de productor si al final el que va a decidir es la señora que está sentada y el señor que 
está sentado, que es su amigo, en algunos casos”. (S2, P) 

‐ [¿Quién te está limitando ahí?]  “Los jefes a veces no te escuchan los argumentos pero es por línea comercial, línea editorial”. (S2, P) 
‐  “No hay una misión”. (S2, P) 
‐  “Es un gusto muy visceral pero eso mismo que pensé ahorita le modificaste tal cosita y ahora si “te quedó muy bien” y tú dices “solo le hice eso de bajarle 

un decibel y ahora si te gusta”. (S2, P) 
‐  “Pasa en todas las áreas. En programación es lo mismo “te gusta tal músico?”, “no me parece que es muy chafa, no sé qué”  no lo programáremos, no si 

ponlo, a mi si me gustó”. (S2, P) 
‐  “No confían en tu experiencia”. (S2, P) 
‐  “Cuando la onda es hacer radio, todo lo que estamos hablando aquí de motivación vale madre porque la gente que tiene verdaderamente la vocación, 

pumba para abajo”. (S2, P) 
‐  “Termina siendo te propongo, te propongo y a veces son argumentos de que no porque.. pero a veces son no porque no pero ¿por qué? Pues no, mejor 

otra cosa. Entonces llegas a mejor dime qué quieres que diga y para que nos estamos complicando no?”. (S2, P) 
 

4. Contratación de personal de producción, mejorar asignación de funciones y/o marcar 
prioridades:  

‐   “Por ejemplo ahora en Horizonte trabajamos 2 productores que tienen que abastecer 24 h al día la producción y ni guionista, ni redes sociales, ni quién 
alimente las páginas de internet o sea entre los pocos que quedamos tenemos que ocuparnos de todo y preocuparse de que se regale un boleto en cabina 
hasta que si el locutor necesita un tema, un disco para una entrevista, hay que dárselo, más allá del trabajo que tiene un productor día con día. Cuando 
necesitas más apoyo y te dicen no lo hay  te quedas, “¿qué hago? ¿dejo de hacer mi trabajo o con lo que he hecho basta para que se den cuenta las 
autoridades que necesito apoyo?”. (S2, P) 
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Debilidad: Comercialización 

En el tema de comercialización se observan las siguientes debilidades: 
 

 Falta de ventas: 
‐ “Yo no creo que gane mucho dinero, comercialización no vende nada.”(S1 G) 
‐ [¿Algún otro problema que esté frenando el desarrollo del IMER?] “Sí, comercialización.”(S1 G) 
‐ “Eso es un problema del que no hemos terminado de hablar, comercialización.”(S1 G) 

 
 Desconocimiento del producto del área de comercialización. Observado por Gerentes y 

áreas creativas, y reconocido por área de comercialización. 
‐  “Yo no estoy seguro si la gente de comercialización ofrece bien a sus clientes lo que genera el IMER. Por ejemplo, el tipo de música Horizonte te lleva a un sector, yo creo, tendría que 

ser mucho más caro anunciarte en Horizonte que  en Reactor porque al que le guste Jazz. De pronto es la estación nice del IMER. Tendría que estar atascada de marcas porque hay 
muchos clientes potenciales. Igual con Reactor, está con días de alcanzar su fecha aniversario y no sé qué tanto están involucrados el departamento de ventas para llevarnos diez 
marcas de aquí a Diciembre porque cumple 10 años reactor. Yo estoy seguro que la parte de ventas no esté en contacto con  lo que pasa al aire”. (S2, P) 

‐  “Era para la rasurada más grande de México en el Zócalo patrocinada por ta, ta , ta , ta órale chido. A las 2 semanas de terminada la junta de que íbamos a hacer ese evento escucho 
al de servicio social de Reactor dando una mención de Gillet entonces ese es otro punto, no saben ni lo que están vendiendo”. (S2, P) 

‐ “Bueno sí y no, porque yo ahorita estoy vendiendo mi evento. Es que al ser gobierno está padre que haya un poquito más de libertad de contenidos, nosotros podemos poner cosas que 
no se vendan como papa calientes, sin embargo el departamento de comercialización, el cuál me parece que es un asco.”(S1 G) 

‐ “ … yo creo que jamás se han involucrado las personas que vender, las personas que venden no conocen los contenidos, no conocen las estaciones, no conocen el público y yo creo que 
eso ha sido un enorme problema todo el tiempo, nosotros los que estamos en esta parte creativa nos dedicamos a trabajar los contenidos que se cuidan mucho, creo que esa es la parte 
por la que me gusta trabajar en el IMER, porque si existe la libertad pero siempre hay líneas en la que hay que seguir, el asunto es que aquí cuidamos mas el contenido y en las privadas 
se cuidan más las formas, que se vea bonito no importa como suene pero que se vea bonito, el problema que nos dicen por acá con comercialización es que yo creo que no están 
compenetrados, ni siquiera saben lo que están vendiendo.”(S1 G) 

‐ “ Comercialización, yo voy con ellos y les digo, voy hacer esto y esto y tu puedes vender publicidad y vender banners. Mis productores que no son vendedores, ya consiguieron 
cuatrocientos mil pesos y comercialización consiguió cero pesos. Mi evento ya está pagado, mi evento cuesta tres cientos mil y pico de pesos y lo demás se lo regalo al IMER, pero el 
IMER dice: “Si no entra el doble, no lo hacemos”, pero bueno YO no soy comercialización y ya conseguí la lana, cómo puede ser que un equipo de ventas no lo logre, como puede ser que 
10 personas a las que se les paga para eso, que están educadas para eso. A mi productor no se le paga por vender y lo hizo. Y al equipo de ventas, les enseñé, les mandé un brief, las 
mandé todo lo que pude y no han vendido un peso.”(S1 G) 

‐ “Yo quiero comentarte una cosa respecto a los premios, por ejemplo, a mí me dicen, te voy a regalar 100 CD de Jenny Rivera, ok perfecto; pero comercialización te dice, solamente 
tienes que hacer una mención en todo el día, porque los señores creen que estoy payoleando con un regalo que estoy dando y los señores no se ponen a pensar que eso es una 
estrategia de comunicación.”(S1 G) 

‐ “A mí cuando presente mi plan de trabajo yo les dije de 0 a 4 am vamos a meter para los panaderos, ¿Qué vamos a anunciar?, que tal gasolinera está abierta, que tal farmacia, yo 
vendí la estación las 24 horas, de 4 a 6 de la mañana un programa que se puede llamar hacia el campo y comercialización iban a ser productos para las gallinas y para todos los 
animales, les vendí la estación, ¿sabes que han hecho? “Nada.”(S1 G) 

‐ “Tropicalísima es una estación muy popular. [Tú les diste la estrategia, ¿y porque no venden?] “Sabes tú.”(S1 G) 
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‐ “Primero hablamos de la especialización está actualmente como director, Guillermo que es un abogado que antes estaba en jurídico y de ahí paso a ser director de 
comercialización.”(S1 G) 

‐ [¿O el producto no es vendible?] “Pregúntales sí conocen las programaciones de las estaciones.”(S1 G) 
‐ “A mí me han preguntado como 4 veces de que va mi emisora.”(S1 G) 
‐ “Nosotros le mandamos como fichas con el contenido de cada uno de los programas que eran susceptibles de ser comercializados y no hubo ningún resultado en ese sentido.”(S1 G) 
‐ “Pero además si no conoces lo que vas a vender, ¿Cómo lo vas a vender? 
‐ [¿Tú te has sentado a explicarles?] “Muchas veces, pero es su obligación escuchar, su argumento es que son muchas estaciones.”(S1 G) 
‐ “A mí me paso algo absurdo, mandan un texto, una carpeta de locutor que se llama, ellos tienen el texto ahí, es un dialogo entre hombre y mujer, era una chava emocionada y el señor 

diciendo que iban a regalar una casa, pues yo a esas horas tengo un locutor de 65 años, obviamente le di el texto y puso el grito en el cielo, yo sé que es absurdo, pero tiene usted que 
leerlo porque es un texto por el cual el anunciante está pagando, mande el correo a comercialización diciendo que me parecía incongruente que a un locutor se le diera un texto 
dialogado, pues habían ofrecido el paquete así, pero en comercialización no sabían que a esa hora yo tenía un solo locutor, ¿oye no puedes poner a alguien más?, que me digan a 
quien.”(S1 G) 

‐ [¿Esto pasa en AM y FM?] “Tuvimos un caso muy especial en Opus porque todas las entrevistas y músicos que yo promuevo, la autorización la tiene que hacer comercialización, 
entonces viene el famoso tenor internacional Francisco Araiza para ver sí le podíamos hacer una entrevista en Opus 94, bueno pues los canalice con comercialización y en 
comercialización batearon a Francisco Araiza porque no sabían ni quien era, que es una figura de línea internacional.”(S1 G) 

‐ “El problema radica en que comercialización no puede acceder a las estaciones por Citlalli, la directora, no se los permite.”(S1 G) 
‐ “Uno de  los grandes problemas es que no hay comunicación con radiodifusoras quién está agarrada del chongo con Luis Lavalle que es el Director de Producción y que tendrían que 

estar negociando y relacionarse, y  ella es antisocial.”(S1 G) 
‐ “Totalmente, yo tuve un problema con una representante de Warner que manejan discos de música clásica, ellos nos daban los discos a cambio de menciones, pues trate de gestionar 

eso directamente con comercialización y me metí en un problema y acabe hasta regañado. “Por saltártela.”(S1 G) 
‐ “Un área de oportunidad es el área de comercialización, en un año tú no puedes conocer todas las actividades del IMER, es difícil conocer la articulación del instituto.” (S3, A)  
‐ “Es que en el área comercial tenemos mercadotecnia y comercialización privada e institucional, pero en esa parte esta diseño, social, audios, y no se han preocupado de conocer el 

producto que se vende en esta parte. Siempre se lo dedican a alguien, hay gente que es aparentemente especializada en algo, pero no tienen ese conocimiento porque se dedican a una 
estación. Muchos creen que Reactor es la joya de la corona, pero no se dan cuenta que no lo es todo, que se puede explotar más otra parte como Horizonte, Opus, 710 en AM. No se ha 
explotado la venta de ellas y no se ha conocido al 100 por ciento lo que hacen, lo que tienen para ofrecer. Nos llegan cartas programáticas de manera mensual, pero es un poco 
limitante porque tenemos que seguir líneas, no me puedo sentar con el gerente de estación porque primero se debe ir con el director.” (S3, A)  

‐ “Yo creo que con más información, que la información sea clara, que la gente que está a cargo de las ventas conozca a profundidad el instituto, los productos radiofónicos, los nichos y 
las oportunidades que hay. Creo que parte de tener el control de la información y los recursos para obtener objetivos.” (S3, A)  

‐ “Pero, independientemente de la emisora, hace falta el conocimiento, por ejemplo me entregaron una carpeta de información con publicidad para dos personas, y en el programa 
como sólo había un locutor lo tuvo que decir él solo, se escuchó horrible, y eso tiene la culpa la parte de comercialización al no pensar el horario de transmisión.” (S3, A)  

 

 Desconocimiento de mecanismos de comercialización: 
‐  “No saben cómo hacerlo y la respuesta más fácil es decir no se puede “. (S1, G) 
‐  “Parece que estoy en un departamento donde no se puede y siguen cobrando subsidios. Incluso de casi ya está, tienes que marcarle, ponerte de acuerdo y es él no se puede”. (S2, P) 
‐ [¿Hay programas en donde comentan libros, por ejemplo, y las editoriales regalan libros para los radioescuchas pero no se puede decir la marca porque es publicidad?] “Eso es una 

exageración, es que hay reglas que se han llevado a lo absurdo. Pero si se dice una o dos veces no pasa nada. Si se van a tener invitados y no podrán decir las editoriales donde 
escriben, entonces no tiene caso el programa.” (S3, A)  

‐ [¿Se podría mejorar esta parte?] “Creo que hay un desconocimiento en los lineamientos de comercialización.” (S3, A)  
‐  “Es que no me queda muy claro cómo están ahorita las reglas de comercialización”. (S2, P) 
‐  “Hasta la nueva ley de gobierno, no sé muy bien como quedamos”. (S2, P) 

Debilidad: Comercialización 
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 Falta de profesionales con perfil adecuado (mercadólogos o publicistas) o capacitación: 
‐  “Yo voy a decir algo muy delicado ¿por qué funcionan las emisoras privadas? Porque su equipo de comercialización esta con un perfil de esas líneas profesionales. En el IMER jamás ha tenido 

un profesional de mercadotécnica ni de publicidad. Siempre fue el amigo, del amigo, del amigo….Incluso ahora está un abogado que estaba en control”. (S2, P) 
‐ [¿No se sabe vender bien el IMER?]  “Pero jamás, ni nunca, no hay una persona que tenga una especialidad en mercadotecnia y publicidad”. (S2, P) 
‐ “Es que no estoy de acuerdo con ese esquema, he trabajado con esquemas de venta sin comisiones y considero que lo que falta es información, no sé qué tanta capacitación se dé, o se 

requiera en el equipo comercial, pero específicamente con los indicadores, si se tiene uno bueno y no se está cumpliendo se puede determinar esa brecha para hacerla menor con 
capacitación u otro tipo de esquemas. Lo que sucede en la comisión es que la gente vende el alma al diablo y se pueden cometer más errores prometiendo lo imposible, entonces estamos 
hablando de priorizar la venta a la educación, porque seguro se podría incrementar las ventas pero también los problemas en el área jurídica.” (S3, A)  

 

 Falta de actitud,  motivación y creatividad: 
‐ [¿No hay gente capacitada para atender?] “No tienen la especialización, ni los estímulos.”(S1 G) 
‐  “A mí me ha pasado que encuentras un patrocinador, lo llevas a venta y ahí si se quiere anunciar se ponen muy difíciles”. (S2, P) 
‐  “Saber en dónde está parada. El hecho que sea pública, que no se pueda hacer venta directa no  significa que no pueda ser creativa. Luego nos mandan sus refritos de eso de tele o están en 

emisoras privadas. Podríamos amarrarnos a las campañas de Coca, etc. Cuando una empresa es amigable con el medio ambiente a ese nivel debe anunciarse en  el IMER, que todo el mundo 
quisiera estar aquí porque le van a poner una palomita de responsabilidad social”. (S2, P) 

‐  “También es de voluntad. Eso de conseguir libros lo hice yo por correo no lo hace comercialización”. (S2, P) 
‐ “Entiendo que fue un error de los espacios, pero de la gente que tiene mucho tiempo ahí. Fue un anuncio que era para dos locutores, y lo metieron en un programa de uno, y eso tiene que ver 

con la gente, para incrementar la venta se tiene que conocer del instituto para poder venderlo, pero también la actitud de la gente, a veces se puede tener muy poco para vender, pero si la 
gente no tiene la actitud de mantener frescos los conocimientos no se puede.” (S3, A)  

 

 Falta de organización interna del departamento de comercialización: 
‐ “La organización interna que tiene comercialización es una gran desventaja. No hay una planeación o un camino a seguir una vez que realizan la venta de un producto. Ellos dicen que 

vendieron, por ejemplo a Coca Cola pero no se cumplen al final de cuenta, no sólo en la trasmisión sino en la cobranza.” (S3, A)  

 

 Organización vertical concentra y estanca procesos de venta: 
‐ “Hay un problema de organización, en el cambio de administración. Anteriormente podíamos reunirnos con los subdirectores, pero ahora dicen que está prohibido, que cualquier 

requerimiento es sólo con la directora.” (S3, A)  
‐ “En el caso jurídico, antes podía llegar con el encargado y decirle que tenía cuestiones de contratos con clientes o cambios, y ahora dicen que todo debe ser por oficio, y es tardadísimo el 

proceso  entre diez y veinte días.” (S3, A)  
‐ “Los mecanismos retrasan los procesos.” (S3, A)  
‐ “Es que en la parte presupuestal, nosotros como somos el área donde llegan los trámites en muchas ocasiones, bueno, nosotros recibimos las solicitudes de pago, pero él área de suministros 

recibe todas las ordenes de servicio, ellos nos pasan las solicitudes y después jurídico tramita la orden. Entonces los oficios ocurren para la tramitología de requerimientos, pero en ese sentido 
no hay otra forma de comprobar el trámite y los elementos.” (S3, A)  

‐ “Yo creo que la organización del IMER se ha vuelto muy vertical (…) Ahora todo el flujo le llega a una sola personal y es imposible. Dos, creo que debe volverse un poco más horizontal, 
entiendo que está bien que el director de área sepa pero hay proceso que son de diario y es la talacha que viene haciendo el instituto desde siempre. El famoso marca y copia, uno entra en la 
dinámica, pero se ha vuelto una organización muy vertical a partir de la nueva administración.” (S3, A)  
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 Limitantes legales para comercialización: 
‐ [¿No es que la ley lo impida es que no sabe vender?] “Yo creo que es ser limitante por ser pública, no pueden comercializar”. (S2, P) 
‐  “Horizonte, Opus y Reactor no pueden”. (S2, P) 
‐  “Pueden comercializar pero no patrocinar lo cual complica un poco las cosas”. (S2, P) 
‐ “Yo tengo un programa de literatura que el pretexto que tienen para sacarlo fue “anuncias muchas marcas”“. (S2, P) 
‐  “No son marcas, son editoriales. Si me pides un programa de libros y me pides que regale libros no me están pagando pero por lo menos tengo que decir que editorial es, pues no. Oye 

dieron 20 libros para regalar a mis radioescuchas. Queremos fomentar la lectura pero tengo que decir la editorial”. (S2, P) 
‐  “Y la contradicción, en noticias todo el tiempo están regalando libros y dicen la editorial y todo”. (S2, P) 
‐ “Los lineamientos no atan mucho, siento que a pesar del esfuerzo, llegamos a perder clientes. Tenemos cierto detenimiento de captar al cliente. El principal problema es que no podemos 

ser abiertos en la comercialización, el no poder soltarnos al vender.” (S3, A)  
‐ “Las políticas, siempre es lo mismo, las políticas comerciales son restringidas.” (S3, A)  
‐ “En ventas haría un comentario sobre el cobro, presupuestalmente lo que tenemos es lo que cae, y no se pueden reportar gastos a expensas del cobro.” (S3, A)  

 
 

 Falta innovar en productos comercializables . Por ejemplo se menciona publicidad en 
redes sociales, internet, o explotar  venta en temas de marketing social: 

‐ “Es que cuando tenemos una comisión de radio en redes sociales tiene un costo. Se puede comercializar pero no se está haciendo. En el caso de Boing nos llegó un manejo de imagen en la 
página de internet pero no supe en qué quedó.” (S3, A)  

‐ “Es que hay una falta de información sobre las tarifas y la forma en cómo vender el banner, es que actualmente no se ha hecho. Eso es un área de oportunidad.” (S3, A)  
‐ “Podemos crecer ahí, mi competencia es IBERO, que no lo es para nada, pero IBERO es muy inteligente, y te dice, estamos en la Condesa en tal esquina con tal y en el momento que dicen 

eso, están subiendo en redes sociales una foto de los locutores con el logo de los restaurante atrás y una nota, porque las leyes en lo único que te limitan es en el aire, entonces todo lo que 
no puedo mandar al aire te lo mando en FB, te lo mando en twitter.”(S1 G) 

‐ “Por ejemplo le dices a un restaurante que le vas a cobrar 20,000 pesos por transmitir en ese restaurante, y no dices el nombre pero empiezas a hablar, por ejemplo de enchiladas que 
están muy ricas, pero están subiendo fotos de donde está, subes fotos, no sé.”(S1 G) 

‐ “Yo pienso que en esa parte de marketing social tenemos una oportunidad, para poder patrocinar, es que a veces la educación no vende, y es esta ambigüedad de que no es importante 
vender pero son cosas que no se pueden descuidar. Y creo que algo que nos distingue es pensar en la calidad de la producción y de los contenidos que estamos manejando. Porque quizá 
abrir un micrófono y estar diciendo tonterías en el sentido de los programas de la barra de la mañana de otras estaciones, a lo mejor no son contenidos tan inteligentes y recurren mucho 
al doble juego de palabras, al sarcasmo, en ese sentido nuestro código no puede discriminar y siempre es profesional. Entonces manejar ese tipo de radio es complicado porque es un 
tipo de radio que no se está haciendo. Entonces requiere que la programación y la producción, incluida la comercialización se hagan de una manera muy inteligente.” (S3, A)  

 
 

 Falta de mecanismos de control y sanción en caso de omisión de pauta comercial: 
‐ “ …aplicación de sanciones, sé que somos gobierno pero si tenemos cincuenta impactos de comercial en un año debe haber una sanción, en alguna empresa nos dan las gracias. El 

problema viene de muchos puntos, por ejemplo el operador se come el corte comercial completo, y se le fue, entonces qué paso, se fue y al otro día lo mismo, yo creo que es necesario un 
mecanismo de sanciones que se ejerza.” (S3, A)  

 

Debilidad: Comercialización 
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 Falta hacer participe a personal de las emisoras en el proceso de venta: 
‐  “Deberían llevar mínimo alguien de producción y alguien de cada emisora juntas, ese es un tema bien importante porque luego venden cada cosa, que luego las sufres, andas 

corriendo a ver quién la graba y al final fui yo ¿te acuerdas?”. (S2, P) 
‐  “Sí, si nos llevaran a juntas estaríamos retocados de clientes”. (S2, P) 
‐ [¿Un gerente puede salir a vender?] “Debiera.” (S3, A)  
‐ “Un gerente de radiodifusoras no.” (S3, A)  
‐ “Como no, los gerentes de las radiodifusoras foráneas venden porque no tiene una cuestión comercial.” (S3, A)  
‐ “Es que en el DF no se puede porque hay un área comercial y financiera.” (S3, A)  
‐ “Es importante poner un especialista en la cabeza, para ayudar a mejorar esa parte.” (S3, A)  

 

 Concentración de la oferta en una sola emisora: 
‐  “Es que se centran en Reactor y se pierde el ojo en los demás. Lo ideal sería platicar con todos los gerentes de las estaciones para escuchar cómo estaban los 

contenidos y los programas.” (S3, A)  
‐ “Es que el problema está del otro lado, supongamos que como clientes la gente quiere que se transmitan comerciales en la estación más grande que es Reactor, pero 

uno como vendedor tiene que ofrecer otras emisoras como Opus, u Horizonte. Entonces sólo quieren que se transmita por Reactor.” (S3, A)  
 

 Falta de estímulos para la venta: 
‐ [¿Y no les quitaría mucho tiempo?]  “También pero van a dar comisión”. (S2, P) 
‐ “Yo creo que se debe tener una estructura comercial, cosa que no tiene el IMER porque es una radio pública, por ejemplo si alguien quiere vender con nosotros ellos 

ganan lo mismo al invertir con nosotros vendan una o un millón, no hay incentivos.” (S3, A)  
‐ “Hay un comisionista que no pertenece al instituto. Dentro de la estructura comercial considero que debería haber una reestructuración de los mecanismos del 

instituto para comercializar por comisiones, que cada director se lleve para su plantilla un porcentaje de las ventas de cada año, y así te apuesto que todos mundo va 
a vender.” (S3, A)  

‐ “Está muy bien lo que dice (nombre), las iniciativas que ella tiene me parecen fantásticas, pero una cosa que yo no termino de entender de la maraña burocrática es 
que no se refleja tu ingreso con el equipo que tienes en las cabinas ni en los sueldos.”(S1 G) 

‐ “Qué bueno que el IMER gane mucho dinero pero ¿Dónde está?, yo no lo veo.”(S1 G) 
‐ “Lo poco o nada que venden nunca se ve reflejado ni en infraestructura, ni en sueldos.”(S1 G) 
‐ ¿Por qué no das un incentivo?, del dinero que generes al año yo el Diciembre te voy a dar el 10% para que en Enero compres cosas, entonces a ti Reactor te tocaron 

$20,000 pesos, ¿entonces qué quieres comprar? Una compu nueva, ok.”(S1 G) 
‐ “Ni siquiera es que nos den la lana a nosotros, pero ya existe un incentivo.”(S1 G) 
‐ “Sí no meten lana nunca van a mejorar nuestras condiciones.”(S1 G) 
 

Debilidad: Comercialización 
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‐ [¿La calidad de locutores cómo está?] “Malísima.”(S1 G) 
‐ “Mala.”(S1 G) 
‐ [¿Es una carencia del IMER?] “Sí.”(S1 G) 
‐ “La cosa son los sindicatos.”(S1 G) 
‐ “La forma.”(S1 G) 
‐ “Son personas que se dedicaban a otra cosa, llegaron ahí por alguna circunstancia y no hay poder humano que los remueva.”(S1 G) 
‐ “ El principal problema aquí es lograr tener un equipo con los locutores lo cual es muy difícil porque ellos no son gente capacitada, yo 

tengo programas especializados en cine, en tangos, de música sacada de vitrolas los cuales yo tengo que hacer el guion porque los 
locutores desconocen por completo el tema.”(S1 G) 

‐ [¿Los locutores me decían que bien?]  “Algunos”. (S2, P) 
‐  “Algunos bien, otros más o menos y otros muy malos”. (S2, P) 
‐  “Creo que es muy importante saber la misión del IMER, está muy diluido entonces los locutores hablan de una forma, otros de otra, si no 

hay una misión clara”. (S2, P) 
‐ [ ¿Cómo una corrección de estilo?]  “Debería haber un estilo”. (S2, P) 
‐  “Los de Reactor no hablan como los que estamos en Horizonte, es un público distinto” 
‐ [ ¿Eso está bien?]  “Sí, claro “. (S1, G) 
‐  “O sea no les voy a hablar como chavos a la de la XEB que son personas mayores, pero si no hay una línea. Pero aun así hay un hilo 

común como grupo radiofónico, que no hay hoy”. (S2, P) 

Debilidad: Locución 

 Los Gerentes y personal de áreas creativas señalan que la calidad de los locutores es una 
de las carencias del IMER. Se plantean dos problemas:  
 

 1. Hay locutores que no tienen la capacidad para desempeñar su cargo (principalmente 
personal sindicalizado). 
 

 2. Falta definir un estilo como grupo radiofónico. 
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Oportunidad: Interacción con radioescuchas 

Con respecto a la interacción con los radioescuchas la percepción generalizada es que se 
podría mejorar. Sugieren que se debería realizar una evaluación por emisora de acuerdo al 
perfil de su audiencia, así como de los equipos y personal con el que se cuenta.  

‐ [El contacto con los radio escucha se puede mejorar según lo que les entendí ¿Sí? Pero a ver de los medios que existen se los explota lo suficiente de forma eficiente el 
teléfono, las redes, la atención en caseta de regalos?]  “Yo digo que sí”. (S2, P) 

‐  “Se le podría explotar mucho más”. (S2, P) 
‐ “ Eso más allá de las redes sociales, de utilizar de tantos otros medios que ya hay, porque a fin de cuenta una estación de radio ya no es solamente un canal que transmite 

música y programas. Es un multicanal que tiene que tener cultura, Facebook, twiter. La gente te quiere, te quiere seguir, te quiere ver en todos lados, que si tú vas por ejemplo 
al Corona Capital que ahí puedan buscarte y digan oye yo vine porque estoy escuchando”. (S2, P) 

‐ “Sí, pero siento que el IMER no tiene mala relación con los radioescuchas, no en las redes ni persona a persona.” (S3, A)  
‐ Yo considero que para tener mayor contacto con la audiencia tenemos que hacer un análisis de medios, contando redes, teléfonos, mensajería, evaluar los aparatos 

funcionales y existentes.” (S3, A)  
 

En cuanto a la comunicación mediante redes sociales e internet en general evalúan como 
bueno el desempeño y respuesta de los radioescuchas, pero se debería dar mayor 
prioridad (especialmente en emisoras con perfil joven y NSE más alto) con el objetivo de 
fortalecer una oferta multiplataforma: 

‐ [¿Cómo ustedes escuchan a sus radio escuchas en redes sociales?, ¿cómo saben que está pasando con ellos?] “Por  redes, y las redes de Rector, yo tengo medio millón de 
seguidores porque es rock de chavos, pero depende el perfil de cada quién, a mí no me hablar por teléfono, todo es twitter y FB y todas las menciones son por ahí y mis redes 
está muy bien.”(S1 G) 

‐ “En el caso de Bisont es maravilloso, hay muchísima gente que oye por internet y recientemente tuve una experiencia, decidí que quitar el teléfono como medio de contacto con 
la gente en relación a que obtuviera boletos para los conciertos que organizamos, quería hacer el experimento y saber que pasaba si solamente distribuía los boletos por redes 
sociales y fue un súper éxito, 250 boletos se fueron en 5 minutos.”(S1 G) 

‐ “Yo también hago eso.”(S1 G) 
‐ “Creo que es interesante porque si bien tenemos un canal institucional, también cada emisora tiene su propia red social, y en ocasiones cada locutor tiene su propio Facebook, 

y hay mucha gente que se toma la molestia de dejar comentarios y lo mínimo es responder los comentarios. Al menos en las redes sociales uno se puede dar cuenta si las cosas 
están funcionando o no, increíblemente una de las cosas que tiene más éxito es la parte de efemérides u honores, nosotros tenemos un acervo grande de programas de 30 
minutos, entonces hay una persona en Fonoteca en la dirección de investigación, se dedica a escuchar audios históricos para sacar un programa referente a esa efeméride, esa 
es la sección que más gusta en redes sociales porque el impacto genera revuelo en la gente, y es parte de la discusión, y es parte importante para generar contacto con los 
radioescuchas. XEB tiene más likes que Tropicalísima.” (S3, A)  

‐ “Y eso tiene que ver con el público al que va dirigido, no podemos pensar el público de Horizonte contra el de Reactor.” (S3, A)  
‐ “Opus lo único que pone en su Facebook es la sintonía, y ellos tienen 18 mil seguidores.” (S3, A)  
‐  “Yo creo que por el cambio generacional no se le está dando la suficiente importancia a las redes sociales, a la internet”. (S2, P) 
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Oportunidad: Interacción con radioescuchas 

Con respecto a la organización del trabajo evalúan como acertado que los responsables de las 
redes sociales sea cada emisora y a nivel institucional el área actualmente responsable (no todos  
saben cuál es el área responsable): 
‐  “Y Facebook y Twitter lo maneja cada uno”. (S2, P) 
‐  “Y además está pasando una cosa bien importante, nosotros ahorita hicimos un festival que organizamos cada año. Solamente se regalaron los boletos por redes sociales, fue un 

asunto de arriesgarnos  porque sabes que hay un público ahí ávido de asistir a estos eventos, que se meten, consultan. Igual que la gente que habla por teléfono, que es el público 
habitual, que siempre ha estado en la emisión. Cuando tomamos esta decisión y solo hicimos esta campaña por redes sociales y hemos tenido un éxito impresionante, mucha gente, 
mucha participación, gente que va a los eventos, caras nuevas. Nos hemos dado cuenta que hay otro público que no estamos atendiendo, no le estamos poniendo cuidado de lo que 
están necesitando, entonces con respecto a eso, eso es lo que tenemos que hacer, pensar en todos los públicos. No centrarnos en el común, en el que ya está”. (S2, P) 

‐ [¿Eso quién lo lleva, las redes sociales?]  “Pues es interno. La general del IMER creo que es Investigación no?”. (S2, P) 
 

Como áreas de oportunidad se mencionan:  
1. Dar continuidad a la generación de un plan de medios para redes sociales: 
‐ [¿Existe un plan de medios para las redes sociales?] “No, ya no”. (S2, P) 
‐  “Se estaba planeando. Con el cambio de administración no”. (S2, P) 
‐ “En internet debemos fortalecer la parte de las emisoras, que puedan atender los esquemas de comunicación de las redes sociales.” (S3, A)  
‐ “En las emisoras no hay un área encargada, pero las redes sociales están centralizadas en la Dirección de medios digitales. Hace rato hablamos de la evolución del instituto, debemos llegar a un esquema 

de multiplataforma, es decir, tenemos un contenido que se reproduce en radio, pero debemos generar contenido en Twitter, Facebook y también reactivar los podcast; antes la gente estaba acostumbrada 
a las radiodifusoras, pero no tenemos que capacitarnos solamente, sino hacer la distribución de manera centrada.” (S3, A)  

‐ [¿Actualmente existe un plan de redes sociales?] “Sí, de hecho sesionaba hasta el año pasado, pero dejaron de sesionar porque vieron una falta de seguimiento y entusiasmo que está relacionado con las 
cargas laborales. Yo no le puedo exigir a un director que se ocupe de sus redes sociales si apenas de da abasto con la programación.” (S3, A)  

 

2. Contratación de personal especializado (Community management) por emisora o en su 
defecto capacitación de personal actual: 
‐  “Pero nos ayudan por ejemplo, en la parte de octubre, pero por ejemplo si queremos programar algo nosotros, alguna persona”. (S2, P) 
‐  “Incluso nos empezaron a mandar a cursos por ejemplo de Community management porque si estaban interesados. Incluso tal vez contratar una persona por estación y vino el cambio de administración y 

se murió”. (S2, P) 
‐  [¿Creen que es algo que se debería retomar?]  “Claro”. (S2, P) 
‐ [ ¿Un community por estación?]  “Sí. Sería el ideal”. (S2, P) 
‐  “Por eso creo que es necesario estar claros en lo que se quiere comunicar institucionalmente. El ideal es que cada emisora tuviera una persona encargada de contenidos digitales, probablemente 

podríamos tener una persona que atienda diversas estaciones.” (S3, A)  
‐ “Yo creo que lo mejor es tener una persona dedicada en cada emisora, no sé si sea factible en términos de presupuesto.” (S3, A)  

 

3. Implementar mecanismos de comunicación eficientes entre Gerentes de Emisoras y área de 
digital: 
‐ “Es que cuenta mucho la visión del gerente de estación, porque ellos trae el pulso de las redes. Hicimos un experimento con Horizonte con algo que se llamó Octubre jazz, con un mix de redes sociales 

planeado, que tiene que ver con una enorme comunicación entre el gerente y el área digital, para que trabajen logrando una sinergia. Nosotros tenemos que trabajar de la mano con producción para que 
los programas se lleven en redes, y eso sólo tiene que ver con que haya mejor comunicación para que nos entendamos más.” (S3, A)  
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Oportunidad: Interacción con radioescuchas 

La comunicación vía telefónica es considerada como esencial para emisoras AM y con 
perfiles de audiencia de edades avanzadas, y como un medio más aunque no principal en 
el resto: 
‐ [¿Ya eliminaron el teléfono?] “No lo eliminamos pero depende del perfil.”(S1 G) 
‐ “Las AM tienden a ser para adultos mayores.”(S1 G) 
‐ “Por ejemplo la XEB  que maneja  un público de 45 a 50 años, el contacto con la mayoría es por vía telefónica.”(S1 G) 
 
 

Como áreas de o oportunidad para lograr una adecuada atención del radioescucha se 
señalan aumentar el número de líneas y personal: 
‐ Atención telefónica en cabina (faltan líneas y personal). Personal actual tiene buena disposición para atender al radioescucha: 
‐  [¿Cuál es el principal problema o que se podría mejorar?]  “Casi no se usa, algo que siempre hubo en las cabinas es que solamente hay una línea, nosotros 

solamente tenemos una línea para atención al público en cabina. No sé si en las demás estaciones cuentan con 1 o 2, pero aun así son pocas líneas cuando quieren 
ellos tener contacto directo con la gente que está al aire”. (S2, P) 

‐  “Aparte no hay personal tampoco “. (S1, G) 
‐  “A veces llaman a una oficina”. (S2, P) 
‐  “Los medios son buenos tratan de estar contestando”. (S2, P) 
 
 

Para las emisoras foráneas se plantea la necesidad de volver a ofrecer el servicio de 
mensajería por celular como forma de contacto:  
‐ “Anteriormente teníamos telefonistas, pero tuvimos un problema con el servicio de mensajería de celular, y lo dejaron de adoptar, es cierto que en el DF los 

mensajes de celular son casi inexistentes, pero en las emisoras foráneas era algo que iba creciendo, entonces al quitarlo cerraron una ventana para comunicación 
con la audiencia, y no dieron un sustituto.” (S3, A)  

‐ [¿Qué es lo que se podría mejorar en la interacción con los radioescuchas?] “Retomar mensajes en las emisoras foráneas.” (S3, A)  
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Oportunidad: Actividades, eventos y promociones 

El personal del IMER cree que se podría mejorar la participación y comunicación con los 
radioescuchas mediante: más promociones, actividades, y eventos. Estas formas de 
participación creen que contribuirían en el posicionamiento del IMER, así como funcionan 
como mecanismo de retroalimentación para generar mejores contenidos. 

 
‐ [¿Se podría mejorar la interacción de las estaciones con los radio escuchas?] “Por supuesto la manera en que se hace con promociones, 

con interacciones, con eventos.”(S1 G) 
‐ “Con más promociones.”(S1 G) 
‐ “Con convenios que nos permitan acceder a los grandes distribuidores aquí en México como Warner, Sony, y que a cambio los 

programemos o los mencionemos.”(S1 G) 
‐ [¿Qué harían ustedes para mejorar su relación?] “Actividades.”(S1 G) 
‐ [¿Los eventos les sirven para conocer?] “Exacto.”(S1 G) 
‐ “La gente se acerca a uno y plática.”(S1 G) 
‐ “Ahí está la retroalimentación.”(S1 G) 
‐  “Unos colegas nos dicen “queremos ir hacer una cobertura de este festival de jazz” “¿para qué quieres ir a cubrirlo” “¿Cómo que para 

qué? Somos la estación de jazz, somos la única  ¿para qué?”“. (S2, P) 
‐  “Ahí hay otras áreas que anteponen ¿cuál va a ser el beneficio para el IMER? El beneficio para el IMER es que vamos a tener información, 

vamos a cubrir un evento a nivel internacional o nacional, y eso nos va a poner en el gusto de la gente”. (S2, P) 
‐ “Por ejemplo hay un concierto de Jorge Drexler en el Lunario, él fue un músico que comenzó a tocarse en México en el IMER, era 

desconocido. Pero con él no tuvimos ni una pauta, ni boletos, ni nada, son como cosas que no entendemos. Pero si sabemos que vamos a 
tener a una persona como él, lo menos que podemos esperar es que medios digitales estuviera en el evento, grabando el concierto, 
tomando fotos, haciendo una nota que salga en el portal del instituto para que después en un año podamos tener la memoria del IMER. 
Pero nosotros tenemos que tener la información para mandar a la gente a esos lugares, para colocarlas. Pero ese procedimiento no existe 
porque el instituto no estaba pensado para eso, no era nada de imagen. Entonces hay que adecuarnos a las tendencias del nuevo 
mercado. Podemos ser proactivos o quedarnos en la época de las llamadas por teléfono.” (S3, A)  
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Para mejorar el desempeño del IMER en la organización de este tipo de actividades 
consideran que se podrían implementar las siguientes mejoras: 
 

1. Cambios regulatorios: 
‐ “La reglamentación.”(S1 G) 
‐ [Permitir cambiar las reglas para poder tener más accesos] “Hacer actividades.”(S1 G) 
‐ [¿Ustedes sienten que están muy limitados?] “Nosotros muchísimo.”(S1 G) 
‐ “Y no limitados porque no hubiera dinero porque igual también podríamos tener la capacidad de conseguir patrocinadores.”(S1 G) 
‐ “Pero todo eso genera dinero, eso es lo que no entienden.”(S1 G) 
‐ [¿Ustedes sí pueden conseguir dinero?] “No, no, puedo hacer muchas actividades siempre y cuando estén en mi plan de trabajo, sí me quedo corto entiendo que me 

llamen la atención, pero si quiero hacer 10 cosas más porque las tengo y pueden ser muy lucidoras, no puedo hacerlo porque no están en el plan.”(S1 G) 
‐ [¿Te limita el plan?] “Sí.  (…) A veces me pregunto, ¿Por qué me contrataron?, sí saben que soy una persona joven que quiere hacer muchas cosas, mejor hubieran puesto 

a alguien cansado que nada más firme oficio.”(S1 G) 

2. Adecuar productos ofrecidos a los clientes del IMER para no perder oportunidades y 
lograr tener promociones para la audiencia. Específicamente detectado problemas con 
venta por mención y entrega de boletos para los eventos: 

‐ “No veo una limitante, al final trabajamos en una cuestión de oficios y correos, desde entonces se puede decir cuándo se pueden regalar los boletos. No veo una 
limitante, y la explicación es la falta de comunicación, es decir si explican por qué no se pueden dar antes los boletos que las menciones pagadas.” (S3, A)  

‐ “Pero como va a ser el evento el mismo día, el problema es con los boletos.” (S3, A)  
‐ [¿Hay es un problema de negociación desde la venta?] “Es que si el cliente paga, y dice que el sábado sale el evento. Él llega desde el lunes y entrega los boletos para que 

se regalen, entonces yo intento pasarlos para que los comiencen a anunciar, pero sólo se puede anunciar hasta el sábado. Por qué no podría el cliente anunciarse con los 
boletos, porque al final es un complemento de pauta.” (S3, A)  

‐ “Es que si ellos regalan boletos en los espacios es porque les interesa que estén sonando los promocionales en los programas. Porque ellos evalúan además de los 
impactos, también las menciones.” (S3, A)  

‐ “Y eso lleva a otro problema para recoger los boletos en las casetas, ellos tienen un horario, y por eso no pueden cerrar antes o después, desde el origen hay un 
problema.” (S3, A)  

‐ “Pero sí hay una parte de la negociación mal llevada, si ellos quieren que regalemos boletos para el sábado, se puede decir desde un inicio que no se puede hacer eso.” 
(S3, A)  

‐ “Hay quienes te dicen que no van a comprar pauta y van a regalar boletos.” (S3, A)  
‐ “Es que eso depende de la estructura que el IMER elija, si prefiere vender menciones en lugar de regalar boletos, o al contrario.” (S3, A)  
‐ “El día del evento de la XEB se tenían consideradas algunas editoriales que nos iban a dar productos, es cierto que es promoción para ellos pero también un regalo para 

los radioescuchas, y la negativa fue total y se quedó parado todo. Hay factores externos, que dependen del proveedor o los clientes, pero eso es cuestión de la misma 
dirección comercial. Se tenía todo, editoriales que querían regalar libros para los asistentes pero la dirección comercial no le quiso hacer ruido a un evento, no entendí lo 
que pasó, puede que haya sido una negociación mal llevada.” (S3, A)  

Oportunidad: Actividades, eventos y promociones 
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3. Implementar procesos menos burocráticos que están limitando actividades y 
promociones. Así como mejorar organización y tiempos de respuesta: 

‐ [¿La atención en la caseta de regalos? ¿Qué tal?] “Muy burocratizada, hay algunos problemas ahí con eso de que piden determinado tipo de formato, por ejemplo, 
comercialización manda boletos de última hora, está un poco desorganizado.”(S1 G) 

‐ [¿Se podría mejorar?] “Muchísimo.”(S1 G) 
‐ [¿En qué?] “Los formatos.”(S1 G) 
‐ “La burocracia.”(S1 G) 
‐ “Bueno hay demasiado papeleo y no te permite esto que yo te estoy diciendo, ni improvisar ni atender la necesidad, es decir, sí yo tengo boletos en este momento los 

quiero dar en este momento, me parece terrible que tenga que hacerlo con anticipación y llenando formatos y entonces ya no los puedo regalar.”(S1 G) 
‐ “Hay cosas que se hacen al revés de lo que pudiera ser.”(S1 G) 
‐ “Hicimos un evento en el auditorio nacional para lo cual designaron cierta cantidad de boletos para los radioescuchas, resulta ser que la convocatoria tuvo tal respuesta 

que rebasamos la cantidad de boletos, en menos de una semana ya teníamos dados más de 5,000 boletos, algunas personas querían cancelarlos por no poder ir y otras 
más querían boletos, pues por los lineamientos de esa área de comercialización los boletos otorgados no se podían ya reciclar hasta esperar el inicio del evento, lo que 
nos provocó que muchos lugares quedaran vacíos.”(S1 G) 

‐ “Esas son burocracias.”(S1 G) 
‐ “Cuando puro haber estado a reventar.”(S1 G) 
‐ “Sé de muchas oportunidades de acercamiento con instituciones de cultura, en donde hemos querido participar, pero llega el punto en donde nos preguntan cuánto 

vamos a invertir y no podemos, todo lo quieren gratis. Por ejemplo en El Cervantino pudimos habernos trepado en la organización pero no pudimos, son muchos los 
eventos en donde las Gerencias han tenido el acercamiento con eventos pero llegamos al punto en donde no podemos avanzar. Debemos regresar a la parte horizontal 
en donde no tengamos que esperar la firma de los jefes, sino que el mecanismo funcione para hacer valer otras decisiones.” (S3, A)  

‐ “Además de las promociones, la mayoría de los gerentes desconoce que hay una metodología para regalar promociones. En el primer cuarto de hora se avisa, después de 
hace una dinámica, y en el último cuarto todos están cautivos. Pero ellos dicen que los primeros que llamen se quedan con los regalos, y las promociones son para que la 
gente esté cautiva, sino porqué estaciones como Alfa mantienen un público durante horas.” (S3, A)  

‐ [ ¿O sea les niegan el presupuesto de viáticos?]  “Sí”. (S2, P) 
‐  “Es difícil”. (S2, P) 
‐  “Todo eso se puede resolver de otra manera, tu puedes llegar con el presupuesto, estos me van a pagar esto, estos.. y así e híjole, no es el sábado y me cuesta el doble. 

En el Auditorio Nacional en el 90 aniversario de la XSB, no llevaron al locutor insignia más grande, Zamora y llevaron a un locutor muchísimo menos capaz que él y todo 
porque no era su horario”. (S2, P) 

‐  “Te das cuenta un auditorio nacional con 10000 personas y no le habían, a ese nivel”. (S2, P) 

 

4. Capacitar al personal sobre metodologías de promociones para obtener resultados 
eficientes en términos de audiencia cautiva:  

‐ “Además de las promociones, la mayoría de los gerentes desconoce que hay una metodología para regalar promociones. En el primer cuarto de hora se avisa, después de 
hace una dinámica, y en el último cuarto todos están cautivos. Pero ellos dicen que los primeros que llamen se quedan con los regalos, y las promociones son para que la 
gente esté cautiva, sino porqué estaciones como Alfa mantienen un público durante horas.” (S3, A)  

Oportunidad: Actividades, eventos y promociones 
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Debilidad: Publicidad y promoción del IMER 

 Una debilidad identificada del IMER es la falta de  publicidad y promoción: 

 
 
‐  “Yo quería decir lo que le hace falta, un poco más de programas especiales a todo el IMER y que el mismo IMER se dedique a 

anunciar lo que pasa en el IMER, afuera. Porque fui a la bienal de radio, yo metí un programa que está en otra frecuencia 
pero me ganó un húngaro y el tercero era…, ninguno de los que estaban abajo eran del IMER. O sea el IMER está haciendo 
cosas que realmente puede competir pero hace falta que alguien como institución este recopilando, fomentando que cada 
estación lo mejor, fomentando en cada estación lo de competir, creo que hace falta”. (S2, P) 

‐  “Creo que es que se dé a conocer al exterior”. (S2, P) 
‐ [ ¿Al exterior del país?]  “No al exterior del IMER, a otros grupos radiofónicos”. (S2, P) 
‐  “Salir a presumir”. (S2, P) 
‐  “A mí me pasa que digo “que gran entrevista tuvimos” y si por alguna razón las personas no se enteraron… Nosotros hicimos 

un especial muy importante, a lo mejor nadie se entero”. (S2, P) 
‐  “Al generador de contenido nadie lo pela”. (S2, P) 
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Oportunidad: Publicidad y promoción del IMER 

Para mejorar el posicionamiento del IMER sugieren: 
 

 Continuar Campañas que posicionen la marca IMER en un trabajo coordinado con las 
emisoras: 
‐ “Es que la marca IMER como marca, no es reconocida, son reconocidas las emisoras, por ejemplo atendimos una feria con canales de televisión y si poníamos el letrero del 

IMER no les decía nada, pero si poníamos el de Reactor la gente se acerca, la gente tiene más en la mente las estaciones que el grupo.” (S3, A)  
‐ “Desde hace seis años es uno de las cosas que se han tratado de promover, la creación de campañas institucionales que promocionen al IMER, pero todo parte de que no hay 

un manual que dijera que todos contenidos deben ir rubricados por el IMER, aún hay estaciones que dicen que la producción es de Radio Ciudadana, y eso tiene que ver con la 
comunicación en el instituto, hace un cambio de esos es complicado.” (S3, A)  

‐ “Pero no hemos logrado adoptar esta impresión.” (S3, A)  
‐ “En la mesa editorial hay una campaña que se ha trabajado, pero a veces es complicado que la información llegue a todos los puntos del IMER.” (S3, A)  
‐ “Es curioso, por ejemplo nosotros para la parte del manejo de redes, en muchas ocasiones tenemos respuesta más rápida de las emisoras foráneas que de las locales. En ese 

sentido las emisoras foráneas son muy conscientes que necesitan ayuda para luchar con la corriente, entonces en redes, cuando les decimos que si necesitan ayuda para la 
campaña institucional, de inmediato nos mandan la información porque necesitan la ayuda, pero en otras emisoras, como tienen mucho trabajo, difícilmente se hacen un 
espacio para revisar los correos que les mandamos. A veces es difícil unificar la información y que esta permee en todos los niveles.” (S3, A)  

 

 Realizar publicidad cruzada entre emisoras del grupo: 
‐  “A lo mejor pensar en un rollo de estar intercomunicados. Lo que den en Horizonte poderlo anunciar en Opus, Reactor o en las AM. Hubo momentos que se ha intentado hacer 

este tipo de coyunturas pero quizás hace falta trabajar más en ese sentido tanto promocionar el IMER dentro del IMER”. (S2, P) 
‐ [¿No se canibaliza? O sea si en Horizonte promocionan Reactor]  “A veces compartimos auditorio”. (S2, P) 
‐  “Somos familia”. (S2, P) 
‐  “Porque hay mucha gente que escucha Horizonte pero también escucha Reactor y hay mucho público que escucha Horizonte y escucha Opus o sea sí podemos hacerlo, 

podemos trabajar esa parte”. (S2, P) 
‐ [ ¿Y porque no se ha trabajado así?] “Nunca ha habido un plan de trabajo, los pequeños esfuerzos que se llegaron a hacer no tuvieron respaldo suficiente. Es mucha chamba, 

pero sí hay que hacerla”. (S2, P) 
‐  “No hay integración”. (S2, P) 

 

 Realizar difusión en la misma emisora de los otros programas: 
‐ [ ¿Y en qué afecta al que escucha la radio?]  “Que el personaje está 2 horas, 4 horas en su turno sin saber si su mensaje es claro, si como lo está diciendo es la manera 

adecuada para la estación donde está parado. Muchas gente es egoísta porque creen que su espacio es el único que vale, entonces de 6 a 10 de la mañana es lo único que 
importa en esta maldita estación de radio y no los ves después interactuando con otros. Escuchan cualquier programa pero son muy pocos los que dicen no se pierdan el 
programa tal después de …., hay una entrevista especial”. (S2, P) 

‐  “Lo de a continuación viene fulano de tal”. (S2, P) 
‐  [¿No existe?]  “Muy poco”. (S2, P) 
‐ [ Eso se llama publicidad auto-ordenada ¿no es?]  “Hay muy poquita”. (S2, P) 
‐  “No hay como una manera que el locutor, por ejemplo, en Reactor que viene desde las 10 que diga a continuación hay una entrevista especial. Los mismos programas de 

Horizonte “A continuación escuche proyecto empleo”“. (S2, P) 
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Oportunidad: Publicidad y promoción del IMER 

 

 Realización de alianzas estratégicas con otros organismos públicos de difusión cultural: 
 
‐ “Creo que nos hacen falta alianzas estratégicas, porque estamos Radio Educación, Canal 11, Radio UNAM y nadie se voltea a ver, entonces no hacemos una red para todos.” 

(S3, A)  
‐ “Yo creo que hacer una red es complicado porque no todos generamos el mismo contenido, por ejemplo en Radio Educación tiene 7 programadores, uno para cada día, eso es 

una locura. Entonces la forma en que está constituida es diferente, entonces atendemos cosas diferentes. Nosotros no sólo hacemos promoción de la cultura, nuestro abanico 
es diverso al de los canales que están más enfocados a su público.” (S3, A)  

‐ “Se pueden hacer trabajos en conjunto, pero en cosas que son afines, pero no en venta o comercialización.” (S3, A)  
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Oportunidad: Publicidad y promoción del IMER 

 
 

 Mejorar la calidad de los artículos promocionales. Lo qué creen que más gusta por 
experiencia previa son calcomanía y discos conmemorativos: 
‐ “Otra cosa que creo que hace falta, por ejemplo fue la feria del libro en el Wall Trade Center había un área que daba información, están bien feítos stiker, etc. 

son cosas feas, no representa lo que hace la estación. Cosas de mal diseño, mala calidad, mejor no des pelotitas que cuando la agarras se cae el logo del 
IMER. Yo creo que si no hay dinero no haces nada o lo haces bien porque es la carta de presentación del IMER”. (S2, P) 

‐  “Y llevaban stikers de Interferencia, que ya no existe”. (S2, P) 
‐  “Y lo que sí la gente se lleva stiker, y la verdad esta feo”. (S2, P) 
‐  “Comercialización también porque alguien tuvo que pagar por eso y decir esto feo lo acepto y está mal”. (S2, P) 
‐  “¿Cómo harían los promocionales?”. (S2, P) 
‐  “A la gente le gusta mucho las playeras de la estación, el disco aniversario, el llavero, la pluma. Hay artículos que son de mal gusto”. (S2, P) 
‐  “Antes si salíamos a hacer promoción en una camioneta, era muy divertido, se te acercaba la gente y siempre te pedían una calcomanía de la estación que la 

quieren poner en el coche y el disco aniversario”. (S2, P) 
 
 

 Realizar activaciones en eventos y vía pública: 
‐ Porque la radio además de escucharse se debe de ver, tenemos una estación llamada Tropicalísima, y deberíamos de estar cada viernes en un mercado 

distinto y no salimos, tenemos promociones activas para regalar boletos en todos los lugares, cuántas veces hemos ido y puesto la camioneta para que sepan 
que el IMER estuvo en el evento, y eso no se hace por decisiones sindicales, administrativas, jurídicas, pero al final de cuenta si no evolucionamos y nos 
alineamos a esa parte nos vamos a quedar rezagados.” (S3, A)  

‐ “Salir es importante porque si no te conocen, es la forma de crecer.” (S3, A)  

 
 Mejorar la identidad visual de cada emisora y del grupo: 

‐ “Por ejemplo, en la parte de los logotipos de las emisoras todos son iguales excepto la de Reactor, y todas las empresas privadas tienen mil productos y todos 
tienen una identidad distinta.” (S3, A)  
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Debilidad: Página web 

 Los funcionarios opinan que la página web del IMER es: 
 

‐  “Yo creo que ahorita, es que no se están considerando las nuevas 
tecnologías. Por ejemplo, las páginas de internet, las redes sociales están 
como  muy, tienen muchos problemas. Por ejemplo, ahorita la gente sabe 
que si no llega a escuchar el programa que le gusta sé que en la tarde 
puede llegar y en su computadora lo descarga y ahorita eso es una de las 
limitantes del IMER porque no hay capacidad para poder subir todos los 
programas o no es una página que sea amigable. Tiene errores que se han 
reportado en principio de año que no se han resuelto, por ejemplo consultar 
los programas, quiere uno leer la sinopsis de un programa, le da leer más y 
te regresa a la página principal. Cosas así que se han reportado pero no se 
le está dando la suficiente importancia”. (S2, P) 

‐  “Yo creo que ninguna de las página de las estaciones del IMER representa 
lo que la estación hace y está mal. Se ve como medio amateur, como que se 
hicieron hace 10 años”. (S2, P) 

‐ “Es la única emisora que tiene”. (S2, P) 
‐  “Por ejemplo, Reactor no es dueño de subir las cosas que quiere cuando 

quiere, pasa por otro filtro y ese filtro es el que digo que no es presupuesto, 
es el que sabe y ya”. (S2, P) 

‐  “Ustedes si tienen una persona que lo mande y que lo filtre, nosotros no 
tenemos ni siquiera eso. En Horizonte como dice Mariana, si queremos subir 
algún contenido a la página lo tenemos que coordinar directamente con los 
que lo sube”. (S2, P) 

‐ “No mucho, por ejemplo, en producción se empezó a hacer la dinámica que 
programas destacados se enviaban a las personas responsables de la 
página para que anunciaran no sé “ las nuevas voces del bolero va a ser la 
final y está muy reñido”. Lo anunciaban un día antes o 2 días después, pues 
ya para qué”. (S2, P) 264 

Poco amigable 

Tiene 
problemas 
navegación 

Falta 
capacidad 
para carga 
programas 
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Contenidos 
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Debilidad: Calidad de la transmisión vía internet 

 Transmisión en internet no funciona correctamente: 
 

‐  “Otra cosa que hay que invertirle es que la gente se queja que nos escucha por internet y la gente se queja que no 
funciona y la internet es muy mala. Quiero escuchar por internet pero no sirve”. (S2, P) 

 
 
 

 Transmisión HD con fallas. Plantean impera el desconocimiento y desorganización. 
Además de la limitante de falta de aparatos receptores: 

 

‐ “El otro día me dijeron, fue el primero grupo en transmitir por HD y tengo en mi oficina un radio HD donde escucho la estación y escucho que 
nuestra trasmisión está horrible y hablo a los ingenieros y les digo oye por favor que esta horrible, por favor hagan algo, y es que esta en 
mantenimiento pero no te preocupes, nadie te escucha en HD y yo así como qué…. Somos el primer grupo que transmite en HD deberíamos 
tener un calidad casi impecable porque es el grupo del gobierno y me dices que no me preocupe cuando la señal está pésima”. (S2, P) 

‐  “Eso yo se lo he comentado varias veces, ahorita la gente todavía no cuenta con los receptores. Creo que el IMER debería realizar un  
convenio con las empresas que están realizando estos radiorreceptores y si nosotros somos los primeros grupos radiofónicos que estamos 
transmitiendo en HD pues no sé compramos 2000- 3000 y los vamos regalando, promocionando que estamos transmitiendo pero no lo hay. 
Se quedan con que eso va a  ser complicado pero hay que intentarlo”. (S2, P) 

‐  “Yo creo que hay algo ahí que ya se perdió el camino, por ejemplo, la frecuencia de Horizonte y Reactor tienen 2 canales extra de HD. Yo 
todo lo escucho en HD, Reactor tiene el canal 2 y 3. El canal 3 suena rock and roll en español peor que AM y el canal 3 de Horizonte tiene 
una de acoplados de Bossa y world music que de repente se escucha un CD que alguien se olvidó de ponerle play y media hora en blanco 
pero hay auto promocionales entonces si ya están haciendo auto promocionales es HD, yo voy a tener que hacer algo en Reactor, Horizonte 
y todas las demás. Deberían trabajar antes en las secuencias que están al aire. Hay alguien que está involucrado en otros canales HD y 
debería estar involucrado en lo que ya está al aire ahorita”. (S2, P) 

‐ [ ¿Por qué pasa eso?]  “No sé quién lo haga”. (S2, P) 
‐  “Pues sí, organización es que hay muchas cosas que desconocemos”. (S2, P) 
‐  “Preguntas tu quién manda la señal de aire por internet para levantar tu queja y lo primero que hacen es transferirte al máster de 

transmisión, él te dice “eso no es cosa mía”, hablas a informática y luego que te contesten te dicen “vamos a revisarlos porque si se me cayó 
el sistema”. Muchas cosas terminas con esas burocracias”. (S2, P) 
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 De cada diez mexicanos 6 escuchan la radio y de estos 3 conocen al IMER, por lo que existe un área de 
oportunidad importante para mejorar el nivel de conocimiento del instituto. Actualmente más reconocido 
en los niveles educativos y socioeconómicos medio-alto. 

 

 La opinión efectiva -resulta de restarle a la opinión POSITIVA a la opinión NEGATIVA- continúa siendo alta 
entre quienes conocen al IMER (87%). El Instituto para sus radioescuchas es sinónimo de radio pública, 
buena música y cultura. 

 

 Las principales formas de conocimiento  y entrada al IMER se deben en la mayoría de los casos a  acciones 
no proactivas: recomendación de amigos, azar buscando en el dial, herencia, los locutores o a través de 
eventos. 

 

 Tanto los radioescuchas como funcionarios opinan que es necesario aumentar la difusión y publicidad del 
IMER. Se sugiere  
‐ Campañas que posicionen la marca IMER en un trabajo coordinado con las emisoras. 

‐ Realizar publicidad cruzada entre emisoras del grupo. 

‐ Realizar difusión en la misma emisora de los otros programas. 

‐ Realización de alianzas estratégicas con otros organismos públicos de difusión cultural. 

‐ Las actividades del IMER son una importante fuente de atracción y retención de radioescuchas. Al menos 4 de cada diez 
radioescuchas del IMER encuestados han participado en alguna actividad de la institución. 

 

 También se sugiere mejor las formas de comunicación con los radioescuchas atendiendo el perfil de cada 
estación y los recursos priorizar los distintos medios (teléfono, redes sociales, internet, caseta, etc.). 267 
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 La principal motivación para escuchar el IMER es la música. 

 

 La mayoría de los radioescuchas del IMER realizar otras labores o está viajando mientras escucha. 

 

 Los principales lugares de escucha son en la casa y viajando (en automóvil o  transporte público). 

 

 Mientras que a nivel nacional el principal equipo para escuchar la radio es el equipo de 
sonido/grabadora, entre los radioescuchas del IMER el uso de equipos es más diverso siendo los más 
utilizados: radio de vehículo, celular, equipo de sonido, y computadora. Analizando la serie 2015-2010 
se observa la tendencia a disminuir el uso de equipo de sonido, y como aumentan el uso de 
dispositivos como celular, tablets/ipad o reproductores MP3, MP4/ipod. 

 

 Los aspectos mejor evaluados por los radioescuchas de la programación y transmisión del IMER son la 
música y programas musicales. Los aspectos en los que podría mejorar su desempeño son: transmisión 
por internet, campañas sociales y noticieros. 

 

 Los funcionarios tienen una visión más crítica que los radioescuchas a continuación se presenta el 
resultado una matriz FODA con ambas visiones: 
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Fortalezas 

 

(+) Contenido musical de calidad 

(+) Variedad de oferta 

(+) Trayectoria 

(+) Experiencia 

(+) Credibilidad 

(+) Pocos anuncios 

(+) Servicio social=oportunidad para quienes gustan hacer 
radio 

(+) Actividades que organiza y promoción de eventos 
culturales gratuitos externos. 

 

Oportunidades 

 

(+) Innovar en géneros musicales y/o música nacional 

(+) Ajustar programación para que las noticias no corten 
programas musicales. 

(+) Proporcionar lista de la programación musical del día. 

(+) Mejorar  la locución en algunos programas y/o emisoras 

(+) Organización de conciertos o festivales, presencia en 
eventos, transmisión desde móviles. 

(+) Mayor promoción del instituto y promoción cruzada en 
sus emisoras (recomendaciones en los mismos programas). 

Debilidades 
 

(-) Falta promoción del Instituto y de la variedad de emisoras 

(-)  Mejorar cobertura nacional 

(-)  Falta cobertura de eventos 

(-)  Cortes noticiosos inoportunos que disgustan al 
radioescucha 

(-) Mejorar la transmisión vía internet 

Amenazas 
 

 

FODA 
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Fortalezas 
(+) Contenidos (oferta musical exclusiva  y  modelos innovadores). 

(+) Estaciones con perfiles de nicho para atraer audiencia, así como clientes. 

(+) Diversidad de su oferta. 

(+) Libertad de expresión y generación de contenidos de calidad: 

(+) Lealtad de radioescuchas. 

(+) Tamaño (17 emisoras). 

(+) Pionero en Radio digital. 

(+) Invitados de calidad. 

(+) Oferta de servicios más amplios que una radio (estudio para concierto, visitas, etc.). 

(+) Cercanía con el público a través de los eventos. 

(+)  Personal  creativo profesional y comprometido. 

(+) Personal con capacidad de realizar múltiples funciones. 

Oportunidades 
(+) Mejorar  comunicación y apoyo para los trámites del personal de honorarios debido a los cambios 

en los procesos de pago. 

(+) Actualización de salarios de personal de nomina. 

(+) Implementar mecanismos de incentivo y reconocimiento  para el personal. 

(+) Destino de presupuesto para la compra de música. 

(+) Definir una estrategia de comercialización  

(+) Evitar duplicidad de recursos en producción  

(+) Mejorar la calidad de locución. 

(+) Mejorar formas, recursos y procesos para interactuar y aumentar la participación de los 
radioescuchas según perfil de cada emisora. 

(+) Más y mejor publicidad y promoción del IMER (campañas, publicidad cruzada en emisoras y 
programas, alianzas con otros organismos de difusión cultural) 

(+) Rediseño de página web. 

(+) Solucionar errores detectados transmisión en línea y HD. 

Debilidades 
(-) Falta de liderazgo y credibilidad  en directivos. 

(-) Problemas de clima laboral entre áreas (no tanto al interior de los equipos de trabajo) 

(-) Sistema de toma de decisiones y coordinación del trabajo burocrático. 

(-) Sindicalismo = personal ineficiente (Falta capacidad, profesionalismo y motivación) especialmente 
mencionado en cargos de locución, y operadores. 

(-) Falta de sistema de contratación por mérito 

(-) Perfil de candidatos de servicio social 

(-) Atrasos en el pago a personal por honorarios. 

(-) Tabulador de salarios de personal de nomina desactualizado e inexistencia de incentivos. 

(-) Falta de equipos,  software, y servicio de internet eficiente.  

(+) Falta presupuesto para la compra de música. 

(-) Formas en la que se define la programación y que afectan la calidad de la misma (no incluir opinión 
gerente de emisoras, falta de definición de objetivos y temáticas, y compromisos institucionales). 

(-) Desempeño defensoría de audiencia (El mediador) 

(-) Falta definir rol y funciones del productor, y duplicidad de trabajo y recursos (producción de emisoras y 
Dirección producción) 

(-) Falta de ventas. Se identifican múltiples factores: desconocimiento del producto, falta de profesionales o 
capacitación, falta de actitud y motivación, falta de organización interna del área de comercialización, 
organización vertical concentra y estanca procesos de venta, falta inclusión en proceso de venta de personal 
de las emisoras, limitantes legales para comercializar, falta de innovación en productos comercializables, 
concentración de la oferta en una  emisora, falta de mecanismos de control y sanción en caso de omisión de 
pauta comercial. 

((-)  Calidad de locución (no constante) 

Amenazas 
(-) Falta de posicionamiento como grupo radiofónico 

(-) Oferta comercial poco innovadora frente a competencia 

(-) Desactualización tecnológica 

(-) Perdida de capital humano por bajo salarios y falta de reconocimientos. 
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